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Cu un ceas mai de vreme, — 
revelând o temeritate care nu este 
lipsită de ingeniozitate strategică,
— picadorii guvernului Nicolae 
lorga răsar astăzi în arena circu-

i lui parlamentar, spre a-și oferi 
coapsele capricioaselor coarne ale 
taurului democratic. Printr’o con
vocare bruscă a Corpurilor Legiui
toare, s’a închis astiei subit robi
netul tuturor svonurilor de preme
ditări dictatoriale, frânându-se tot 
odată și subterana campanie des
fășurată pe tema „guvernului per
sonal“. Nu se mai poate vorbi de 
guvern personal, din moment ce 
puterea executivă se oferă cu a- 
tâta amabilă grabă verificării 
basculei parlamentare ; din moment 
ce cabinetul Nicolae lorga face tot 
posibilul spre a evita necesitatea 

. unei disolvări a Corpurilor legiui
toare înainte de întâlnire, în
seamnă că regimul nu are altă do
rință decât aceea de a coborî în 
făgașul tradifiei constituționale, 
din care adversarii lui ar fi fost 
atât de încântați să-l vadă sărind.

A fost predestinat actualul Par- 
i lament să se înscrie în istoria po- 

litică a ultimilor ani ca un așeză- 
*■ mâni al tuturor surprizelor. In 

trista și incomplecta lui carieră 
legislativă, — va fi avut parte de 
toate panicile și de toate buimăci
rile. Panică în fața propriei sale 
majoritari, — la constituire, — 
pricinuită de primejdioasa con
știință a unei forțe exorbitante și 
acefale. Panică și buimăcire la 
alegerea fostului regent Sără- 
țeanu, — ilustrată prin scene de 
lamentabilă dezorientare și de 
subalterna resemnare. Zăpăceală 
și panică la sosirea în țară a Re
gelui Carol, — salutată în incinta 

■ Camerei și a Senatului prin încre
meniri de stupefacțiune, urmate 

’ de silnicele extazuri ale fricei. 
Treizeci de luni de sughițuri și de 
sincope, — dealungul cărora do- 

’ cilitatea în fața ordinelor indesci
frabile ale conducătorilor a cons
tituit cel.ii mai „liber“ dintre par
lamente unica axă de continuitate, 
și singuiul principiu de activitate.

A fost un parlament mediocru- 
0 putem spune astăzi. — când 
putem vorbi despre el la trecui. 
Alcătuit pe salteaua demisiunilor 
în alb din împerecherea tempera
mentelor ce*or  mai nepotrivite, — 
improvizat din pâlcuri răzlețe și 
mereu învrăjbite, — a isbutit să 
cumuleze și mustrările cuvenite 
lipsei de autonomie morală, si re
proșurile meritate de predilecția 
pentru anarhia endemică. Sa re
voltat împotriva ucazurilor minis
teriale exact atâta cât era nevoe 
pentru a da opiniei publice im- 
preriiaiea de inconștiență, — dar 
nu a știut niciodată să meargă cu 
spiritul de independență până la 
hotarul dincolo de care răsvroti
rea începe să dobândească pres
tigiile auguste ale integrității și 
ale mândriei de sine. S’a lăsat 
manevrat de toți Bismarcii de su
burbie, — s’a lăsat terorizat de 
toți satrapii de periferie. Nu a is
butit să pună în relief nici o in
dividualitate politică nouă, — nu a 
fost în stare să promoveze nici o 
energie proaspătă. Nici măcar să 
ne reveleze un orator.

Era un parlament populat cu 
discursuri soporifice, — în care 
fiecare se resemnase la rolul de 
salahor al votărilor expeditive. 
Va rămâne în amintirea țării prm 

i recordul tonajului de legi expe
diate în pripă în furgonul legisla
tiv. Nu va rămâne prin nimic alt
ceva. Membrii lui nu știau nici ce 
votau, nici pentru ce votau. Nu 

; știau să vorbească. Nu erau în 
stare să asculte. Nu știau nici mă
car să aplaude. Știau să aclame,
— este drept, — în accese de de-1

lir electoral, dedicat cutărul sau
cutarui figurant de pe banca mini
sterială. — dar oridecâteori aveau 
de disociat esențialul de accesoriu, 
în cuvântarea vreunui vorbitor, în
țelegeau anapoda și aplaudau în 
contra-punct. Câte volume s’ar pu
tea scrie, din aceste episoade de 
umoristică șj inocentă naivitate!...

Să nu admirăm deci prea mult 
curagiul ca care d. Nicolae lorga 
va flutura astăzi în fata taurului 
parlamentar, roșia flamură a gu
vernului eliberat de poruncile par
tidelor. Taurul nu este de rasă ex
cepțională. Este un taur de baltă, 
— ieșit din smârc și predestinat 
smârcului.

Ion Dimîtrescu

il 
il

oaspetistrăini
Facultatea de medicină din Bucu

rești întreține obiceiul relațiilor in
telectuale cu personalitățile științi
fice din străinătate.

începând cu prof. E, Sergent — un 
vechi și devotat prieten al nostru, și 
continuând cu vizitele succesive ale 
profesorilor Policard. Mauricartd, M. 
Lalbé, Leon Bernard (fratele autoru
lui dramatic Tristan Bernard) și ter
minând cu vizita recentă a chirurgu
lui jean-Louis Faure, lumea medicală 
a avut peilejut să cunoască și să as
culte verva academică a celor mai 
proeminente personalități consacrate 
pe altarul științei lui Hipocrate,

Medicina românească, fiind o su
cursală conștiincioasă a școalei me
dicale franceze, oferă o ascultare de 
elev și o înțelegere care nu depășește 
de multe ori limita determinată de 
cuvântul hotărâtor al maestrului. At
mosfera a fost dintru început prielnică. 
Când maestrul tehnicei chirurgicale, 
prof. Jean Louis Faure, a executat 
cu iscusință artistică și o rapiditate 
accelerată, una dintre operațiile sale 
la Spitalul Colțea, impresia în publi
cul medical a fost într adevăr nea
șteptată. Profesorul francez, a bătut 
un record de rapiditate.

Aceasta presupune un ansamblu ar
monios de calități personale, in care 
se contopesc deopotrivă priceperea 
anatomistului, experiența clinicianului 
și bunul simț al chirurgului pregătit 
pentru orice eventualitate. Cazul nu a 
fost greu. Un diagnostic simplu, ve
rificat întocmai in câmpul operator. 
Dar chiar dacă era o greșeală 
de diagnostic rezultatul ar fi fost a- 
celaș ? Recordul de rapiditate ar fi 
suferit o depreciere, dar spiritul de 
investigație imediată care domină st:e- 
na individualismului clinic, se presu
pune că ar fi promovat încă odată 
calitățile personale ale chirurgului, va
lorificate la cazuri, întotdeauna per
sonale.

Chirurgul Jean-Louis Faure este în 
acelaș timp autor de esseuri filoso
fice și publicist pasionat de ideile ge
nerale. In această calitate a răspuns 
de curând în „Presse médicale" lui 
Vialleton, fost profesor la Facultatea 
de medicină din Montpellier și au
torul cărții „L’origine des êtres vi
vants“.

Căutând să reabiliteze autoritatea 
dogmelor transformiste pe care Vial- 
lefon le-a prăbușit definitiv, Jean- 
Louis Faure neizbutind să aducă o 
argumentație convingătoare, se re
semna în postura comodă susținând 
că „fiecare în definitiv, este liber să 
aibă o idee personală“.

Democrația medicală, duce de 
multe ori la experimentări tragice din 
care au de suferit bolnavii, după cum 
democrația politică agravează întot
deauna suferința poporului.

Nicolae Roșu
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DEPUTĂȚII MAJORITARI: Bine, d*le  Președinte, să lucrăm cu noul 
guvern, dar cum o să desfîințăm tot noi legile pe care le-am votat?

D. CICIO POP: Asta e bine, dragilor, fiindcă e un prilej nemerit ca să 
știm și noi ce-am votat.

Un exemplu bun
Pe Vremuri intriga și ambițiile 

boerești își căutau ajiafi ia Stăm 
bul spre a creia atmosferă protiv- 
nică Domnului țării; pentru a isbuti, 
boerii insureefi nu-și măsurau chel 
tuelile, erau gata de orice jertfă 
bănească — dealtfel singura jertfă 
de care mai erau capabili ylăguiții 
de orice svâcnire eroică — spre a 
grăbi căderea Domnului. Să nu se 
uite că schimbarea Domnului și 
impunerea în scaun a candidatului 
boarilor porniți cu zavistia la Su
blima Poartă, însemna asigurarea 
unei arendășii pentru clanul con
spirator. Cam la atât se rezuma 
schematica ideologiei boerilor cu 
jalba în proțap ia Sultan.

In locul boerilor de viță, adică 
moștenitori ai unui trecut de glorie 
d»n vremurile voevodale, au apă
rut boerii de extracție mai proas
pătă, fără trecut sau mai exact cu 
trecut adâncit în umbra opacă a 
anonimatului, boerii întâmplărilor 
norocoase și improvizații nătângu
lui entuziasm electoral, căîtăniți cu 
titluri de nobleță politică de urna 
voturilor svârlite de eroarea po 
pulară. Boerii proaspeți au moște 
nit năravurile boerilor de viță : 
batjocorirea Domnului peste hota 
rele țării. In esență cam la acea
sta se rezumă pulsul politicei ro 
mânești. In cuprinsul țării ne cu
noaștem prea bine fiecare, și capa 
citatea de deformare a realităților 
românești este strict limitată; de 
aceia răbufnesc partidele într o sa 
vantă utilizare a presei străine. Și 
cum, pentru noi, Parisul face mo
da, utilizarea presei franceze a de
venit o necesitate. S’a profitat cu 
o admirabilă intuiție psihologică, 

de evenimentele din Spania pentru 
a svârli presei franceze iniorma- 
ția; în România se instaurează 
dictatura. Evident că toate ziarele 
franceze au fost abundent alimen
tate de cei interesați, și printr’o 
stranie coincidență legația noastră 
din Paris a păstrat o ermetică neu
tralitate-

Bine înțeles că prea mari reper 
cusiuni asupra creditului țâi ii nu 
poate să albă, suntem pentru fi
nanța mondială clasați, definitiv 
clasați; împrumutul făcut, condi
țiile oneroase ce ne-au iost impu

PH'JW’ Concubinajul cu moartea 
$1 Tariful Redus
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se nu îngăduie să ne mai facem i- 
luzii. Și pentru liniștirea celor spe- 
riați de campania presei franceze, 
să ne amintim ce presă excelentă 
au avut în tot timpul guvernării lor, 
național-țărăniștii, ceiace nu ne-a 
împiedicat să încheem inipuiniu - 
tul în condițiile cele mai umilitoa
re posibile. Deci mavrău decât este 
nu poate fi Și credit mai scăzut 
decât l’am avut cu ajutorul celei 
mai excelente prese» ii am outea 
imagina.

Creditul unei țări nu este numai 
în funcție de o savantă publicitate 
organizată cu meșteșug, ci de buna 
rânduîală din cuprinsul țării, de 
vrednicia nației, de înlăturarea 
cheltuelilor fără nici un rost, de 
punerea la punct a risipei. Cea mai 
furioasă campanie de presă rătnâ 
ne fără nici un ecou, dacă am avea 
o politică de cuminte gospodărie. 
Oamenii de finanțe nu-și iau infor
mații din presă, ci au propriile ior 
mijloace de investigație în econo 
mia unei țări cu care ar voi, even
tual, să colaboreze. De aceia res 
taurarea creditului românesc este 
în funcție de munca, de chibzuință 
noastră, iar nu de „bluii”-ul unei 
publicități în străinătate. Evident 
că nu i convine nici unei țări o at 
mosferă de nesiguranță, întreține 
rea unei păenjeniș de informații 
false, de alarmism.

Presa străinătății își culege in
formațiile dela noi, se alimentează 
dela oamenii politici, care in por 
nirea Ior pătimașe, uită, se conges
tionează într’o bolnavă uitare, țara 
ispășind isprava pârii lor. Iată că 
o înviorătoare rupere cu tradiția, 
se manifestă: un șef de partid, d. I. 
G. Duca, socotind că nimeni nu ră 
mâne beneficiar al campaniei de 
știri alarmante din presa franceză, 
a trimis o scrisoare de punere la 
punct a situației dela noi, defor
mată în interpretarea presei frâu 
ceze. Scrisoarea de o nobilă obiec
tivitate, a fost trimisă d iui Emil 
Bure, directorul ziarului „L Ordre 
Cu sentimente de aleasă prietenie, 
cu acea corectitudine ce definește 
pe marii gazetari, Emil Bute a fă 
cut toate rectificările prilejuite Ac 
scrisoarea d-lui 1. G. Duca. Unde 
se netezește drumul spre dictatu
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ră, prin dizolvarea actualului par
lament, când toate partidele do • 
resc această dizolvare? Cum se 
poate prezenta un guvern prezidat 
de d. N. lorga ca un guvern pre
față la dictatură, când după dizol
varea actualului parlament și pro 
cedarea la o nouă consultarea țării 
se va alege un nou parlament? Dar 
de unde să afle presa franceză 
realitățile dela noi, când există atâ
ția interesați (dela noi firește) car© 
să transfigureze aceste realități, să 
le răstălmăcească, să le dea pers
pective sumbre de intenții ce încă 
nu îndrăznesc să se mărturisească, 
ce pândesc momentul prielnic spre 
a se afirma cu brutalitatea unei 
ocupații militare?

Ceiace este oarecum deprimant 
pentru noi, din toată campania de 
falsificare a realităților, este numai 
punerea într’o lumină defavorabilă 
a Regelui, asupra căruia se aruncă 
nedreapta acuzație de a fi sabotat 
guvernul pacificării partidelor, 
când Regele a făcut tot ce-a iost 
cu putință pentru a înlesni cola
borarea partidelor, așteptând 15 
zile moșitul uniunii națiouațle- Eși 
rea d-lui I. G. Duca prin scrisoarea 
publicată în ziarul francez „L’Or 
dre ”, formează un act de elegantă 
corectitudine politică, de abando - 
nare a tacticei de ratificare prin 
tăcere a tuturor năsbâtiiior ce se 
publică pe seama noastră în presa 
străină. Imaginați-vă că toți șefii 
de partide ar fi procedat la iei, rec 
tificând cu toată energia mîorma- 
țile voite inexacte; s’ar fi curmat 
sau nu o campanie de desfigurare 
a situației politice din România ? 
Voim să credem că dacă n’au ă- 
cut-o, necurmând prin aportul 
mărturisirii lor campania de știri 
false, nu se datorește această pa
sivitate unui calcul ascuns, ci fiind 
că nu s au gândit. D. I. G. Duca 
a dat exemplul, ceilalți șefi de par 
tide sunt moralmente obligași să ! 
urmeze. Nu de altceva, dar ca să 
curmăm tradiția boerilor cu pâră 
la Stambul. In conștiințe, ceva tre- 
bue să se îi schimbat.

Cel puțin să ne mângâiem cu a- 
ceastă iluzie, în împrejurările -’pă- 
sătoare pe care le trăim-

Pamfil Șeicaru

Aviația este singura armă caie 
procură umanității eroi, în timp dc 
pace. Foarte puțin adaugă războiul 
la primejdiile care pândesc pe 
sburătorii militari, și moartea este 
o prietenă de fiecare zi a celor ce 
se îmbarcă în sicriele volante ale 
armatei, fie că ele au fost furni
zate odinioară din uzinele dricaru
lui Lucien Fabre, sau că ni s’au tri 
mis în urma unor comenzi scanda
loase, din străinătate. Faptul brut 
este că nu avem în armată oameni 
a căror viață să fie mai riscată și 
mai eftin' evaluată, ca a aviatori
lor.

Pentru aceasta, și pe bun mo
tiv, li s’a destinat ofițerilor din 
aviație, pe deasupra soldei o „pri
mă de sbor’’, adică un fel de chi
rie suplimentară pentru orele de 
luptă cu moartea, prețul unui de
jun mai omenesc, care să stimu
leze entuziasmul, să recompenseze 
curajul, să mențină spiritul de sa
crificiu, indiferența față de pericol. 
Prima de sbor a fost admisă la în
ceputul aviației militare, în 1913, 
printr’o lege și fiindcă riscul era 
atunci mai mare, avioanele mai 
primitive, s’a admis un supliment 
de șapte lei pe zi aviatorilor sbu- 
rători. Șapte lei pe zi ar echivala 
astăzi, socotind diferența valutară 
și indexul de scumpete, cu cel pu
țin trei sute și cincizeci lei. Per
fecționarea aparatelor de sbor a 
complicat și manevrele aeriene, în 
acelaș măsură, așa că mutatis-mu- 
tandis, s’ar fi cuvenit ca aceste 
prime să se mențină la echiva
lentul lor dintâi.

Pieda pentru aceasta, rațiunea 
solidă că orele de sbor, prin dife
rența bruscă de temperatură și 
prin efortul continuu pe care-I cer 
aviatorii^, ruinează sănătatea mi-i 
litariler âeronauți și că acest ex
cedent de energie consumată, In 
mică parte poate fi acoperit prin- 
tr'o mai copioasă alimentație, prin- 
tr’o viață mai lângă. Omenirea aie 
o permanentă nevoe de nebuni, de 
entuziaști, de impulsivi, pentru 
progresele ce se cer.

Primele de sbor ale aviatorilor 
erau anul trecut de 80 lei pe zi 
(optzeci lei, citiți bine: optzeci iei 
pentru concubinajul cu moartea, în 
hodorogitele noastre avioane).

Anul acesta, diferitele „sacri
ficii’’, curbe sau frânte, au scăzut 
această primă de sbor sub patru
zeci lei, adică pentru buna balanță 
a unui budget din care s’au risipit 
și furat milioane, fără nici o soco
teală, li sa aplicat aviatorilor un 
sistem de reduceri de peste 50 la 
sută. Tariful de moarte a fost re
dus, conform cu capriciul măslui
tor al câtorva socotitori fără inimă 
și fără înțelepciune.

S’a exagerat cu brutalitate!
Aș vrea să văd pe inițiatorii 

acestui act îmbarcându-se pe 
avioanele conduse de ofițerii mo
dești, plătiți evident proporțional 
cu ceilalți funcționari ai statu’ul, 
dar sub limita necesităților. In 
Franța aviația s’a bucurat de o li- 
beralitate incomparabilă, guver
nele nu au avut ce să-și reproșeze 
în conduita lor față de această 
armă importantă. Cu toate astea, 
an’ văzut pe ministrul Bocanovski 
murind într’o călătorie aeriană 
alături de aviatori- Participarea 
unui membru al guvernului, la ela
nul celor mereu candidați la 
moarte, demonstrează o conștiință 
ușoară față de nevoile aviației : se 
acordaseră toate ajutoarele posi
bile acestei principese a armade!. 
Aviația.

Cât aș dori să văd pe amatorii 
de economii la capitolul „primelor 
de sbor”, îmbarcându-se pe avioa

nele economice, atinse de curba 
sacrificiului!

Mâine, poimâine, acești deș- 
tepți economiști, imbecili și sonor: 
vor prescrie și un maximum de con 
sum de benzină și de ulei! Avioa
nele, aparatele, vor fi rugate s’o 
lase mai domol cu luxul de ben
zină; vor fi invitate să consume 
gaz. sau chiar apă rece, ca să iasă 
bine Ia socoteală!

Halal băeți! Să ne trăiască!

Romuhis Dianu

Canapeaua
Săracă trebuie să mai fie lirrib» 

spaniolă, dacă nu cunoaște proverbul 
românesc: „Când te amesteci tn tă- 
râfe, te mănâncă porcii!”.,.

In orice caz, e lucru sigur că nobi
la cetățeană a proaspetei republici 
iberice, — despre a cărei lainică 
aventură vreau să vă vorbesc — nu 
l-a cunoscut. Și rău i-a priit, riscul 
tați, numai:

O nobilă și filantroapă spaniol^ 
stabilită fn Paris, a primit într’o ztt 
din partea unei compatrioate a el, o 
stranie confesiune; din spirit de eo*  
chetărie, slujnica — căci asta era si
tuația socială a penitentei *-  fufase, 
dintr'un mare magazin parisian, 
două perechi de ciorapi ți Wl Șirag 
de mărgele.

Nimeni nu o văzuse ți nici ț 
mejdie no amenința. Dar simțea fe
meia nevoia să se confieze cwoe ț., 
dacă era cu putință, să repare dette*  
tul de care se făcuse vinovată*

— ,,Nimic mai simplu" ți-a xtt, 
probabil, nobila madrilenă, încânta^ 
tă de a putea readuce un suflet răe 
tăcit, pe calea binelui. „Le ooiu diigf 
chiar eu înapoi, la magazin-,'1 y

Și, în vreme ce vinovata trecea 'gra*  
nița Franței, nobila el compatrioată 
se prezenta la negustorul păgubaș țL 
profilând de neatenția vânzătoarei 
din raionul respectiv, încerca si streț 
coare, la locul lor, cele două perechi 
de ciorapi...

Or, in marile prăvălii, e cu mult 
mai ușor să furi ceva, decât tă pul, 
înapoi. Dovadă e faptul că gestul no
bilei doamne nu a scăpat unei șupra- 
veghetimie a raionului, care a yî dat, 
imediat, alarma.

Încolțită de întrebări, contesa1 « 
căci e vorba de o contesă autentică 
— a refuzat să divulge numele etno^ 
vatei. Iar, ca urmare, a fost trimisă, 
de către instanțele de represiune, tn 
fața unei secții corecționale a Tribu
nalului de Sena, care a condamnat-o 
— pentru „complicitate la furt” «— la 
15 zile de închisoare.

Condamnata a făcut apel, contra 
acestei hotărîri.

tei mat simandicoși mar lori — în
tre alții, soția generalului Fau —• iu 
venit, în fața Curții de Apel, să cer- 
tifice onorabilitatea inculpatei.

In fine, ținând seamă că însuși Al- 
fons al XUI-lea — fostul rege at Spa
niei — printr’o scrisoare prezentata 
de către secretarul său particular, se 
purta garant pentru dânsa. Curtea de 
Apel i n redus pedeapsa la opt zile 
închisoare, aplicându-i și dispoz.ițiu 
nile legii Beranger...

Vestea aceasta ne-o dau ziarele pa- 
risiene, la rubrica „Cronicii judicia
re”, abținându-se dela orice comen
tarii.

Noi, mai puțin modești, ne permi
tem a reaminti — în legătură eu 
aceasta decizie — o veche jurispru 
dență stabilită de către ovreiul ca- 
re-și prinsese nevasta in flagiant-de- 
lict de adulter;

Neputând să pedepsească pe infa
mul complice, a dat foc... canapelii, 
pe care se consumase delictul.

Grigore Patriciu

Studiul limbii franceze 
in școlile secundere 

de CONSTANȚA MARINO.MOSCU

Urmăresc de multă vreme; sunt 
vre-o două zeci de am decând am 
început a urmări, cu interesul ce i 
stârnește ori când cercetarea unor 
anumite rezultate ; așa zisa me
todă „intuitivă“ aprobată de mi
nisterul — respectiv — de pe a- 
tunci adoptată, din nenorocire fără 
vre-o opunere sau vre-o rezervă, 
de toate școlile, secundare, aic 
statului român și dezolant menți
nută până acum. De nenumărate oii 
am auzit, în jurul meu, lamentă
rile elevilor pierduți. dela început, 
ir< acest fel de studiu ca înir’un 
nelimitat pustiu și încercând me
toda sus-zisă. în preparațiile co

piilor, ieșiți din diferite straturi 
sociale; mi-am dat seamă că pe 
când acei ce primiseră, în fan-ilie, 
un început de cunoștință a limbei 
franceze — mai mult în vorbă de 
cât aplicat — erau uluiți de acest 
fel de inițiere ; ceilalți, copiii ru
rali. erau cu desăvârșire rătăciți de 
la începutul studiului până la ab
solvirea liceului ; când, cei mai 
sârguitoii chiar, constatau că știu 
foarte puțin ; iar majoritatea măr
turisea că a trecut prin acest curs, 
aproape fără să-și dea seamă 
cum-..

S’au făcut de inulte ori, în a- 
ceastă privință, oare care obser

vații și am auzit preludii de ne- 
mulțuftiiri ; dar, niciodată n’a în
cercat cineva să pătrundă în fon
dul acestei absolut greșite inițieri; 
și, totuș, rezultatele acestea o spu
neau și o spun, limpede, an cu an.

Vaga cercetare și nereușita a- 
meliorărei îmi dau impresia unor 
mici corpuri organice care plutesc, 
s’ascund și reapar, fără a pulsa ii 
prir.se. cu mâna liberă, dintr’o apă 
ce se tulbură curgând...

Sunt, de sigur, considerații cu 
totul indiferente studiului în sine ; 
sărmanii profesori, în primul rând, 
și apoi elevii sunt acei ce-s che
mați să întreprindă pescuirea, cu 
orice chip, chiar de s ar înncca.-.

(Am tentat cândva să scriu ob
servațiile ce le-am făcut în a- 
ceastă chestie atât de importantă 
și răspunsul unui marc cotidian al 
nostru, a fost :

„Articolul d-vstră. eminamente 

judicios, conține cele mai juste ob
servații; nu poate fi însă publicat, 
pentru că ar atinge prea multe 
susceptibilități“).

Dacă studiul limbei franceze, a- 
șa cum se face în școlile noastre 
secundare, e supus cultului . us- 
ceptibilităților unor autori ; sau, 
mai bine zis, memoriei cmtuhii 
susceptibilităților unor autori; sau, 
mai bine zis, memoriei cultului tre
cut pentru că tot ce-a apărut de 
atunci ca manuale de limba fran
ceză, n’au fost decât variații asu
pra prințului manual aprobat — a- 
tunci vom mai avea, mult timp în
că ocazii s’ascultăm traduceri la 
fei cu acea revelată de meritoasa 
și distinsa profesoară de franceză, 
domnișoara Ghiacioiu ; majorita
tea elevilor. în uluiala ce ’o dîi ne- 
pătrunderea lucrului, nesprijiniți 
de un început, fundamental și bun, 
vor trece clasă după clasă, așa 

cum se trece un râu pe o scân - 
dură putredă; și, ajunși în cursul 
superior, se vor mulțumi să în
vețe tot papagalicește — și nu
mai în vederea că vor îi ascultați 
în cutare zi. Vor copia, la rând, 
tezele atunci când nu le voi ua 
„în alb” și odată ajunși 'a Univer 
sitate, nu se vor jena să scrie o 
paginăveu douăzeci și șase de gre
șeli gramaticale așa cum nti-a fost 
scrisă, mie, de o studentă din anul 
II (specialitatea franceză și româ
nă) a facultății de litere din Bucu
rești.

Studenții, inteligenți și conștiin 
cioși, își dau seama, tardiv, de să
răcia cunoștințelor lor ; cei cu po
sibilități financiare ori cu protecții 
trec grabnic ca sa iiivefe, în Fran
ța, ceiace n’a fost chip să învețe 
aici ;iar cei mulți, considerând:s se 
destul de învățați —pentru că n au 
nici un fel de control — vor îm

păna țara, vor ocupa catedre și 
vor urma să inițieze după manua
lele aprobate de minister.

Până aucm se mai observă, deși 
destul de rari reflexul inițierei ulti
mei generalii de elevi ieșiți de pe 
băncile școlilor în care limba fran
ceză era predată de cunoscuta pe
dagogi francezi.

Metoda așa zisă intuitivă, atât 
de eronat înțeleasă la noi, e c co
pie după manuale franțuzești și 
care nli-i aplicabilă la noi, decât 
cu rezultatele ce se văd. E nece
sar să notăm că metoda aceasta 
se poate aplica, cu oarecare suc
ces, în Franța, acolo unde elevul, 
începător, mi-i din primul moment 
isbit de audiția limbei străine; a- 
colo unde nu se oprește, intri.'bă- 
tor, la cuvintele ce se scriu într un 
fel și se pronunții în altul ; acolo 
unde, înaite de a silabisi cuvântul, 
copilul a învățat literile din abece

dar... Ceiace nu le e îngăduit ele
vilor începători ai cursului „intui
tiv” din școlile noastre secundare. 
Aceștia, deschizând din vârful mun 
ților, venind din câmpii ori dintr’un. 
fund de mahala al unui oraș de 
provincie și stând, în bancă, cot la 
cot, cu alți elevi care au trecut 
din brațele bonei în acele ale gu
vernantei franceze ; sunt ținuți să 
poată auzi, să învețe și =ă rețină, 
o sumă de cuvinte cari tot atât 
le-ar fi, de li s’ar spune că sunt 
cuvinte chinezești...

In sprijinul aserțiunilor mele mă. 
voiu servi de un fapt absolut edi
ficator.

Un sătean al cărui copil trece, 
cu succes, cele șease clase, e sfă
tuit de învățător să-l trimită !a li
ceu. Țaranui, lipsit de alte mij
loace își vinde pe rând, boii și 
vaca și încrezător în meritele co-

(Continuare în pag, ll-oj
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^PREVEDEREAW I
SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE |

strada meu fiiipescu no. 21 |
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VAASAT LEI 10.000.000 5

- ------ HI--------  |

Seria lX-a - Cupon No. 23 |
Cititorii ziarului „Curentul**  cari vor strânge 

arului nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor 
asigurare „Capitalirare............

e la sorți) în valoare , ..
care vor participa In mod gratuit la a noua 

tragere de amortizare
iiiMiffliniiMiiiiiininiiiiiniiiiiiiiiiiiiim

și trimite administrație J 
primi gratuit o poliță de = 

;eri lu- s 
:a" cu b

Viața populară (cu amortisment cu trag*  
de lei 20.000 a Societății „PREVEDERE,

Noi revizori 
școlari

In locul revizorilor școlari reche
mați la catedră au fost delegați ur
mătorii: Gh. Chirjțescu Iași, Andree- 
scu N. D.> Prahova, Tache Mihai Bu
zău, Belcescu Traian Putna, Marin 
Niculescu Ilfov, Stănescu Petre R.-Să 
rat, Stoica Iordache Covurlui, Eugen 
Vărzaru Suceava, Reus Teofil Cer
năuți, Bogheanu A.; Rădăuți, Dra- 
gomir L, Sibiu, Bădescu Illie Gorj, 
lordănescu G., Botoșani, Antonovici 
N., Vaslui, Ciobanu Ludovic Timiș- 
Torontal, N. Mihuță Târnava Mare 
iar d. Nadă a fost reintegrat în po
stul de revizor școlar la Tighina.

RESTAURANTELE DIN GARA BUCUREȘTI-NORD
DELA

1 MÂI 1931
au trecut In concesiunea fi vor fl exploatate ți concluse personalele 

NICOLÂE POENARU 
Actualul concesionar al îngrljltului restaurant 

din STA. dTA JB HĂSOV 
întreg Corpul domnilor ofițeri, domnii magistrați precum și voiajori 

comerciali vor avea aceiași reducere din tariful oficial de prețuri 
ca și la Brașov 

RESTAURANTELE vor fi ULTRAMODERNIZATE

ou Elisabeta 
Forster.
orașului'“ cu

't
IN ATENȚIUNEA CUMPĂRĂTORILOR 0E MOBILE HI 

SE DESCHIDE 
La 1 Mal în bucurești Calea victoriei 64 

(fost DjeDourov) 
SUCUriSĂLĂ FI MEI 

SZEKELY & RET1 
Fanriea da mohih ArdairaM s. *.  Tg.-msrtș >

MOBILE DE PRIMA CALITATE cu PREȚURI ORIOINALE de FABRICA I 
DIRECT dela PRODUCĂTOR și pe lângă CONDIȚIUNI DE PLATA B 

AVANTAGIOASE |

CASA AUTONOMA PENTRU 
OCROTIREA ȘI AJUTORAREA 

PERSONALULUI C. F. R.

Baloane de săpun CRÂMPEIE...

Bâile Buziaș
Cu renumitele sale surse foarte bogate în Acid Carbonic, ra- 
dio-active și feruginoase cu efecte mari în bOlilO 08 InllML 
aortite, arterio»scleroze, hypertensiuni, boli nervoase, boli d8 

lamei, anemii, etc-. etc. I
Hoteluri și pensiuni de primul rang

Confort modern Prafuri moderate
Bucătărie și Dietică specială

Ștrand și bazin nou construit în condițiuni moderne 

Sezon dela 15 Mai la 1 Octombrie 
Prospecte îa cerere Direcțiunea Băilor Buzlaț Banat

Publicație
Luni 18 Mai 1931 orele 11 dim.
La Casa Autonomă pentru ocrotirea 

și ajutorarea personalului C. F. R„ 
str. Barbu Catargiu nr. 18 Buc., se va 
ține licitație publică cu termen scurt 
pentru aprovizionarea a:

3000 buc. pansamente individuale 
mari și

6®0 buc. pansamente individuale 
miri

Pansamentele individuale trebue să 
corespundă în totul condițiunilor cae- 
tului de sarcini al asei Autonome C. 
F. R.

Orice alte informațiuni se vor lua 
dela Serviciul de Economat între orele 
12—13.
Direcțiunea Casei Autonome pentru 
Ocrotirea și ajutorarea pers, C. F. P.

• NwM Ml 
iltFHKtt„OBOR“S.A.R. 
București Calea Victoriei 128 

Linie de gara] București
Est

AVANSURI,.,,.,,,,
MUȘAMALE

cu chirie și de vânzare

JBÀTÂTURI
51 NEEI

SE V»NÎ Í r .1
* IMi Dt \ r i i

« «

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D-ra Ioana Gh. Marcovici, domici
liată ta București, str. Militari No. 5, 
a făcut cerere acestui Minister de a 
fi autorizată să schimbe numele său 
patronimic de Marcovici în acela de 
Missir, spre a se numi Ioana Missir.

•

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra numelui, 

’ spre știința acelora,. cari ar voi să 
facă opozițiune în termenul prevă
zut de aliniatul II al zisului articol. 
Manon Ludanu, spre a se numi 
Ghitla Manon-Lucianu.

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribunalul Ilfov

TERÍTI - VA
DE EDNTRAEATERI

a
se publică

Publicație
No. 32067, 24 Aprilie 1931 

in baza adresei nr. 10645/9,31, 
trib. Ilfov seeț. II corn.,,
spre cunoștința generală că în ziua de 
5 Mai 1931, dela ora 12 din zi înainte, 
Se va vinde la licitație publică în Bu
curești, str. Romană 205, averea mo
bilă urmărită a d-lui Ștefan Tătărăscu 
care se compune din un birou de ste
jar sculptat și altele anume specificate 
în procesul-verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit. Soc. „Madeco“.

Port altoaie în l-a calitate, Beo- 
landieri x Riparia, Riparia portalta 
și Riparia x Rupestriș, vindem cu 
prețuri foarte reduse. Și vițe altoite, 
furnizăm cu preturi avantagioase.

Catalogul gratuit.

Prețul abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 

„ „6 luni
»» w 3 «t

f» 350 n 
„ 200 „

Studiul limbii franceze 
in școlile secundare

(Urmare din pag. 1-â)

limba fran- 
an, rămâne

să-l prepar 
deduc 

în ini- 
măsura

pilului §i în sfatul învățătorului, îl 
dă „la carte”, înscriindu-i în clasa 
I secundară a unui liceu de pro
vincie și-l admis între cei dintâi la 
concurs. Cu sacrificii mari, e între
ținut doi ani în școală ; in primul 
an rămâne corijent la 
oeză; și, în al doilea 
repetent.

Jlatăl său mă roagă
4, din cele ce aud spuse, 
nevinovăția școlarului pus 
posibilitate să-și poată da 
pricepere! și hărniciei sale.

—. Da bîne, măi, cum de învățai 
iând erai în sat și ieșiai premiant, 
cu 
cum ai ajuns să te prostești 
târg ?

— De prostit nu m’am prostit, 
tată, da de când m’aî dat, ia liceu, 
pu puteam înțelege de loc la lim
ba franceză. Tot vorbea domnu și 
tot spunea ceva pe franțuz2șf.e și 
:ne trimetea la ușă, la bancă și 
înapoi la ușă, arătând cit mâna, 
unde să ne ducem: și. pe urmă. 
Iar începea să vorbească, iute, și 
noi nu înțelegeam nimic- Când ne 
punea să citim nu era chip ; că 
doar cuvintele într’un fel îs scrise 
Și trebuie pronunțate altfel Când 
ne arăta poza depe carte, înțe’e 
geam de ce-i vorba; da când spu
nea, pe franțuzește, nu prindeam 
nici o boabă și, până acasă, mă tet 
fândeam degeaba.

— Da ce. numai tu învătai? Or

coroană, în toate clasele și
ia

fi fost și alții, cu băgare de seamă, 
cari or fi învățat..

— Erau, tată, de acei care în
vățase acasă limba franceză; dar 
noi, cei dela țară și mulți dela târg 
chiar, cari nu mai auzisem păsă
reasca aceia, nu ne puteam des
curca de loc.

— Să zicem că ai rămas, din pri 
cina asta „corijent” ia limba fran
ceză; da de ce n’ai învățat ia cele
lalte și ai rămas repetent?

— Știi de ce, ti-am mai spus 
doar; pentru că slab cum eram din 
clasa I la limba franceză, am cău
tat să învăț mai mult decât ia ce
lelalte și-mi bateam capul până mă 
durea și pe urmă... nu mai puteam 
învăța la istorie și la aritmetică-

— Da de ce nu te rugai de alții 
să-ți arate ?

— Trebuia să le plătesc și na 
veam de unde; și, aș fi avut mult 
de învățat pentru că nu ^tiam lec
țiile dela începutul cărții.

— Spune-mi, cum te strecutai la 
lecțiile de peste an, în clasă ? î’ 
întreb împinsă de curiozitate-

— Uneori îmi sufla câte unul din 
cei ce mai știau și când se întâm
pla să nu-mi sufle nici mie nici al
tora, ne punea, domnul, nota unu 
în catalog.

— Dar la teze ?
— La teze era mai ușor: opîatn 

cât puteam din carte, ori o ; tre
ceau ceilalți, hârtia pe sub bancă.

(Sfârșitul în numărul vitor).

Conferința Micii Antante a Pre 
sel și-a terminat eri la amiază 
lucrările dând următorul

COMUNICAT FINAL
A Vll-a Conferință a Micii An

tante a Presei întrunită în Bucu
rești la 27, 28 și 29 Aprilie, a ter
minat cu succes lucrările sale.

S’a constatat din nou perfecta 
solidaritate a presei celor trei 
țări în ce privește scopurile poli
tice și profesionale a Micii înțe
legeri a Presei.

Acordul a fost realizat asupra 
tuturor chestiunilor care au fi
gurat pe ordinea de zi și 
ririle luate marchează un 
progres in ovoluția acestei 
nizațiuni.

Viitoarea conferință va 
loc anul viitor în Jugoslavia.

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 30 APRILIE 1931

Al. Koxnorniki, calea Victoriei 36 
(tel. 336/42); Al. Roșu (La Galenu), 
cal. Grivlței 74 (tel. 324/39); V. M. 
Birmănescu, calea Rahovei 50; C. 
Vaieni, calea Dorobanților 171, I. 
Vespremeanu, cal. Șerban-Vodă 471; 
Ștefan Comea (M. Griinberg), calea 
Văcărești 83 (colț Cantemir); Eulam- 
pia Gheorghiu, calea 13 Septembrie 
2 (tel 306/02); Maria Niculescu- 
Stănescu, B-dul Pake Protopopescu 
31; Al. Cepleanu (farm. ,,Flora“), 
str. Carol 41 (tel, 358/13); I. Fein- 
gold, str. Regală 3 (tel. 320/16); Al. 
Leist, str. Dr. Felix 67; Gh. Gavri- 
liu, șos. Pantelimon 221.

Calendar
JOI. 30 APRILIE 1931

ORT : Sf. Apostol lacob 
CAT.: Sf- Eutrapiu.
ISR.: 13 Iju 5891 
MUS.: 12 Giul-Hepă 1349

TEATRE
OPERA ROMANA: ora 8.30 seara: 

„Rigoletto’’.
NAȚIONAL: matineu ■■ »Femeia și 

Paiața’; seara: „Elisabeta, regina 
Angliei*'.

REGINA MARIA: matineu și seara:
,,Deputatul Barricou“.

VENTURA: matineu: „Șoarece de 
biserică“; seara: „Poște restante".

CINEMATU
TRIANON- „Răsfățatul femeilor’' ou 

Emil Jannings, Renate Mueller și 
Olga Tschecova.

CAPITOL: „Ariana’ 
Bergner și RudolI

REGAL: „Luminile 
Charlie Cbaplin.

SELECT : ,,Unchiul din provincie” 
cu Felix Bressart, Ralph A. Ro- 
berts și Anny Ahlers. completare, 
jurnal Fox.

ROXY: „Ariana’’ cjk Elisabeta Ber» 
gner și Rudolf Porilor.

VOX; „Televiziune ’ cu H. Storin*  
Vraca și Pola Hery, film in limba 
română.

FEMINA: „Demonul geloziei* ’ cu 
Billie Dove și o completare cu Gi- 
glii.

BULEVARD-PALACE: „Unchiul din 
provincie, Ralph A. Roberts și An- 
ny Ahlars, completare jurnal Fox. 

CORSO: „Trei băeți și o fericire'*  cu 
Lilian Harvey, Willy Fritsch» Olga 
Tschechova. Film vorbit în ger
mană.

OMNIA; „Goesta Berling" operă com
plectă cu Greta Garbo, Lars Han- 
son și o comedie.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin) .- 
„Asfalt“ (Vâltoarea Metropolei) cu 
Gustav Froelich, Adalbeit Schle- 
tow, Albert Steinruek.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episcopiei: 
/Looping the Loop" (Saltul Mortal) 
cu Jeny Jugo și Werner Kraus.

GLORIA: „îngerul albastru*  cu 
Mariane Dietrich și Jannings, la 
fine o completare sonoră.

LIDO-' »Cântărețul deșertului*'  cu 
John Boles, Charlotte Ring, cântat 
și vorbit.

MARNA: „Nimic nou pe frontul de 
vest" și revista Croi, Giugariu și 
Lizica Petrescu.

MARCONI: „Dă-ml gurița ta*'  cu 
Ivan Petrovici, sonor și cântat, o 
complectară sonoră cu Miki și tru- 
pa de reviste Buzmax.

VOLTA-BUZEȘTI: „Insula misteri
oasă * film vorbit ta limba germană 
cu Lionel Barrymore, Jane Daly, 
Lloyd Hughes și comedia cu Chir. 
lie.

DICHIU: »Valsul, dragostei“ film 
vorbitor cu Willy Fritsch și Lilian 
Harvey și o comedia, cu Stan și 
Bran.

R AH O VA ; »Vagabondul nemuritor’’ 
cu Liane Haid, G. Froelich, Schle- 
tow și Julius Falfeenstein.

TERRA; „Adio Madrid**  cu Ramon 
Novarro. și Franck Mayo în „Aur 
și femeie“ și compania de revista 
d Ayol.

REX •• „Când inima fi-o dăruiești" 
cu Lilian Harvey și o complec
tară.

LUCIFER: „Cântecul 
Jolson și ,,Cum se 
hațli**,

AMERICAN »Regele 
jurnal și comedie.

ATENEUL OBOR; „Spioana’* cn Wil 
Iy Fritsch și o comedie.

ILEANA: „Parada dragostei’’ vorbit 
și cântat și o completare cn Stan 
și Bran.

FILANTROPIA; „Simfonia patetică” 
George Carpentier, Olga Day și o 
complectară.

ROMA: „Dinamita’’ cu Conrad Na- 
geH cu Stan și Bran și trupa Bruno.

LEONARD „Arena însângerată filtn 
sonor cu R. Valentino și o comedie 
sonoră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: 
mul Siberiei” și o comedie.

ȘERBAN VODĂ: „Eroul dint 1914 - 
1918 (Trandafiri însângerați).

BARCELONA; (instalație vorbitoare 
și sonoră).- „Patru draci’’ film so
nor și vorbitor și „Stan și Bran iu- 
stalează radio’’,

BARASCU (str. Ziduri 58): ,Marti- 
ra'*  cn Charles Vanei și Suzy 
Vernon.

Pe drumul, plin de praf, ce duce 
dela gară spre oraș. Aii Karagfiiozoglu 
soldat în escadrontd de tren, din lo
calitate — pășea leneș, după obiceiul 
neamului său, purtând în mână un coș 
de papură, din care eșeau la iveală, 
patru capete de gâscă...

Dacă cineva i-ar fi cerut socoteală, 
asupra intențiilor lui, Aii n’ar fi fost 
deloc încurcat, ca să-i răspundă. Fu
sese la Sarsânlar — comuna lui na
tală — într’o permisie de cinci zile și 
acum, în nădejdea unui concediu mai 
îndelungat, pe care avea de gând să-l 
ceară, dtszea plotonierului-major al 
unității, patru gâște de toată frumu
sețea.

In poarta locuinții șăpitanului — 
comandantul lui suprem — se întâlni 
cu Fănică, purtând în mână o gentuță 
cu cele necesare pentru ras. (Se du
cea, după obiceiu, să-și bărbierească 
comandantul).

— „Ce-i cu tine, Aii?...“
— „Uite asta și.,, asta..“, îl lămuri 

turcalețul, destăinuindu-i planul lui de 
bătae

— „Prost ești, măi Aii! De ce să i 
le duci plotonierului, și să nu i le dai, 
mai bine, domnului căpitan, care poate 
să-ți dea, dacă vrea, chiar și o lună 
de zile, concediu,..“

Turcul se lăsă convins și, peste o 
jumătate de oră, gâștele sburdau în 
curtea căpitanului iar Făn'.că — în 
vreme ce-l bărbierea — punea un cu
vânt bun, pentru camaradul lui:

— „Zău, domnule căpitan, da:’am 
mai văzut, de când sunt, așa gâște!.,,“

— „Care,., gâște?“
— „Alea, de vi le-a adus Aii...“
— „Mi.a adus, mie, Aii, niște 

gâște!..“
— „Uitați-vă, numai, pe geam.,.“
— „Și de ce mi-a adus, Aii, gâștele 

astea?».“

durerii" cu Al. 
cuceresc băi-

șmecherilor".

s 

a

hotă- 
nou 

orga-

avea ..Dru-

Reorganizarea partidului 
națioral-evreesc

IAȘI, 29- — Fruntașii partidului 
national-evreesc au hotărât reor
ganizarea partidului și începerea 
unei intense activități.

hi localitate a fost convocată o 
conferință a fruntașilor evrei din 
(ară pentru a lua hotărâri în acea
stă direcție.

REPERTORIUL TEATRELOR
________ Dela 27 Aprilie la 5 Mai 1931

ce 
S
iz
t a*

OPERA ROMANA TEA(RUL 
NAȚIONAL

TEATRUL 
REGINA MARIA

TEATRUL
VENTURA

RigoJetto
Femeia și Paiața Deputatul Barricov Soarece de biseri ci

Eiisabefha Deputatul Barricou Poste-restante

Povestirile
Evantaiul 

D-nei Wendemere Deputatul Barr cou Poste-restante
lui Hoffmann

Mezalianța Deputatul Barricou Poste-restante

Liliacul
Femeia și Paiața Jeputatul Barricou Poste-restante

Ovidiu Deputatul Barricou Poste-restante

Traviata Flacăra sfântă Deputatul Barricou Poste-restante

Căsătoria secretă Mezalianța OeDutatul Barricou Poste-resta<te '

_  „Ar vrea un concediu de-o 
lună,..“, îi șopti Fănică, la ureche.

_  „Chiamă-l încoace!...“, porunci 
căpitanul.

_  „Să trăiți...“, începu turcul, care 
era după ușă. Dar n'apucă să sfâr
șească legiuita formulă, căci două pe
rechi de palme îi luări văzul și auzul.

_  „Marș la închisoare!...“, răcni 
comandantul, indignat. „Spune.i ser
gentului de zi să-l bage la carceră. 
Măgarule!Aii se r&suci pe călcâie, 
mai mult mort decât Viu...

Dar peste un sfert de oră, dispo
ziția căpitanului se schimbase com
pletat. Dispus — ca orice om după ce 
se rade — se induioșă de soarta Tur- 
caietului:

— „Fugi după el, Fănică, să nu-și 
facă seama! In definitiv, tot nu face 
cine știe ce brânză mare, pe-aici. Spu- 
ne-i majorului să-i facă un bilet de 
concediu. Și când eși, svârle-le un 
pumn de grăunțe, la bietele gâște“,*.

_ „Uite Aii, biletul de concediu“.,,, 
începu bărbierul, când îl văzu apărând 
in ușa canzerii.

— „Aman, aman!...“, se văeta tur
cul.

— ,,Na-ți, mă, biletul!..,“
Lui AH nu-i venea să-și creadă o- 

chilor.
— „Păi atunci, de ce m’a mai bă

tut?.,.“, întrebă el, nedomtrit.
— „Prostule!...“, îi explică Fănică, 

iluminat, subit, de-o inspirație prac
tică. ,(N'ai priceput? Ți-a tras două 
perechi de palme, fiindcă zicea ciă... 
de ce nu mi-ai adus, și mie, două pe- 
rexzhi de gâște?..“

— „Domnu Fănică, se afurisi Aii, 
cu mâna la piept. „Așa se fim noi 
măgar, dacă nu aducem, la d.voastră, 
patru gâște, când venim de-acasăl..“

Qeer Patrick

Vizita prof. J. L. Faure 
în Capitală

Eri dimineață, profesorul Faure a 
operat în serviciul profesorului C. 
Daniel dela spitalul Colțea. După ce 
a terminat operațiile, s’a s’a înscris 
în cartea de aur a serviciului, adu
când elogii modului cum se prezintă 
învățământul chirurgical și ginecolo
gic la noi.

In urmă, profesorul Daniel â oferit 
un dejun la ,,Cina" in onoarea profe
sorului și a d-nei J. L. Faure. Au luat 
parte prof. I. Cantacuzino, minist. să
nătății, profesorii Mina Minovici, 
decanul facultății de medicină, Er- 
nest Juvara, Gh. Marinesoi, A. Da
niel, Emil Gheorghiu, Traian Nasta, 
Henri, Jianu, etc.

După 
oaspe a 
„Regele 
centrale 
sorul Faure a fost condus de d-rii: 
Emil Gheorghiu, fost secretar general 
al ministerului sănătății, Traian Nas
ta și lancu Jianu.

Profesorul Faure a rămas pe de
plin satisfăcut și viu impresionat de 
frumusețea acestui așezământ, de a- 
sistență socială.

După vizitarea acestui spital, ilus
trul oaspe a vizitat serviciul chirurgi
cal al d-lul dr. lancu Jianu dela spi
talul Colentina, unde a admirat in
stalația laboratorului de chirurgie ex. 
perimentală. Aici, d. dr. Jianu i-a pre 
zentat un album chirurgical conținând 
cazuri rare.

Conferință la Facultatea 
de medicină

La ora 5 d. a., a făcut în amfitea
trul facultății de medicină a doua și 
ultima lecție, vorbind despre ..Trata
mentul cancerului uterin“. Ilustrul gi
necolog a arătat că azi avem față în 
față două tratamente: unul chirurgi
cal și altul prin radiu. Indicațiile ra- 
diului rămân precise în cazurile ino- 
perabile, în cazurile în care nu se poa 
te garanta succesul operației, în can- 
cerele infectate. Tratamentul chirur
gical, așa cum se face de câțiva ani, 
operație largă și așa cum o face cu 
atâta succes și profesorul C. Daniel, 
rămâne mult timp încă în picioare.

Radiu post-operator este periculos 
deoarece are o acțiune în unele ca
zuri nefastă, excitând celula canceroa

amiază, la orele 3, ilustrul 
vizitat Institutul chirurgical 
Carol al II-lea" al Casei 

a asigurărilor sociale. Profe

Teatru * Muzică

D. Rist nu mal 
conferențiază

Conferința d-lui Gh. Rist, care 
urma să vorbească astăzi, în Aula 
-undației Carol, despre „Banca plă- 
ilor internaționale (șl interdepen

denta financiară“ nu se mai ține,
«

Duminică, 3 Mai, ora 11 dimi
neața, d. prof. Dim. Guști, preșe
dintele Institutului Social Român 
va încheia ciclul prelegerilor din 
acest an, vorbind 
tatea Națiunilor și 
ropeană”.

Adunarea

despre: „Socie 
Federația Eu

sindicatului 
Artelor Frumoase

Artiștii pictori și sculptori sunt ru
gați să ia parte la adunarea generală 
a sindicatului care se va ține Dumi
nică 3 Mai ora 6 p. m. în sala Soc 
Arhitecților (Str. Episcopiei 2), cu 
orice număr de membri prezenți con
form art. 11 din statute.

să. Totuși, pentru a termina, profeso
rul Faure întrevede posibilitatea dis
pariției operației chirurgicale, peste 
50 ori 25 ani, timp ce nu se poate 
prevedea și când operața salvatoare 
de azi va fi citată ca o operație &■ 
parținând istoriei medicinel.

După terminarea conferinței, d. de
can Mina Minovici a adus mulțumi
rile Facultății de medicină din Bucu
rești profesorului Faure, care a adus 
O contribuție mai mult alături de cele 
lalte somități ale Franței, universi
tății unui popor atât de strâns legat 
de sora sa mai mare Franța.

Recepția dela Casa Medi
cală Lahovary

Vineri. 1 Mai, la orele 9 jum. sea
ra, va avea loc la Casa Medicală ten 
trală din stradela Lahovary o recep
ție în onoarea d-lui și d-nei J. L. 
Faure. La această recepție vor
parte pe lângă ministrul muncii și se
cretarii generali și funcționarii su
periori, cât și medicii organizațiilor 
medicale din Capitală.

îua

Conferința 
d-lui Nichifor Crainic 

miercuri 6 Mai 1931, orele 6 p. m., 
Ia Teatrul Național, se va ține a 
șaptea conferință din ciclul organizat 
pentru sărbătorirea celor 60 ani ai 
profesorului Nicolae Iorga, când va 
vorbi : d. Nichifor Crainic, profesor 
universitar, despre : „Nicolae Iorgs” 
și ideile sale despre artă.

Biletele de vânzare la Cassa Tea
trului.

JOI, 30 APRILIE 1931 
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Muzică de cameră (plăci

Prelegerea 
d-lui profesor Ruyssen

D- Th. Ruyssen. profesor ta Uni
versitatea din Bordeaux șt secreta
rul general al Uniune! Asociațiilor 
pentru Societatea Națiunilor, ra ti
ne o conferință astăzi Joi 30 Aprilie, 
ora 6 p. m. în sala Fundației Caro! 
I, despre: Societatea Națiunilor și 
opinia publici.

Intrarea liberi.
• .

Ultima conferință din ciclul orga
nizat de cercul dte studii al asociației 
Remizierilor, va avea loc: Sâmbătă 2 
Mai a. c. ora 4 jum. p. m. în sala de 
festivități a Camerei de comerț, str. 
Bursei nr. 4. D. S. Gartenberg, pre- 
ședințele Asoc. Remizierilor oficiali 
va vorbi despre: ,J9ursâ ți Remizieri“ 

Intrarea liberă.

Adunarea secției Bucu
rești a Ligii Culturale

Membrii Ligii Culturale, secțiunea 
București, sunt convocați din nou Tu - 
adunare generală în ziua de DuminL' 
că 3 Mai 1931, orele 4 p. m., în loca
lul său din b-dul Schitu Măgureanu . 
No. 1. la ordinea zilei fiind : alege
rea a 25 delegați pentru congresul a- 
nual ce va avea loc în zilele de 21 
si 22 Mai 1931. Aceasta fiind a doua 
convocare, adunarea se va ține cu 
oricâți membri s’ar întruni. Urna se 
va închide la orele 6 p. m.

•
Vineri 1 Mai, la ora 6 p. m. d-J 

Radu Vulpe va vorbi despre „Civili- 
rația în Tracta antică’’, în ciclul de 
conferințe organizat de Institutul 
Sud-Est-European, în saîa „Odo- 
bescu", facultatea de litere. Intrarea 
liberă.

RADIO
Joi 30 Aprilie 1931

de

ce-

Marg. Cărăușu : Recitări. 
F. Ăderea: Europa ar-

Em- Cioinac: Neoroman-

Viitoarea premieră 
la „Regina Maria” 

Viitoarea premieră a teatrului „Re
gina Maria’’ s’a fixat pentru Luni 4 
Mai, când se vâ juca pentru prima 
oarg comedia „Olympia”, cu d-na Lu
cia Sturdza-Bulandra și d-nii Tony 
Bulandra, I. Talianu. Spectacolul se 
va termina cu comedia într'un act 
„Un, doi, treicu d-1 V. Maximi- 
lian în rolul principal. Ambele co
medii sunt de Fr. Molnar.

Teatru de păpuși
Duminică 3 Mai, matineu ia ora 

4 d. m. se va juca cu preturi po
pulare la Teatrul Majestic (sub 
Teatrul Ventura, Pasagiul Come
dia) marele succes .Motanul În
călțat ' feerie în 8 tablouri și un 
prolog. Biletele sc pun în vânzare 
Sâmbătă Ia Casa Teatrului dela 
10—1 și 4—7.

13. 
gramofon;.

13.30: Informațiuni, bursa de 
reale, bursa de efecte, cola apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50; Muzică ușoară fplăci de 
gramofon).

17: Orchestra Luca: Muzică ro
mânească.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.15: D-ra I.ya Draci>pol: ora 
copiilor.

18410: Orchestra I.uca-
19: D-na
19.20: D. 

tistică.
19.40: D.

tismul în muzică.
20: Muzică românească (plăci de 

gramofon).
20.30: D. N. J. Sarru: Lecție de 

limba engleză.
21: D-ra Valentina Crețoiti, dela 

Opera Română, canto. Lieduri de 
autori români-

21.30: Orchestra 
simfonic, dirijat de 
netti; Beethoven: 
mont“; Max Bruch; Concert în sol 
minor pt- violină și orchestră 
list d. I. Koganoff).

22; D. dr. Konrad Richter: 
tură de Anton Pann (în limba 
mană).

22.25: Orchestra Radio: Ravel : 
T’avană pentru o infantă moartă; 
Rielti: Concert pentru quinlet de 
suflători și orchestră; Tsehaikow- 
sky- Hopak.

22.45: Informațiuni-
STRAINATATEA

BELGRAD, 16: Plăci. 17,30: 
cert. 18: Cântece naționale. 19,30: 
Emisiune franceză. 20,30: Cântece. 
22.50; Concert.

BUDAPESTA, 9,15: Concert. 12,05: 
Concert. 17,10: Pt agricultori. 18,15: 
Concert țigănesc- 19,50: Două po
vestiri de D. Kosztolányi. 20-15: 
Concert din Straus. 22: Emisiune 
franceză.

Radio: Concert 
d. Carlo Bru- 
U vertu ra .,Eg-

(so-

Lec- 
ger-

Con-

KON’IGSWUSTERHAliSEN 10.35: 
Știri. 12,05: Plăci. 13,30: Știri. 14: 
Plăci clin Berlin. 15: Pt- copii. 15,30: 
Vremea, Bursa- 15,45: Pt. doamne. 
16,30: Concert din Berlin. 17,30; Mu
zică de cameră. 20: „Manon Les- 
caut‘‘ drama în 4 acte.

LANGENBERG, 12,10: Plăci. Vre
mea. 13,05: Concert de amiază. 
15,50: Pt- copii. 17: Concert de ve
cernie. 18; Lumea în cărți. 20: Mu
zică populară. 20,40: „Pat și Pala- 
chon la țară“, Comedie. 2,05: Presă, 
sport și concert.

MUEIILACKER, 11,50: Plăci.
12.20: Plăci din Lehar. 13: Plăci. 
15.20—16,20; Pt. tineret. 16,30: Con
cert de violoncel. 17: Concert dm 
Colonia. 19,45: Vaiiațiunj pe tema 
Primăverii- 20,15: „Nunta lui Figa- 
ro“‘ operă comică în 4- acte de Mo- 
zart. 23—24: Muzică de dans.

MILANO, 17: Concert. 19: 
Concert. 19,50: Plăci. 20,45: „ 
lerata“ comedie într'un act- 21 
Concert simfonic. 23—23,55: 
cert.

PRAGA, 11,15= Plăci. 11,35: 
doamne. Plăci 
mor. .Ostrava. 
copii. 16,30: 
19,25: Concert
tare. 20: Opere. 21: Concert. 
Concert de orgă.

ROMA, 17: Concert vocal și 
mental. 19,15: Știri. Plăci, 
Trans. unei opere.

TOULOUSE, 12,45: Concert simfo
nic- 13,15: Cântece. 17,15: Muz- ar
gentina. 17,45: Concert. 19,45; Mu
zică militară. 23: Cântece spaniole. 
23,30: Cântece. 23,45:
dans. 0,00: Presă, ora, știri.

VARȘOVIA, 11,40: 
fanfara, vremea. 12,35: Concert dela 
.Marmonică. 17,45: Concert cu sc-Fx 
18,45: Diverse. 20.30: Concert. 21,30: 
Piesă de teatru. 22,55; Concert din 
Katlovice. 23,50: Muzică de dans.

VTENA, 12: Concert. 13.10: Con
cert. 16.20: Arii și cântece. 17: Pt*  
copii. 18,10: Pt. doamne. 19,30: 
„Bartil Turasev'1 dramă ta 3 acte. 
19,30: Concert 21,40: Concert.

Pt. 
12,30: Concert din 

16: Bursa, Plăci. Pt. 
Muzică de cameră, 
de mandoline și ghi- 

22,20:

instru-
20.40 :

Muzică de

Presa, ora,
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VIATA ECONOMICA ACUM

Producția mondială de zahăr
Am arătat acum câteva zile în 

ce constă acordul țărilor exporta
toare dt zahăr, redactat la confe
rința dela Paris, pe baza proectului 
Chadbourne- Acordul încheiat nu 
are încă o formă definitivă din cau 
Sa unor chestiuni de maj puțină 
toportanță, care formează obiec
tai ultimelor tratative ce se duc 
Icuma la Paris. Intre altele mal 
Iste de rezolvat problema expor
tului de zahăr japonez in 'Jxtremul 
Orient. Este insă in afară de orice 
îndo.ală că și ivește chestiuni vor 
11 rezolvate și că în scurt timp a 
cordul va intra in vigoare.

Cunoscutul staiistican dr. Mi- 
kusch a publicat de curând rezul
tatele evaluărilor sale cu priv.re 
la suprafețele cultivate cu sfeclă 
in 1931 față de ultimii doi ani. A- 
ceste cifre nu diferă deeSf foarte 
puțin de c.frele publicate de sta 
tisticianul F. O. Licht (Magie 
burg). După dr. Mikusch, supra
fețele cultivate în Europa în 1'131 
sunt:

(oarele evaluări pentru anul 1930 
l°31 in milioane tone:

Zahăr de sfeclă
Gonii nentu 1U3U/31 1929/JU 

în milieane t<
1928/29
jne

Europa 10.28 8.22 8.46
Statele Unite 10.7 0.90 0.95
Canada 0.04 0.03 0.03

Total 11.39 9.15 9.14
Zahăr de trestie

îr. ui;,ioane tone
Europa 7-29 9.00 9.21
Asia 7.78 734 7.32
Africa G 0.79 0.74 0.74
Australia 0.62 0-62 0.03

Total 16.48 17.70 Î7.90
După aceste evaluări, produc

ția mondială a zahărului de sie 
clă a crescut în 1939 cu 2.240.000 
tone, tară ca și capacitatea dc 
consuni să înregistreze în pensa 
da respectivă aceeaș creștere.

Prin restrângerea facultativă a 
suprafețelor de sîeciă in anul în 
curs, se crede că o bună parte din 
stocurile acumulate vor putea 
desfăcute, bineînțeles numai în 
zul că necunoscuta rusească 
va modifica socotelile.

Alta este situația în ce privește 
producția zahărului de trestie, care 

scăzut în 1930 cu 1.220.900 tone. 
Rezumând, putem spune că pro 
ducț.a mondială de zahăr a anu
lui în curs va întrece cu 1.020 008 
tone producția anului precedent și 
aceasta din cauza creșterii pro
ducției zahărului de sfeclă în sta
tele europene.

Mercator

Ce înseamnă „eltenirea“ cimentului 
cartelul ciMututui, cu loaia’eftenrea produsa/ realizează 

câștiguri lahuioase
deodată „atât de mult” prețul ci
mentului, au suprimat primele de 
vânzare care ajungeau până la lo75 
lei pro vagon, după cantitatea cum
părată. Cu alte cuvinte: pe o parte 
cartelul își fa obligația în fața d-lui 
ministru Manoilescu ca să reducă 
prețul cu 25oo lei la vagon, iar pe 
de alta suprimă primele, ceeace chi- 
valează cu o reducere de numai 1425 
lei la vagon și nu de 25oo lei. Nu pu
tem insista îndeajuns asupra acestui 
procedeu, nu numai lipsit de cuviin
ță și corectitudine, dar care desvăltle 
o vădită preocupare specifică specu
lanților lipsiți de orice scrupul

Ziarele din Capitală au înregistrat 
știrea că în ttrma îtrtrevederei ce a 
avut loc între d. M. Manoilescu, mi
nistrul industriei și comerțului și re
prezentanții industriei cimentului, s’a 
hotărît o reducere de 25oo lei la va
gon, urmând ca în viitor prețul de 
vânzare al cimentului să fie de 18.5q0 
lei vagonul. La 1 Iulie prețul cimen
tului va fi redus din nou

înainte de toate se impune o resta
bilire a adevărului. înregistrând și 
noi știrea, am observat în primul 
moment că eftenirea cimentului nu 
este dc 25oo lei la vagon, ci numai 
de 1425 lei, pe motivul că domni din 
cartel neîndurându-se să eftinească

încă o serie fie groso ane inexactități

o față netedă 
de dimineață 
până seara 

târziu ... cu

STATUL 1931 1930 1929
în SUOO ha

Anglia, Scoția, Wales (15 141 93
Belgia 52 56 57
Bulgaria 15 22 18
Cehoslovacia 185 237 227
Danemarca 32 32 30
Finlanda 2 1 ș
Franța 235 259 245
Danzig 7 8 7
Olanda 40 57 55
Italia 107 Ill Uf»
Irlanda 5 2 2
Jugoslavfa 40 47 62
Lituania 2 2
Letonia 4 2 2
Ungaria 56 65 73
Germania 370 467 434
Polonia 145 177 242
Austria 41 36 30
România 43 44 36
Spania 100 92 88
Suedia 34 37 27
Elveția 1 1 1
Turcia 8 5 4
Europa fără Rusia: 1636 1903 1853
Rusia 1382 1044 784
Total p. Europa: 3018 2947 2637

Aceste cifre se apropie foarte

fi 
ca 
nu

Acțiunile Roy l Dutch 
in mare scădere

Acțiunile grupului petrolifer Ro- 
V;il Dutch au înregistrat la bursa 
din Amsterdam mari 
au pierdut 14 puncte 
cu 229 cota cea mai 
1927 încoace.

scăderi. Ele 
și au atins 
scăzută del a

Ofertele pentru vapoare
mult de cele publicate de Licist, 
care prevede pentru Europa C-ni- 
tm$ Rusia) o suprafață totală de 
142&Q00 ba. (Mikusch : 1 6364)00 
ha.).

Din tabela de mal sus se vede 
d in 1931 suprafețele cultivate cu 
sfeclă sunt cu 287.000 ha. uiai rolei 
ca in 1930, cu excepția Rusiei care 
anunță o sporire a suprafețelor 
fală de 1930 cu nu mai puțin de 
338.000 ha.

Dacă această știre pe care Mos
cova o lansează se va dovedi a 
devărată, atunci străduințele pen 
tru rezolvarea crizei zahărului și 
acordurile la care se va ajunge, 
nu vor avea decât o valoare reia 
tivi.

In ce privește producția mon 
dlală de zahăr, Casa Willett 6 
Gray din New-York publică urmă

președinția d ini Flo- 
seeretarul general a! 
de industrie și co-

Comîsiunea însărcinată pentru 
studierea ofertelor relative la cum 
părarea vaselor necesare Servi
ciului Maritim Român sa întrunit 
aseară, sub 
rin Zaharia 
min.sterului 
meri.

Comîsiunea a reținut șase oier 
te socotite ca fiind serioase șl tari 
urmează a fi studiate din punct de 
vedere tehnic și financiar, spre a 
se alege cea mal favorabilă.

Petroliferele române 
Ja Paris

Astra Ttnmână Oi 
Steaua Română 69AO
Concordia G3.S0 
Petrol-Block 20.2& 
Redevența necotat

Ministerul justiției 
ia măsuri contra fraudatorilor
Fraudele ce spirtul și ale conducătorilor intre 

prinderilor irauduioase

ß cerul 
generali 
ca să-i 
faptelor 
traude-

D. C. Hamangiu, ministrul jus
tiției, a fele gradat tuturor prih:u- 
rardor generali și procurorilor din 
localitățile unde s’au practicat mai 
mult fraudele cu spirtul negru, 
btvitându-i să facă anchete rigu
roase pentru dovedirea tuturor vl- 
novoților, urmând să se procedeze 
le imediata lor arestare.

D. ministru al Justiției 
âe asemenea procurorilor 
ii procurorilor respectivi 
raporteze asupra tuturor 
descoperite în chestiunea
lor cu spirtul negru. A dat dispo
ziții ca toți cei cari vor li găsiți 
vittovați să fie arestați, indiferent 
de situația lor socială.

Cei dați judecății vor fi urmăriți 
cu severitate, pentru a se face lu
mini complectă, fără menajamente 
pentru nimeni-

PENTRU APARAREA 
CREDITULUI

ConstatnndHse că în ul
timul timp, diverși corner 
danțl, profitând dc 
greaua criză generală, co
mit cele mai îndrăznețe 
abuzuri față de creditorii 
interni și mai ales față de 
tiei ertemi, d. ministru 
Hamangiu a dat dispoziții 
tuturor parchetelor din 
țară să fie luate cele mai 
tevere măsuri contra ace
lora cari se fac culpabili 
ie delictul de bancrută 
frauduloasă.

Creditul nostru a suferit mari lo
vituri in ttrma prea marei indul- 
rențe ce s’a arătat fraudatorilor. 
Această stare de lucruri țrebiie să 
înceteze.

Jn acest senz s’au dat dispoziții 
li parchetele să facă întotdeauna 
•ptttHli sau apel la Camera de a*

cuzare. când tribunalele infirmă 
mandatele de arestare.

RESPONS ABILITATE A 
ADM 8 NISTR ATORI LOR 
Șl DIRECTORILOR SO

CIETĂȚILOR IN COMAN
DITA SAU PE ACȚIUNI
Există în codul de comerț ari. 

SS4 cure prevede pedepse pentru 
administratorii și directorii socie
tăților in comandită, pe acțiuni 
sau anonime, în cazul când din 
culpa lor aceste societăți au ajuns 
in stare de faliment.

Până în prezent, articolul acesta 
na prea avut aplicare, deși In 
atâtea rânduri a fost constatată 
vino, conducătorilor de soc.etăți.

D. ministru C. Haman
giu ține să se puie capăt 
unor asemenea impuni
tăți. D-sa a luat severe 
măsuri ca toți directorii 
și administratorii de so
cietăți, culpabili pentru 
bancrută sim sau frau
duloasă să urmăriți
penalicește*

Măsura este din cele mai bune 
căci la adăpostul societăților ano
nime se comiteau cele mai urate 
operațiuni fără nici o sancțiune 
pentru conducătorii lor.

D. ministru C. Hamangiu inten
ționează să ia o serie de 
măsuri men'te să puie ordine 
mersul justiției.

alte
In

ga-După cât suntem informați, 
vernul va numi și o comlslune pen
tru cercetarea tuturor fraudelor, a 
cărei președinție a fost propusă 
d-lui Andrei Rădulescu, consilier 
ia înalta Curte de Casație.

D. Andrei Rădulescu și-a decli
nat însă această onoare

Gestul însă 
căreia trebuie 
tul însă când 
cartelul, avea 
Etatea de a nu-și diminua prea mult 
•câștigarile-i excentric de fabuloase. 
Și peste această rușinoasă premedita, 
re vine un alt delict tot atât de grav: 
surprinderea, ți. înșelarea bunei cre
dinți a d-lul ministru Manoilescu, 
care sesizat de justețea și echitatea 
campaniei noastre a socottt să pună 
repede capăt unor estorcări desfid, 
nare.

Dar cartelul nu este cinstit nici 
atunci când anunță că prețul de vân
zare al unui vagon de ciment va fi în 
viitor de 2o.5oo lei, plus looo lei 
pentru uzura sacilor, ceeace înseam
nă 21.5oo lei. Somăm cartelul, au 
știm pentru a câtea oară, ca să ne 
dezmintă, dacă este cazul aă fim dez- 
mințițt Firește că dezmințirea an ae 
va produce, așa cum nu s’a produs 
nici atunci când noi spuneam că pre
țul de 2î.o8o lei afișat de cartelîa 
acel comunicat mincinos, nu cores
pundea adevărului, prețul real fiind 
de 23.000 lei vagonul.

Așa fiind, suntem în drept să ce
rem d-lui ministru Manoilescu ca 
sa oblige cartelul să lămurească 
publicul consumator prlntr’un co
municat prin care să se precizeze 
care este prețul adevărat al cimen
tului: cel susținut de noi, sau acel 
prelins de cartel?

Aceste restabiliri au fost necesare, 
pentrucă ele aruncă o lumină ciudată 
asupra procedeurilor pe cari cartelul 
cimentului le aplică în țara noastră 
șl asupra metodelor d'c lucru ale unei 
industrii parazitare care suge anual 
dintr’un buget de sacrificiu, sute de 
milioane de lei.
S’AU OPUS REZISTENȚE 
LA EFTENIREA CIMEN

TULUI
Și apoi este bine ca opinia publică 

să știe toate astea pentruca cum spu
neam și altădată, 60—7o fa sută din 
cantitatea de ciment fabricată este 
cumpărată de autoritățile centrale ju
dețene șl comunale. După câte știm, 
d. ministru Manoilescu a cerut carte
lului ca să eftinească cimentul cu 
5ooo lei la vagon, cifră pe care d-sa 
o socoate cu drept cuvânt ca un mi
nimum.

Dar surprinderea mi ne-a fost 
de loc obișnuită când am aflat că 
d. ministru d© industrie și comerț 
s’a lovit de „rezistența**  cartelului 
reprezentat printr’un domn admi
nistrator delegat al unei iabrici car
telate, care după ce Și-a făcut un 
stagiu de maj mulți ani prin colo
niile franceze, a reușit să devttiă 
într’un timp de numai câți ani ar- 
chimilioiiar în România, cu o limu
zină la scara unui palat somptuos 
de pe Calea Victoriei, unde-și tră
iește o existență tihnită, asigurată 
de renta milioanelor stoarse sfidă
tor și care de-aeolo cu o clasică 
obrăznicie, protestează atunci c&sâ 
un ministru „îndrăznește**  să s© a- 
mestece în trebile cartelului. Noi 
socotim că o reducere de 5000 iei 
la vagon este minimală, față de 
câștigurile fabuloase pe cari fabrl- 
ce'e de ciment le realizează anual-

Am arătat într’un articol precedat 
pe baza unor date minuțios exacte, 
că la fiecare vagon de ciment, carte
lul câtigă 13125 lei. Și pentrucă se 
vor găsi unii, poate, cari să vadă în 
această cifră o exagerare a noastră, 
am răsfoit cu o atentă curiozitate co
lecția „Monitorului Oficial", pentru 
a confrunta cifrele noastre cu cele din 
bilanțurile publicate de fabricele de 
ciment pe anii 1928 și 1929.

UN BILANȚ EDIFICA
TOR

Și lectura a fost într’adevăr inte
resantă.

Iată de ex. Bilanțul pe 1928, a fa- 
bricei de Ciment „Fieni” (Dâmbovi- 
ța) publicat în „Monitorul Oficial” 
No. 21 din 26 Ianuarie 1929. înfiin
țată în 1914, cu un capital de 12ooooo 
lei, această fabrică își începe activi
tatea de abia în 1923, când zisul ca
pital a fost urcat la 25.0CÜ.000 lei.

In anul 1924, capitalul este sporit 
la 32 milioane, In 1926 la 4o milioane, 
în 1927 fa 60 milioane, în 1928 1a 72 
milioane și în 1929 la 80 milioane lei.

Ce ne spune bilanțul fabricei 
„Fieni” pe 1928 t

Ca beneficiu! brut rea
lizat depe urma vânzarei 
de ciment a fost în anul 
IS28 de 48.277.718,23 Iei 
(plus 29.750 alte beneficii 
(acțiuni, efecte publice) 
și 126.431,57 lei raport 
beneficii din 1927) notate

are o latură asupra 
să stăruim. In momen- 
s’a hotârît reducerea, 
deja formulată posibi-

bine la un capital sporit 
într’un interval de cinci 
ani dela 25 mii. la 72 mi
lioane lei.

iar acest beneficiu a fost repartizat 
astfel:
Cheltueli generale, impo
zite, dobânzi, chirii, etc. 9.679.494.56 
Salarii și gratificări
Amortizări 
Beneficiu net

Total
Citirea acestui cont 

pierdere este foarte instructivă. în pri 
mul rând suma totală pe care fabrica 
„Fieni” a plâtit-o In 1928 pentru: 
cheltueli generale, impozite, dobânzi, 
chirii, etc. a fost ne-o spune chiar car 
teiul — de 9.679494.56 lei. Ținând

4.777.964.—
13.799.91o.-
2o.176.441.24
48.433.8o9.8o 

de profit și

samă că în acelaș an fabrica „Eleni” 
a desfăcut 3432 de vagoane, rezultă; 
o cotă de 282o iei pentru fiecare va
gon, privind : cheltueli generale, im
pozitele, dobânzile, chiriile, etc. Cum 
rămâne atunci Insă cu afirmația fă
cută de cartel prin acel comunicat min 
cinos publicat în toate ziarele din Ca 
pitală, că impozitele încasate de stat 
sunt de 3ooo lei pe licăre vagon vân
dut 7

știm cu toții cât de elastică este 
noțiunea „cbetuelîlor generale**.  Și 
când cheltuelile generale + dobân
zile + chiriile + impozitele + etc. 
(textul bilanțului) nu depășesc in 
total cifra de 2820 lei de vagon, nu 
înseamnă oare că cifra de 3000 iei 
indicată de cartel ca reprezentând 
«sarcinile fiscale plătite către stat, 
este o invenție a fanteziei condu
cătorilor din fruntea cartelului?

Nu putem diseca nici cifra de 
4.777.964 pentruca să aflăm cât de 
mare este componenta care reprezin
tă salariile și cât de mare este aceea 
care privește gratificațiile și care gra
tificați! anume ?
Rămâne însă un sold de 33.976.351.24 
lei, care reprezintă beneficiul net plus 
amortizările. Dacă raportăm această 
cifră la cantitatea de 3432 vagoane 
fabricate în 1928, vedem că beneficiul 
net realizat de fiecare vagon de ci
ment vândut a fost în 1928 de 9.9oo 
lei.

Nouă mii nouă sute de 
lei beneficiu la un vagon 
de ciment I

in atenția celor nelămuriți
Și observați bine, această cifră ne-o 

indică chiar cartelul in mod oficia} 
în bilanțul publicat în M. O, No, 21 
din 26 Ianuarie 1929.

In 1930 această cifră a înregistrat 
însă o simțitoare creștere din cauza 
diferenței rezultate depe ttrma iefti- 
nirei țițeiului, diferență care se ridică 
la 3000 lei de vagon (la un vagon 
de ciment fiind necesare 3Q00 kgr. 
țiței).

Adăogați 3COO lei la cele 9900 lei 
de mai sta și veți obține cea 13000

lei, drept benefiziu net pro vagon de 
ciment, cifră la care am ajuns șl noi 
pe baza calculelor noastre foarte 
precise. Și vom vedea că beneficiul 
a fost tot atât de mare și în 1929.

Am crezut necesar să facem calcu
lele pe cari le-am făcut și să le con
fruntăm cu cifrele indicate chiar de 
cartel, pentru ca să lămurim și pe cei 
cari nu au fost încă destul de lămu
riți ce înseamnă activitatea cartelu
lui de ciment din țara noastră.

-be —

valoarea acțiunilor 
petrolifere americane

un singur ras

SFUMA fin emulsionată permite un ras mai sever un per
daf firii usturime. Experența a milioane de bărbați o dove, 
dese riinia. In momentul în care vă săpuniți cu Colgatc- 
două operațiuni au loe: 1. Săpunul din spumă dizolvă 
pojghița de grăsime care acoperă fie-oare fir de păr. 2. Bili- gpuma Colgate 
liwznela de bdșicuțe, incăreate cu părticele de săpun fin 
emtdsionat,, înmoaie fie-care firicel de păr, până în adân * 
cimile rădăcinei. Imediat barba divini umil ți nwle-$ 
abilă, fără rezistență gata de-a cădea pradă briciului, 

chiar mânuit de o mână puțin expertă.

Spuma obișnuitâ

DUR ERI 
DE CAP 
MIGRENE
NEVRALGII
COMBATE.

GRIPA 
RĂCEALA 
^combate:

nevualgine JURIST
Pentru desființarea Institutului 

Hipotecar Tranzitoriu

Scăderi de curs m sumă de 4 mii arde 
doiari in timp de un an si jumataie

Din cauza crizei din ce în ce mai 
accentuate din industria petrolului, 
acțiunile societăților petroîireie 
americane, cari sunt cotate la 
Bursa din New-York, au înregi
strat scăderi, cari depășesc cu 
inult media scăderilor cursurilor 
tuturor celorlalte acțiuni.

Valoarea acestor acțiuni petrol
iere (calculate după cursurile ofi
ciale notate la Bursă) se cifrează 
la începutul lui Septembrie 1929 la 
7,6 miliarde dolari. Din cauza cra
hului dela Bursele americane din 
Octombrie 1929 și a scăderilor ce 
s’au înregistrat apoi, valoarea a- 
ceioraș acțiuni era în Martie 1930 
de numai 5,8 miliarde dolari. A 
urmat apoi o ameliorare a cursu
rilor, și în mai puțin de două luni, 
valoarea lor se ridicase la 7,3 mi
liarde dogari. Dur această amelio
rare n’a ținut prea mult timp și, în 
lunile următoare, tendința cursuri-

lor a fost mereu slabă, astfel că la 
sfârșitul anului 1930, acțiunile pe
trolifere cotate la Bursa din New- 
Yoik nu valorau decât 3,9 miliarde 
dolari. In cursul lunilor Ianuarie și 
Februarie 1931, această cifră s’a 
urcat Ia 4,3 miliarde, dar începând 
din Martie și până azi, cursurile 
acțiunilor petrolifere se mențin 
mereu scăzute, și au ajuns astăzi 
Ja nivelul cel mai scăzut pe care 
l-au atins vreodată, valoarea to
tală fiind de mimai 3,6 miliarde.

Observăm deci că valoarea 
după cursurile oficiale) acțiunilor 
petrolifere american« cotat« la 
Bursă, a scăzut cu 4 miliarde do
lari in timp de un an și jumătate, 
ceeace reprezintă o scădere a 
cursurilor de 52 juni, la sută, in 
timp ce scăderile înregistrate în 
aceiași perioadă de timp la toate 
celelalte acțiuni cotate la Bursă, 
sunt de numai 39 jum. la sută.

BURSA
Miercuri, 29 Aprlie, 1931

I nill*  Zurich >.W/8
LiUllfa Londra 817

Incheeri oficiale
Comerțul din Craiova 4oo, 41 o.
B-ca de Credit Român 55o, 55, 6o, 

65, 7o.
Banca Națională 545o, 475.
Banca Românească 515, 2o> 25, 

2o, 25.
B-ca de Scont a României 12o. 
Credit Industrial 3o5, 315. 
Banca Românească pui 5o5, lo. 
Astra pui 525, 35, 25, 3o, 25, 3o. 
Astra Română 56o, 65.
Credit Minier 210, 2o5 .
Petrol Bfoch U z5. 
Steaua Român*  245, 4o.
Reșița 27 o, 75, 7o» 75.
Clădirea Românească 35o, 55« 
Letea 4oo.
MLca 46o, 62. 
împrumutul llnirei 65%.
Renta împroprietăririi 48%, 48%. 
Stabilizare Dolari 81 %.
Urbane București 95 
Scrisuri Funciare Rurale 53.

Cursul devizelor
Paris 6,58
Londra 316%, 816
New-York 167,9o
itala 8,81
Praga 4,98%
Elveția 324o
Belgia 23,42
Berlin 4o,o5
Viena 23,66
Budapesta 29,34

67,55
2,99

Olanda
Dinari

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREI NAT ATE 

ZURICH (închiderea)

Ieri d. a. la ministerul de indu
strie și comerț a avut loc prima 
ședință a comlsiunei pentru stu
dierea modalităților de desfilu- 

tutului Hipotecar 
^ecerea operați-

uniW «.0e»Cttia In cadrul statu
telor la Banca de Agricultură a 
României.

Ședința a avut loc ia direcțiu
nea Contenciosului ministerului.

Delegații ministerului, în frun
te cu d. Colentiueanu, directorul 
contenciosului au supus delega- 
ților băncilor un proect în sco
pul de mal sus, proect grație că
ruia trecerea operațiunilor Insti
tutului Hipotecar Tranzitoriu la 
Banca de Agricultură s’ar face 
astfel, încât la constituirea Băn
cii din urmă să fie totul termi
nat șl să nu se mai temporizeze 
până atunci.

A rămas ca reprezentanții băn 
cilor să supue părerea emisă de

delegații ministerului băncilor 
lor, iar reprezentanții ministe
rului să încunoștllnțeze pe d-1 

Florin Zaharia, secretaml gene
rai al ministerului de industrie 
de propunerea asestor din ur|ipL|

Pentru a se lua hotărâre se Va ? 
ține o nouă ședință, la care va I 

lua parte și d. Florin Zaharia, 
secretând general al ministeru
lui.

Exportul de vinuri Io 1930
In cursul anului 1930, exportai de 

vin a fost în principalele 
torul în 1000 hectolitri •

țări urmă*

Anglia 240.5
Coloniile portugheze 188.0
Franța 114.N
Brazilia 107.3
Germania 18.3
Belgia 23.1
Norvegia 26.1
Olanda 13.0

Aspectele crizei viticole
Situat a la Prahova

PLOEȘTI, 29. - ■ Copcltiil și
tăiatul vițelor din podgoriile jude
țului continuă. Desgropatul vițelor 
— dat fiind timpul frumos din ul
timele săptămâni — a fost termi
nat mai în toată regiunea vitico
lă- Plata muncilor variaza .ntre 
15—20 lei pe zi — după importan
ța lucrului efectuat — cu hrana 
proprietarului.

Vinurile deși de foarte Dună ca
litate — cu o tărie de 12—14 gra
de — totuși vânzarea lor stagnea
ză din cauza prețului derizoriu ce 
se oferă. Aproape 50 la 
recolta anului trecut se 
în cramele podgorenilor.

Mulți di'i podgoreni
această situație au deschis debite 
pentru desfacerea produselor lor. 
Această înu »care a adus o învio-. 
rare oarecaie pe piața vinurilor 
mal cu seamă de sărbători. Prețul 
actual al vinului loco în podgorie 
variază între 80—12 lei dai.

suta din 
află încă

față de

BUCUR. 3.08% Berlin 123.54
Amsterd. 208.70 New-Y. 5.19%
Londra 25.22% Paris 20.23%
Milano ’27.18% Praga 15.37 %
Budap. 00.52% Belgrad 9,13.10
Varșovia 58.17% Viena 73.07

Podgorenii sindicalizați — cn 
deosebire cei din Dealul Mare — 
preconizează înființarea unei coo
perative vitico’e pentru desface
rea produselor lor în comun șl cu 
timpul chiar pentru vânzarea la 
export.

Pe de altă parte neputândn-și 
desface momentan produule Gin 
considerentul arătat mai sus, Iar 
pe de alta din cauza derutei finan
țare din ultimul timp de pe piața 
locală, creditul la bănci filndu-le 
închis — podgorenii noștri trec în 
prezent printre mare criză — 
mare parte din ei fiind nevoiți să 
recurgă la ajutorul cămătarilor 
pentru a-și putea procura sumele 
necesare plății muncilor viticole.

Delà finet onarll 
din industrii

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA. 29. — Piața cereale 

lor se prezintă astăzi ceva mai 
fermă datorită faptului că s’au des 
ființat taxele de export asupra 
cerealelor.

Cotează:
Orz de 60—63 kgr. cu 34 la sută 

corpuri streine cu 28 250—2e500 
lei vag. linie doc ; 29375—2950b 
lei bordo; porumbul 25000 iei linie 
doc; porumb corcitură subțire 
25500—25650 linie doc; grâul de 
64 kg- cu 3 la sută corpuri streine 
33.650 lei vag. linie doc; ovăzul 
34000—35000 lei vag. limc; orz 
curățat 31000 lei vag. bordo și fa
sole

In
3 

kgr.
12

suta kgr.
28 care orz lei 390 suta kgr.
4 care ovăz lei 360—330 suta 

kgr.

53000 iei vag. magazie.
obor sau vândut:
care grâu lei 260—290 suta

oare porumb Iei 240—253

GALAȚI, 29. — Piața este 
schimbată. Schimbul calm,

S'au vândut:
Orz de 60% kg. cu lei 27.250. 
Grâu de 60-65 kgr. cu lei 28.250.
Ovăz de 41 kgr. cu lei 35—36.000. 
Secară de 70 Kgr. cu lei 24—25.000. 
Porumb cu lei 25.000.
Porumb galfox cu lei 24.050.
Porumb corcitură cu lei 28-29.000. 
Fasole de rând cu lei 52—53.01)0.
Fasole rotundă cu lei 54—56.000.
Fasole oloagă cu lei 54—56.000.

ne~

Aseară a avut Ioc Ia sediul A- 
sociației funcționarilor din in*  
dustriile României (A.F.I.R.), 

ședința extraordinară a comite
tului de conducere.. S’a hotărât 
convocarea pentru 19 Mai 1931 
a tuturor subscriitorilor la ban
ca coperativă, în adunare consti
tuantă. La ordinea de zi : apro
barea statutelor și alegerea con
siliului de ad-ție.

Comitetul a aprobat apoi o 
nouă serie de cereri de înscriere 
în asociație șl a luat unele dis- 
pozițiuni pentru intensificarea 
propagandei. In acest scop aso
ciația va ține două mari întru
niri publice ia Pluești și Moroni 

*
D. Eug. Vasiliu, -președintele 

A.F.I.R.-ului a fost primit eri din 
nou în audiență de dr. Banu, se
cretarul general al ministerului 
muncii în chestiunea reglemen
tării orariului de vară. Deciziu- 
nea urmează să apară zilele ace
stea
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Toate Pfabrîcei OTTOGAGELl 
sunt preparate numai cu DROJDIA BRAGADIRU I 
sau prin fermentație naturală. Nici un adaos de substanțe chimice ■ 

nu intră In FABRICAȚIA PRODUSELOR I

OTTO GAGEL I
Cereți pretutindeni: a

„GRAHAM „Vltasana” Gagel

Marea adunare a invalizilor

“ ““L,"±Æ' Pâinea GAGEL

Hugby

A surprins desigur senzaționala per 
formanță stabilită de Tony Canzo- 
nieri, campionul mondial ușor, acum 
câteva zile la Chicago, pe când își a- 
păra titlul în fața chalengerului său, 
englezul Kid Brg,

In streinătate rezultatul acestui 
matcb a produs vii comentarii. Kid. 
Berg era socotit drept cel mai bun 
pm al categoriei ușoară, atât In An
glia unde este campion cât și în Eu
rope.

Acum trei aci el a luat drumul spre 
dolarilor, ajungând la un mo

ment dat cel mal cunoscut boxeur 
pttein In America.

Timp de trei ani, performanțele 
Ude au umplut de grijă pe Yankei cari 
yedea că k va sbura încă un titlu 
ȘoondlaL

0 In zadar au încercat organizatorii 
americani să-l găsească un învingător, 
Căci el a triumfat întotdeauna.

In luna Februarie, Federația engle
ză de Box a cerut Federației mondiale 
Ide Box. ca Kid Berg să fie recunos
cut chalenger la campionatul mon
dial de categorie ușoară.

Totdeodată Federația engleză de 
Box i-a stabilit palmaresul, care Se 
jHezifltă astfel: 93 matchuri disputate, 
62 matchuri câștigate la puncte, 19 
prin k-o, lo prin abandonul adver
sarului și a făcut două matchuri nule, 
fără să fi fost învins nici odată.

Ca regret Americanii au acceptat 
și organizat întâlnirea.

Din ziaiele care au comentat acea
stă întâlnire, majoritatea au indicat 
drept învingător pe englez, ba unele 
nu s’au sfiit să creadă chiar într’o în
frângere prin k-o ,a campionului.

6o.coo de spectatori au umplut pâ
nă la ultimul loc, arena Nylton din 
Chicago.

Machul a fost disputat într’un ritm 
accelerat. In primul rond Cazonieri, 
conform obiceiului său. a atacat direct 
fără a-și mai studia adversarul.

După ce timp de un minut a făcut 
un minunat joc de picioare în fața ad
versarului său, el a reușit o directă în 
fața englezului, urmată de alte patru 
lovituri consecutive, care lovind în 
plin, produc o ușoară emoragie en
glezului.

Rondul se sfârșește cu avantaj pen
tru campion. Repriza doua a avut un 
aspect variat, englezul atacând pri
mul. Cazonieri are ocazie să-și arate 
o tehnică desăvârșită în defensivă, a- 
poi americanul trecând la atac reușe
ște să termine repriza în avantajul 
său, făcând groggy pe Berg Rep. 3-a 
a fost fatală pentru englez. După un 
schimb de lovituri puternice Canto
nieri plasează un formidabil crochet, 
care pune knok-out pe Berg.

Nu mică a fost desamăgirea spor
tivilor englezi, când au aflat a doua 
zi rezultatul matchulul.

Căci după Phfl Scott, Kid Berg este 
adoua speranță spulberată a lor.

n» t*  d.

Programul matehnrilor 
ile Duminică

ONOARE
R. C. B. — Sp. Studențesc, ora 17, 

arb. Vidrașcu.
St. Român — P. T. T.. ora 17. arb. 

A. Balaș.
T. G. R. — Vifor Dacia, ora 15, 

arb. I. Beju.
PROMOȚIE
Av. Sportiv — Politechnica. ora lo 

arb. C. loan.
Arsenal — St. Român ora 15.3o. 

arb. Cezianu.
R. C. B. — P. T. T., ora lo, arb. 

G. Tanovideanu
T. C. R. — Sp. Studențesc, ora lo, 

arb. C. Popescu.
CAT II.
Vif. Dacia — Politechnica. ora 17, 

arb. Penescu,
St. Român — Arsenal, ora 11.3o, 

arb. I. PopovicL
P. T. T. — Macabi, ora 8.3o, arb. 

G. Penciulescu.
T. C. R. — Sp. Sudențesc, ora 8.3o 

arb. Penescu.
CAT 111.
Sp. Sudențesc — Av. Sportiv, ora 

15.3o, arb. C. Beju.
Arsenal — Vif. Dacia, ora 8.3o, 

arb. Probasca.

Vechea societate de tragere și dare 
la semn „București“, a organizat pen
tru zilele de 1, 2 și 3 Mai, trageri pe 
terenul propriu al societății. Dăm mai 
jos programul tragerilor:

ZIUA I, Vineri 1 Mai, ora 8 dim.
Trageri nelimitate (concurență): 1) 

Carabină cal. 22 m/m (tragere re
dusă). Distanța 50 metri, 1 bilet de 5 
focuri lei 20. Premiul I lei 700, pre
miul II lei 400, premiul II lei 200..

2) Pistol (arma liberă). Distanța 50 
metri. I bilet 5 focuri, lei 20. Premiul
I lei 700. premiul II lei 400, premiul 
III lei 200.

3) Arma de vânătoare. Un bilet 
pentru 10 talere lei 50 Premiul I lei 
1000. premiul II lei 500, premiul HI 
lei 250. dela orele 13—-16 repaos; 
orele 16—19 continuarea tragerilor. 
ZIUA II, Sâmbătă, 2 Mai ora 8 dim.

Trageri limitate: 1) Tragerea cu 
carabina cal. 22 m/m (redusă). Dis
tanța 5G metri, 5 focuri, biletul gra
tuit. Premiul I lei 400, premiul II lei 
200, premiul III lei 150- ”

2. Tragerea cu pistolul, (arma li
beră). Distanța 50 metri, 8 focuri, bi
letul gratuit. PremiulT lei 400; premiul
II lei 200. premiul III lei 150,

3) Tragerea la talere cu arma de 
vânătoare. 20 talere, biletul cu plată 
a 100 lei. Premiul. 1 lei 800, premiul 
II lei 400, premiul III lei 200.; orele 
13—16 repaos; orele 16—19 conti
nuarea tragerilor,.
ZIUA III, Duminică 3 Mai ora 8 dim.

Continuarea tragerilor cu toate ar
mele la seria nelimitată.

Trageri speciale: Vineri 1, Sâmbătă

2 și Duminică 3 Mai 1931, orele 
8—.13 și 16—19. Tragerea la dbla 
militară carabina cal. 22. Seria limi
tată 5 focuri, biletul gratuit. Această 
tragere este rezervată numai domnilor 
ofițeri activi ai armatei. Premiul I un 
obiect oferit de societate, premiul II 
un obiect oferit de societate, premiu! 
III un obiect oferit de societate.

Duminică, 3 Mai ora 20 darea re
zultatului tragerilor și distribuirea pre
miilor.

Sosirea juristului 
Josserand

Aseară a sosit îr- Capitală d-1 
Louis Josserand, decanul facuKâ- 
ței de drept din Lyon- D-sa a fost 
întâmpinat în gara de Nord de. 
decanul baroului de Ilfov, împreu
nă cu membrii consiliului de disci
plină precum și de consiliul profe
soral al făcui tatei de drept. Nu
meroși avocati au venit deaserner.i 
să salute pe marele profesor 'ran 
cez. După ce s’a întreținut câteva 
momente cu cei prezenți domnul 
Josserand a fost con dus de d- de
can al baroului la locuința ce i a 
fost rezervată în B-dul Eiisabeta 
No. 24.

Primim următoarele j
Duminică 3 Mai ora 9 na aoea loc 

în București la Arenele Romane crin 
Parcul Carol, cu autorizația guvernu
lui, adunarea generală a mmnbiHor 
Asociației generale L O V., ca o ma
nifestare a celor 500.000 suflete, sim
bolul eroismului din războiul de în
tregire al neamului, și al ncnuwtir» 
telor umilințe morale și materiale, 
din perioada celor 10 ani <Je tfupă 
războiu.

Ei vor depune în bloc jnrân Antet 
de credință NL S. Regelui ( arol !!-tea, 
asigurând Tronul de aevotunentu« 
lor neprecupețit, ca elemente <le or
dine ți de sacrificiu, cu incrcaeren 
că după Restaurata mnasiicii va 
trebui să urmeze și aceea a oriilnei 
morale, privind în specia! sufletele 
tranșeelor.

Noul guvern prezidat de ct! 'nat 
mare cărturar al țării, d. pror !5>r<- 
lae Iorga, sprijinitorul surietes-. de 
totdeauna al I. O. V., a dat wtortZli- 
țiunea cuvenită congresului, Hiudi’ă 
invalizii, văduvele si orfanii de »!»-• 
boi înțeleg să se mențină pe deasu
pra oricărei preocupări ie potua-ii 
<Ie partid, si numai În vadriit <ud> 
nei lega!«

Acest mare congres va fi ?i uu u><” 
ment de reculegere, de pomenite a! 
celor 800.000 eroi cunoscuți șj necu
noscut!, loști camarazi, părinți, «ojt 
și frați, morțl pe câmpul de omare.

Cu această ocazlune se va lacc și 
sfințirea steagurilor organizații! ir L 
O. V. din toată țara.

Fiecare capitala de județ va ti m. 
prezentată prin cel puțin W detegaț!, 
ți fiecare comună prin ce! puțin 1 
delegați, cu steagurile lor, având asi
gurată 
port.

roti 
sească 
Mai ora 9 în Parcul Carol, venind d>- 
rect Ia Arenele Roman»

—■*

cheltuiala de hrană și iran»-

delegații vor trebui să se fă. 
cel mai târziu Dumineca 5

Latura juridică a uniunei 
austro-germane

PAR1S, 29. (tel. part.). — Ziarele 
franceze confirmă știrea publicată 
in presa italiană că foarte curând 
va fi convocat comitetul financiar 
al Franței, Angliei, Italiei și Bel
giei, spre a discuta latura juridică 
a uniunei vamale austro-germane.

- ■

D. Josserand va conferenția ir» 
ziua de 5 Mai ia Fundația CaroL 
tratând despre: „Declinul titlului 
gratuit în dreptul modern”.

Banchetul dat de baroul Ilfov în 
onoarea d-lui Josserand are ioc 
Sâmbătă 2 Mai, ora 5 jum. seara 
la restaurantul C-hateaubriand

Deplorabila stare sanitară a Capitalei

Dumpingul rusesc 
șî în Angliaf À

1

Concursurile interșcolare al jocului 
tațional „Oină” se țin în ziua de 3 
Mai, iar finalele în ziua de 17 Mai pe 
(stadionul O. N. E. F. între dtde 
•7—18.
■ In ziua de 3 Mai vor concura pe 
terenul O» N. E. F. școalele: semi
narul centrat seminarul Nifon, semina 
ful pedagogic universitar, școala nor
mală de băieți, liceele Șincai și Lazăr. 
Conducător d. P. Tănfisescu, juriu: 
d-nll N. Georgescu și D. Florian, ar
bitri de linie, I. Dobre și M. Ionescu.

Terenul Unirea Tricolor „Obor”, 
liceele M Viteazul, Cantemir, Spira 
Haret, M. Basarab, Sc superioară 
'Comerț din str. Tralan, Șc. sup. Co
merț B-dul Domniței. Conducător d. 
D. Constantinescu, juriu d-nii: C.

Pavelescu șl C. Preoțeseu, arbitri de 
linie d-nii dr. Nițescu și D. Ionescu 
(Șincai)..

Terenul Primăriei (B-dul Brăttanu) 
liceele „Marele Voevod Mihai”, Au
rel Vlalcu, M. Eminescu, Șc super, 
comerț (Carol), Si. Sava, Șc super, 
de Meserii, conducător d. Lascăr ju
riu d-nii AL Crădunescu. căp. Bubu- 
lac; arbitri de linie Bojocescu Miron 
și Atanasiu (Cantemir).

Președinte al comisiei arbitrilor este 
d. inspector general Petre Martaescu, 
iar conducător general al concursuri
lor și al serbărei de gimnastică d. Tu- 
dor Georgescu.

Fiecare școală «e ya prezenta cu o 
minge și baston.

Formarea Federației 
le Rugby

Federația de Rugby s’a constituit 
și ales următorul comitet : Președinte 
Gr. Caracostea ; vice-presedinți. N 
Mărăscu și D. Tănăsescu : membru • 
O. Costacea, S. Mihâilescu. I Ionescu 
Ț. Popa, G. Nicqla, Aftenie^Ghițu- 
lescù, ChioraBa, S. Cantacuzino- T 
Berechet, P. Ștefănescu și a. Fineau- 
membri supleanți: M. Vardala, C. 
Pantelimanescu ; Cenzori ; I. Buzo- 
ianu, Popescu și I. Popovici.

Biroul are următoarea compunere : 
președinte, N. Mărăscu; casier: D. 
Tănăsescu; secretar, Tase Berechet; 
membrii; G. Nicola și P. Ștefănescu.

Sport..... fiscal
In Italia, fiscul percepe cluburilor 

sportive o taxă pe spectacole, de .15 
la sută.

TENIS
Echipa spaniolă care întâlnșete pe 

dea cehă, la 1 și 3 viitor, pentru Cupa 
Davis, a sosit la Praga.

Tot în cadrai cupei Davis, Argen
tina a învins Chile, în primele două 
matchuri de simplu și în cel de dublu.

Greva trăpașilor
dis-

Proprietarii de cai de trap au de
clarat războiu societății dela Floreas- 
jea. Nemulțumiți cu alocațiile premii 
lor, oferite de Snic, s’au retranșat 
la Clubul Călăreților și au 
•tindardul grevei. Așa dar 
ide independență.
1 Evenimentul este unic în 
bippismului. Propriu zis e vorba de 
jm lockout Am fi înțeles o grevă a 
profesioniștilor, a conducătorilor sau 
'antrenorilor, dar ne imaginăm cu 
greu aceea a proprietarilor-

1 Calitatea de proprietar exclude pe 
profesionist și ea nu poate fi o me
serie. Cine își permite luxul de a 
poseda cai de curse, are și datoria 
să suporte pagubele inerente acestui 
distins și pretențios sport. Trapul ca 
și galopul merg prost. După ani de 
belșug a venit timp de restriște- La 
galop se aleargă pentru 15000 lei, graj 
Șurile sunt deficitare, caii ou mai 
au nici o valoare și totuș nimeni nu 
S’a gândit să protesteze. Deunăzi 
s’a înaintat o petiție Jockey-Clu- 
bului, cerându-se înființarea unei 
‘curse suplimentare. Până în prezent 
nu se cunoaște soarta ei. Se speră 
Că va fi soluționată favorabil. Pro
prietarii, greu loviți, au înțelegere 
pentru vremurile vitrege și suportă 
Au resemnare povara unor timpuri 
.excepționale. Bine Înțeles că și socie
tățile de curse trebue să facă leale 
sacrificiile posibile pentru a -usțme 
hippismul. Nu ne îndoim că Smcul 
ar fi cedat pe chestiunea majorării 
premiilor,, dacă ar fi existat o înțe
legere Intre conducători și institu- 
țiune. S’a forțat poate nota și rezul
tatul este din cele
fi înțeles o grevă, dar una de prin
cipii. Proprietarii, desconsiderați sau 
lezați în calitatea lor, pot reacționa 
și impune forurilor conducă in tre o- 
bligațiunea de a fi tratați elegi nt. 
.Când insă este vorba de interese tna-

arborat 
un act

analele

mai triste. Noi ani

teriale, deriziunile trebuesc luate cu 
multă cumpănire și mai ales la timp 
potrivit. In această privință credem 
că s’a greșit și că lock-outul, cricât 
de simpatic ar ii faptul în sine, nu 
aduce decât prejudicii, mărind de
zastrul. In interesul general al spor
tului dorim ca diferendul să fie apla
nat cu înțelegere, fără animozități, 
fără învingători și învinși.

ț
La Clubul Călăreților au azi loc 

alergări de trap.
Favoriții noștri sunt:
Px. Peter June: Itt vagyok, Zar, 

Joc.
Pr. Salonic: Dollarprinzessin, Ca- 

ra, Picina, Nella.
Pr. Favorite: Tombola, Csitri, Bra- 

ma.
Pr. Ibikus: Drăcușor, Gacsina, Ga

roafa.
Pr»
Pr. 

tra.
Pr.

Joc,

Paula: Bujor, Oktondi, Enyém. 
Oakland: Hitzig, Bandi, Êlec.

Herzerl; Rândunica, Flora 11,J

Succseul ecliipeî române
Concursurile hipice internațio

nale dela Nissa s'au terminat cu 
strălucit succes pentru echipa mi
litară română, care șl de astă 
dată aduce glorie Țărei.

In „Cupa Națiunilor“ echipa 
militară română se clasase întâia 
la puncte egale cu alte echipe, iar 
după un greu baraj, în rezultatul 
definitiv echipa cavaleriștilor noș
tri a luat premiul al 2-lea din zece 
națiuni participante.

Echipa noastră pleacă să parti
cipe-la concursurile internaționale 
dela Roma-

magazin intern
Macabi joacă cu C. F. R. mâine 

dimineață la CiocanuL
In poartă va juca Lăpușneanu.

★

Cupa Economu la atletism se 
pută Duminecă la O. N. E. F.

Programul cuprinde probele clasi
ce ale cupei,

*
Pentru formarea echipei României 

care va da Duminică replică Ripen- 
siei, au fost convocați la București, 
următorii jucători din provincie:

Czinczer, Satmary, Albu, Sfera, 
Deheleanu, Mureșan, Glazman, Ko- 
ciși și Bodala.

Sepi care va juca Vineri la Ripen- 
sia este deasemenea convocată.

Străinătatea
BOX

La 22 Mai, Battling Battaiino, cam
pionul mondial la categoria pană își 
va apăra titlul în fața chalengerului 
său Fidel la Barba.

*
Al. Brown campionul mondial la 

cocoș va pleca la New-York.
O dată cu el, pleacă Guy Bonaugu- 

re și Sportiello.
*

Mickey Walkei a bătut u§or la 
puncte pe Măscări.

Consiliul comunal al sect. de Al
bastru s’a întrunit aseară în ședință 
publică- Prezidează d. primar Chi- 
riță Vasilescu.

D. general PAVELESCÜ face o co
municare în legătură cu recenta vi
zită a industriașilor și meseriașilor 
bulgari și cere ca pe viitor să se e- 
vite din programul primirilor de a- 
cest fel, solemnitățile la Eroul ne
cunoscut

D. V. VASILESCU cere să se trie
ze șomeurii ajutați de sector, să se 
teanuțe la creditul de 200000 lei pro
pus pentru deschidere, iar șorneurii 
să fie trimeși pș, cât posibil la mun» 
ca câmpului, . ,

In acelaș senș... vorbește, și d. ..Ni 
G. Ispir, care arătă că în j ud. Puț- 
na e mare lipsă de brațe.

D. I0RGU STERIU cere desființa-1 
rea depozitului de’benzină dela Po
dul Senatului, care e un pericol per
manent pentru locuitorii dimpreju- 
rimi,

D. MANOLE CONSTANTINESCU 
eeie să se cumpere alte mașini de 
turism pentru sector în locul celor 
de acum, cari să fie vândute.

D. G. SLAMA protestează contra 
faptului că mașinile sunt puse la dis 
poziția membrilor din delegația sec
torului.

D- CHIRITA VASILESCU răspun
de comunicărilor și arată că;

1) S’a acordat ajutoare la șomeuri 
pentru a ajuta guvernul în opera de 
menținere a siguranței statului. A- 
cum, când sezonul de lucru e în tui, 
șorneurii vot fi iniritati să-și găseas
că de lucru.

2) Postul de benzină va fi des
ființat iar în locul acela se va con
strui un grup edilitar.

S’ întrebuințarea mașinilor de fu- 
rin’ va fi reglementată și se va stu
dia înlocuirea lor cu altele noi. Ma
șinile sunt puse la dispoziția servi
ciilor. Din cauză că numărul lor nu 
ajunge, a pus adeseori în slujba pri
măriei și mașina sa personală.

Chestiunea pavagiilor
D- NICULESCU DUVAZ cere ca in 

acest an șă se îngrijeazeă și de pa- 
varea străzilor din centru, întrucât 
s au neglijat acele1’ artere în ultimi 
ani.

D. CHIRIȚA VASILESCU declară 
că se vor asfalta străzi în centru 
pentru suma de 40 milioane. Piatra 
scoasă da aci se va duce la periferie,

nui satialoriu de tuberculoși al muni
cipiului la care să conltibue toate sec 
toarele,

D. M. CONSTANTINESCU: 
Nu se [ace nici un control asupra mo 
dului în care se produc zarzavaturile 
și trufandalele. Am descoperit la gră- 
.ainăriile din str. Mânu Cavațu lucruri 
cavi ar tăia pofta de mâncare orl-aii 
dacă Ie^a vedea.

D. A. LASOU: Sanatoriul de tuber- 
ctiioșl Zerlendi e un pericol pentru 
cartier. Bolnavii se plimbă pe stra
dă, printre oamenii sănătoși. Imobi- 
Iul a fost donat cu condiția ca să fie 
azil de bătrâni și sub clauză de anu
larea donației în caz de nerespec- 
tare.

Cetățenii din cartierul Șorban To- 
dă sunt hotărăți să acționeze în jus
tiție pentru anularea donației și 
schimbarea destinației azilului»

D. CEZAR SIMIONESCU 
părere ca sectorul să se •

Guvernul englez n’a acordat 
importanța cuvenită dumpingu
lui rusesc atata tinip cat acest 
dumping se făcea pe spinarea 
altor state și atâta timp cât Ru
sia exporta numai materiale 
brute.

In ultimul timp iusă, Rusia a 
început să exporte și produse in
dustriale pe prețuri derizorii. 
Concurența industrială sovietică 
se simte foarte mult în Anglia, 
ceeace dă de gândit guvernului 
laburist.

Rusia a început să exporte : 
zahăr, săpun, produse metalice

și textile, pielărie, încălțăminte, 
etc. Primul transport de 30.000 
tone de săpun și 5.000.000 lămpi 
(becuri) electrice a și sosit la 
Londra. Aceste lămpi sunt exact 
ca cele cerute de publicul englez 
(ca dimensiune și voltaj). Măr. 
rurile acestea sunt oferite pe pre
țui de o treime din prețul normal 
englez, ceeace a produs o panică 
pe piața engleză. Săpunul a fost 
oferit cu 3.50 lei bucata in loc de 
14, iar becurile electrice cu 18 
lei in loc de 55, cât este prețul 
normal pe piața engleză.

Engelmann, campionul francez u- 
șor, își va pune titlul în joc tn fața lui 
Maurice Justice.

Geală pe mare
Astăzi de dimineață la orele 8 
ceață extrem de deasă s’a lă-o

sat asupra Mărei Negre. Din a- 
ceastă cauză manevra în port a 
fost suspendată. La orele 10 mai 
multe vase străine rătăcite în fa
ța Constanței, au lansat sem
nale disperate de sirenă atră
gând la malul Mării pe reprezen
tanții agențiilor de vapoare cari 
credeau că este vorba de un nau
fragiu sau de un abordaj.

da 
p«rere ca sectoiul să aa preocupa 
mai mult de ridicarea nivelului aa*  
nilar al populației decât de trimite
rea copiilor în vilegiatură.

Răspunde tuturor d, CIIIRIȚA VA- 
SILESCU arătând că serviciul sani
tar e în sarcina municipiului, și cu 
toate că a fost vorba să fie descentra 
lizat pe sectoare acest fapt nu s’a 
produs. A fost nevoit să angajeze un 
medic și o medică, cu care să facă 
ceeace cade în sarcina serviciului 
sanitar.

Declară că în prima șouin{ă a con
siliului municipiului va aduce în 
discuție această chestie.

★

Consiliul aprobă apoi în principiu 
construirea a trei localuri de școală, 
ir, cartierele Parcul Rahovei, Pan
duri și transformarea pieței Feren
tari în școală.

Ședința se ridică la orele 3-

combătut întot- 
a-mi atrage și 

aș vrea să mă a- 
rânduri mai ales

Primim următoarea scrisoare: 
Domnule Director,

Rog să binevoiți a da ospitalitate 
în coloanele ziarului Dvs., următoa
relor rânduri :

Mâine Joi 30 Aprilie este convocat 
Parlamentul în sesiune extraordinară. 
Se anunță că noul guvern prin ros
tul primului ministru va citi o decla
rație în care va accentua probabil în
tre altele și situația grea, extrem de 
grea a țărei. cerând sprijinul Camerei 
și Senatului.

Fără să am aieriil să fac regiona
lism,De care l-am 
deauna,_ nu fără
unele neplăceri, eu 
dresez prin aceste
ardelenilor noștri din Cameră și Se
nat, întrebându-i dacă în ceasul su
prem în care ne aflăm, am putea noi 
oare refuza cu inimă ușoară sprijinul 
ribstru primului ministru Nicolae 
Iorga?

Cel mat reprezentativ exponent al 
neamului nostru, primind din încrede
rea Suveranului misiunea de a forma 
guvernul în aceste clipe istorice,_
când sufletele noastre trebuie să se 
apropie și să înfrățească mai mult ca 
ori și când, — noi toți, nu numai 
domnul Iorga, trebuie să vedem în a- 
ceastă încredere a M. S. Regelui nu 
numai dorința SA de a scoate țara 
din impas, ci și o răsplată bine me
ritată pe care Regele nostru o dă 
domnului Iorga pentru străduințele

titanice pe care d-sa de patruzeci de 
ani le-a depus, fără pic de repaus, pen 
tru reliefarea lui luminoasă în ochii 
străinătate!.

Este deci pentru Ardeleni, al căror 
trecut de suferință și de glorie Ta 
răscolit și fixat el ca în bronz, cu 
puterea sufletului său, și care tot 
timpul, a ținut vie în sânul români- 
mei făclia nemuritoare a IdfeaWtti 
nostru de cultură și unitate națională, 
este, zic, pentru noi Ardelenii o mare 
datorie să aducem prin ținuta noas
tră de mâine omagiul pe care întreaga 
nație îl di'torește marelui patriot Ni
colae Iorga, înlesnindu-i să facă tot 
hinele de care d-sa este însuflețit 
pentru țară și s’o curețe de miesme.

Primiți, domnule director, împreu
nă cu mulțumirile mele pentru înse
rarea acestor rânduri, asigurarea deo
sebitei mele considerațiuni.

DEPUTAT G. MOROIANU 
Rectorul Academiei de înalte 

Studii Corn, și Ind. „Regele 
Carol al II-Iea”, Cluj

București, Miercuri 29 Aprilie 1931 

Cam se va lucrau^niiiis- 
terui de instrucție

instalările nouilor prefecți

unde se mai execută lucrări de încă perior al prefecturii și după ce 
30 milioane.

Un sanatoriu la Timiș
D. CHIRIȚA VASILESGU amiMă 

apoi că sectorul a tratat pentru, cum
părarea imobilului institutului Notre 
Dame de Sion. din Timișul de sus. th 
vederea amenajerii unui sanatoriu 
pentru copiii săraci din sector. Con
strucția e de opt uri mai mare decât 
a imobilului din calea Rahovei al 
primăriei, iar capacitatea totală ae 
1500 copii. După ce vorbesc d-nii 
Ispir, Frumuache și Cezar Simio- 
nescu, se decide amânarea chestiu
ne! pânâ ce își va da avizul un me
dic balneolog asupra climei locali- 
tăței.

Starea sanitară a orașului
D. dr. GALI MIR. [ace o expunere 

a stărei sanitare a orașului, arătând 
că din cauza conflictului de atribuții 
între municipiu, sectoare, serviciul sa 
nitar și ministerul sănătății, sănătatea 
publică lasă mult de dorit.

D. dr. VEISBERG: Am inspectat 
117 localuri și am găsit numeroși si
filitici și tuberculoși servind In loca, 
lurile de consignație. Personalul n’are 
fișe de sănătate.

D. V. G. ISPIR: medicii comunali 
nu își fac datoria la școlile promare. 
S’au găsit cazuri de scarlatină după 
ce se făcuseră inspecțiile medicale.

D-na O. SATMARY propune ca 
să se intervină pentru construirea u-

La Muscel
CÂMPULUNG 28. — La pretec- 

tură, a avut loc eri instalarea d-lui 
colonel Grigore Qrecescii, noul 
prefect al județului.

I) avocat D. A. Vlădescu, fostul 
prefect ,a convocat personalul su- 

a
recomandat pe noul prefect, șl-a 
hiat rămas bun dela funcționari.

D. colonel Gr. Grecescu, a mul
țumit d-lui D. A. Vlădescu, înain
tașul său, pentru munca depusă în 
binele județului. D-sa s’a întreținut 
apoi cu șefii de serviciu spre 
pune în curent cu rezolvirea 
respondentei urgente.

a sc
co-

La Argeș
PITEȘTI, 29. — Azi dimineață s 

avut Ioc la prefectura județului ea 
o deosebită solemnitate instaliro 
noului prefect de Argeș, d. avocat 
Leonida Gaivvschi dn București.

D. avocat Ionel Răduleseu fost 
prefect a urat noului demniter tpor 
la muncă, exprimându-șl mulțumirea 
fată de funcționarii prefecturei, care 
pvlu sârguința și devotamentul lor. 
1111 contribuit la bunul mers a! test! 
tuțset.

D. avocat Th. Simionescu, preșe
dintele delegației consiliului jude 
(can prezintă funcționarilor pe noul 
prefect — după care iși exprimă 
mulțumirea față de noul colaborator 
care li va acorda 
decesorul său.

Răspunde noul 
oratorilor pentru
te de încurajare, cerându le sprijinul 
ca și în trecut.

la lllașca
GIURGIU, 29. — Azi a avut loc 

la prefectură instalarea d-lui 
Nicu Pascal, noul prefect al ju
dețului Vlașca.

In lipsa d-lui Alexandru Car- 
tojan, fost prefect, prezentarea 
personalului s’a făcut de d. Tra- 
ian Dumitriu, secretar general.

In cuvântarea sa, noul prefect 
arată că fiind călăuzit de spiri
tul de a face numai administra
ție și nu politică, cere funcțio - 
narilor să-l înțeleagă, rugându-i 
să-și împlinească datoria. Din 
partea funcționarilor a răspuns 
d. Dumitriu, care a asigurat pe 
d. prefect de tot sprijinul și de
votamentul.

Pentru prefectura 
pol fiel Cap tatei

sprijinul ca Șj pre-

prefect mulțumind, 
frumoasele cuvin-

Un spectacol rușinos s’a întâm
plat astănoapte in plin centrul Ca
pitalei. Mai multe prostituiate ce 
sunt lăsate (din ce motive nu știm) 
să facă trotuarul pe str. Brezoiana 
au provocat un imens scandal 
o ceată de aerbedei ia ora 1 
mălaie noaptea.

Sergentul cu numărul 1086, 
tervenind, destul de târziu, n’a 
tui ține piept haimanalelor, 
căndu-i scăpațl.

Credem că Prefectura Politiei 
va lua drastice măsuri ca să inter
zică prostituția și scandalurile în 
plină stradă, la o oră când oamenii 
de treabă au nevoe de liniște.

D. prof. C. D. Fortunescu secretar 
general al ministerului de instrucțiune, 
într’o convorbire cu reprezentanții 
presei, a declarat următoarele:

Odată cu instalarea sa la ministerul 
de instrucțiune d. prof. N. Iorga a 
căutat să-și pună imediat în aplicare 
programul său de lucru. Acest pro
gram nu sc preocupă numai de di
rectivele generale, în liniile largi ale 
unei noui îndrumări, ci și de lucrurile 
de gospodărie internă, care ar părea 
chestiuni de amănunt.

Astfel d-sa a cercetat în deaproape 
toate încăperile ministerului, găsind 
funcționari îngrămădiți în cămăruțe 
imposibile. A luat măsuri pentru de- 
congestionare. Telefonista ministerului 
a găsit-o lucrând înir’o cameră de 
mansardă, fără ferestre și în vecină
tatea unui closet. A găsit unele bi
rouri decorate. Covoare de lux și cu 
birouri degradate. Pretutindeni caută 
să armonizeze higiena cu decența și 
austeritatea în cheltueH.

In ce privește lucrările de cance
larie d. secretar general Fortunescu 
a declarat că ele sunt mult aglome
rate, că rezolvarea lor rapidă n’ar fi 
fost posibilă dacă n’ar fi găsit în per
sonalul superior al ministerului oa
meni cu desăvârșire pricepuți și gata 
de muncă.

După ce se vot pune la curent toa
te hârtiile găsite nerezolvate, d. se
cretar general Fortunescu de comun 
acord cu d. ministru Iorga, vor aviza 
la modalitatea în care publicul să 
poată fi primit la minister în așa fel 
ca să nu încurce lucrările d să ușu
reze rezolvarea cererilor fiecăruia.

Revizuirea Înaintărilor 
tăcnte la Finanțe

cu 
jir

in- 
pu- 
fă-

Am anunțat la timp că funcțio
narii ministerului de finanțe au 
înaintat d-lui C. A’getoianu, mini
strul de finanțe, un memoriu prin 
care arată că s’au comis nedrep
tăți cu ocazia încadrărilor și 1 
înaintărilor făcute ulterior.

Suntem informați că ministerul 
a luat măsuri pentru revizuirea nu
mirilor și înaintărilor, făcute P« 
timp de un an. _
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Se continua cetirea ordonanței definitive
■

Procesul afacerii de spionaj
Ziua in-a.

Consiliul de războiu special al cor
pului 2 armată prezidat de d. gene
ral Constandache Grigore, a conti
nuat eri judecarea procesului afacerii 
de spionaj sovietic.

S’au luat aceleași măsuri de ordine 
ca și în ședințele precedente. Publi
cul puțin numeros.

Ședința se deschide la ora 8.3o, ci- 
tindu-se în continuare ordonanța defi
nitivă.

Cum lucra grupa ll-a de
spioni

E vorba de grupa II-a din care fac 
parte ManhOfer Hugo, dispărut, Ca- 
liș Iosif, prezent, ing. Hușcă Eduard 
și sublocot. Hrușcă Eduard, ambii 
prezenți.

Inculpatul Manhoffer Hugo, cu nu
mele conspirativ de „Huppert“, a ve
nit în România, ca supus german, în 
Noembrie 1929, având ultimul domi
ciliu în str. Vasile Conta 9.

împreună cu Iosif Caliș cumpăra 
reformături de pe la unitățile militare 
și sub acest aspect de negustor, fă
cea spionaj. Mai târziu a fost pus sub 
ordinele lui Paul Solomon, primind 
la început circa 4o.ooo lei lunar, iar 
apei treptat ajungând la suma de 
15o.ooo lei lunar.

In câteva zile înainte de descoperi
rea afacerei de sponaj, a plecat 
Viena, astfel că n’a mai putut fi 
testat de siguranță.

Ordonanța definitivă ajunge la 
cuzatul Iosif Kaliș, cu numele cons
pirativ de „Maffi”. El e originar din 
orașul Soroca și a intrat în organi
zație în anul 1929.

Paul Solomon declară că a primit 
în 1929, un ordin dela Viena prin 
Averbuch, de a da lui Caliș suma de 
10.000 lei, pentru a merge la Viena.

Caliș a făcut intervențiuni pe lângă 
autorități, atunci când au fost ares
tați informatorii Coșler Bomch și 
Kripper.

Iosif Caliș pretinde a fi o victimă 
a unora din reprezentanții autorități
lor noastre. Solomon se mulțumete să 
facă asupra lui Caliș, constatarea că 
el are legături întinse cu funcționarii 
superiori ai siguranței și cu mulți ofi
țeri superiori, ceeace îi înlesnește 
procurarea unor informațiuni de mare 
importanță.

Sistemul său de a-și asigura simpa
tia tmor oameni cu vază, care în mo
mente critee sa-1 ajute, reese din câ
nd arestării lui Kripper, când Caliș 
intervine pentru eliberarea sa.

In ziua de 23 Septembrie 193o, Ca
liș primește vizita comisarului de si- 
gutanță Sébastian Popescu, aflat în 
concediu la București. Cu această o- 
cazie Caliș îi spune comisarului, 
are a-i comunica o chestiune, prin 
care ar putea face o descoperire im
portantă și prin care sar remarca.

Caliș pretinde că Sébastian Popes
cu, nu l’a încurajat și că i-a spus să 
amâe această comunicare, după în
toarcerea sa din concediu.

După câtva timp, revenind din con
cediu, Caliș i-a comunicat, că doi 
spioni sovietici mergând la Tecuci, 
ca să primească documente militare 
dela un ofițer, unul din ei a fost a- 
restat, iar celălalt a reușit să dispară. 
Mai târziu Sébastian Popescu comu
nicând acest lucru d-lui inspector 
Vtotilă Ionecsu. acesta în loc să-l fe
licite, Ta întrebat dela cine a primit 
aceste informațiuni.

Ajungând la inculpatul inginer silvic 
Htușca Eduard, din Cernăuți, care 
poartă.numele conspirativ de „Beppo“ 
și are num&rul 94, ordonanța face a- 
precierea „că acest părinte criminal 
trecut de 60 ani, a avut nenorocita 
inspirație de a-și face din propriul 
său copil, sublocot Hrușca Eduard, 
agentul direct al crimei ce săvârșea".

Bătrânul Hrușca a fost recomandat 
lui Manhoffer, sub numele de ,3ep- 
po" în August 1930.

Manhoffer a făcut mai multe voiaje 
cu inginerul Hrușca, la Roman, unde 
acesta din urmă avea un fiu vitreg 
ofițer, cu numele de Mitkievici.

Hrușca a căutat să-1 atragă și pe 
acesta în organizație, însă n’a reușit.

Mai norocos a fost Monhoffer în 
drumul făcut cu ing. Hrușca la Sibiu, 
unde făcând cunoștința fiului acestuia, 
sublocot Hrușca Eduard dela școala 
specială de cavalerie, a reușit să-l a- 
tragă în organizație, dându-i numele 
conspirator de „Benjamin”. Lui „Bep
po" i s’a fixat suma de 200 dolari lu
nar, adică în bani românești 32.000 
lei, iar fiului său sub-locot. Hrușca 
Eduard suma de 10.000 lei lunar.

Vorbind de grupa IlI-a, ordonanța 
arată că din ea fac parte Friederich 
Clauda zis Gustav Matha, Gandig 
Teodor, Vâlcev Boris, Nadea Ca- 
vaevo-Rusef, prezenți; Ernest Solo
mon Lovy, dispărut; Koscher An- 
dreiaș, Teodorescu Ștefan, Călinescu 
Elefterie, Roșescu Gheorghe și Do
brescu Ștefan, prezent, toți agenți in
formatori

Cine este Gustav Matha
Friederich Clauda zis Gustav Matah 

zis Fritz, e supus austriac, originar 
cin Viena. In politică s’a manifestat 
pe terenul comunist, candidând acum 
câțiva ani pe listele comunale comu
niste la Viena.

A venit în România în Aprilie 
1930, prezentându-se lui Paul So- 
lomon. Misiunea sa era de a face 
legătura între Viena și membrii 
organizației din România, și de a 
transmite materialul adunat de in
formatori, la Viena. Clauda era re
tribuit pentru serviciile sale cu 700 
șilingi lunar, și tot el administra 
fondurile grupei sale.

Materialul fotografic era trans
portat la Viena în coperte de cărți 
sau prfci curieri.

Inculpatul GOUDRIG TEODOR e 
ferman din Essen a venit în Capi
tală în luna Ianuarie 1930, făcând 
tovărășie cu inginerul Boris Vâlcev.

Documentele pe care le fotografia 
erau cu caracter militar și se refe
reau la contabilitate, fonduri bă
nești, greutățile de aprovizionare ale 
trupei. Spionul primea lunar 16.000 
lei, sumă ce se dădea și lui Boris 
Vâlcev.

Inculpata NADEA CAVAEVA RIJ- 
SEFF,' originară din Silistra, după 
ce și-a luat licența în farmacie a ve
nit în Capitală. începând a lucra la 
o farmacie. Scrisorile expediate din 
Viena pentru Vâlcev, erau ■ trimise 
pe adresa inculpatei, care era prie
tenă din copilărie cu Vâlcev-

KOSCHER ANDREIAȘ originar 
din Viena, supus austriac, îndepli
nea încă din 1927 rolul de curier în- 
trie Viena și București. El primea m 
formațiile dela inculpafii Teodorescu 
Ștefan, fost, funcționar, la ministerul 
de externe și .apoi secretar ri. Came
ra .agricolă din Călărași Ialomița; de 
la inculpatul Călinescu Elefterie zis 
Pluto, No. 1; dela acuzatul Roșescu 
Gheorghe zis Ghiță și Nr. 2, func
ționar la Miniserul armatei, direcția 
geniului și. Dobrescu Ștefan zis Mi- 
liai, No. 3, funcționar la Ministerul 
de externe, serviciul arhivei.

Ce misiune avea grupa nr. 4
A.

’ Ti £
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Grupa 4-a formată din Victor 
radi, publicist, dr. Leopoid Katz, 
Zilber Hulbert, ing. Șaio Vasile 
Bergner Emerich.

Inculpatul VICTOR ARADI, e 
ainar din Ardeal și e ntd Uciri.
totodată un om cunoscut în lumea 
intelectuală și ziaristică din Ardeal.

A intrat în organizația de spionaj,! 
în urma procesului comunist pe care 
l a avut la Cluj în 1828 și în urma 
sugestiilor unui tost prieten al său, 
dr. Leopoid Katz- A fost angajat cu 
8000 lei lunar, dându-i-se misiunea 
clară de a se ocupa în România, cu 
chestiunile care privesc industria mi 
li tară, trimițând rapoarte detailate 
la Viena.

In acest scop a făcut mai multe 
voiaje prin țară, culegând informa
țiuni cu privire la porturi și la in
dustria militară. In 1929 a fost che
mat la Viena, unde i s’a dat ordinul 
să-și mute centrul de activitate 
București, mănndn-i-se retribuția 
suma de 12.000 lei lunar.

Ordonanța mai arată cu Aradi. 
căutat să înființeze la București,
societate cu caracter comunist, dune

principiile de bază ale unei societăți 
..Ajutorul muncitoresc” din Berlin

Despre inculpatul Zilber Herbert, 
Victor Aradi spune că a aflat de 
existența lui, la Berlin în toamna 
anului 1929.

Delegații Uniunii băncilor 
provincie; d-nii Gi. Coandă, Spirit 
Lalu si I. Simionescu-Râmniceamt 
au fost primiți ieri în audiență de 
d- C. Argetoianu, ministrul de fi
nanțe.

Delegații au expus d-lui C. Ar
getoianu situația creată băncilor 
din provincie, in urma legiuirilor 
din ultimul timp și au rugat pe 
ministru să dea o soluție pentru 
aranjarea portofoliului aflat la 
aceste bănci, portofoliu, care îm
piedică operațiunile băncei fată de 
creditori.

D. ministru Argetoianu a ascul
tat cu multă bunăvoință doleanțele 
expuse de delegați și în ce pri
vește soluția a răspuns că nu se 
voate să nu existe o soluție. D-sa 
a îndemnat, însă pe delegați 
meargă la Banca Națională si 
discute cu guvernatorul pentru 
se ajunge la o soluție, rămânând 
ca după aceasta ministerul de fi
nanțe să fie sesizat, spre a hotărî, 
cu rol de arbitru.

al soc. de tramvaie din Buda.

la 
la

O

Inf or mâții ie
In formațiile date de Zilbsr erau cu 

privire la marină, telefoane, comen
zile militare făcute în străinătate, ca 
tonuri, avioane, etc.

Inculpatul inginer Șoio Vas'ie d- 
Ia c. f. r. era cunoscut lui Aradi, încă 
de pe timpul guvernărej lut Belia 
Kuhn în Ungaria, când Șaiv eia di
rector
pesta. Xdiv a expediat la Wieim ta
blouri, conținând relații importante 
asupra organizării căilor, ferate

A expediat în repetate rânduri, pa
chete cu documente privitoare la ac
tivitatea și organizația serviciilor cai. 
lor ferate române.

După o suspendare de câte/a mi
nute, ședința se amână în continuare 
pentru azi Ia ora 8 dimineața.

Un obuz omoară 4 lucrători
Aia aoui lucrAiori grâu rama

BACAU, 29. — O groaznică 
nenorocire s’a petrecut azi d. a. 
în apropiere de comuna Goioasa, 
în pădurea Maderașu, din jude
lui nostru, de pe șoseaua Bacău- 
Tg.-Ocna.

Lucrătorii Macovei, D-tru Vi
zitiu, Gh. Soare, Ion Gădea, Con
stantin Stoleru și un altul al că
rui nume ne scapă, lucrau la tă
iatul lemnelor din zisă pădure.

La un moment dat unu! 
din ei, a lovit cu topordi 
— fără să știe — focosul 
urnii obuz aflat în pănțânt

*

Ministerul insttucțiunei face 
noscut celor care au dreptul 
gradația militară, sau cred că 
fost nedreptățiți, să înainteze 
comisia pentru abordarea gradații
lor din minister următoarele acte: 
dovada că erau titulari în 1916— 
1917 și 1918, diploma de capacitate 
și adeverința când au fost numiți 
in, învățământ, dovada că au făcut 
campania în 1916—1928 la armata 
de operații sau etape.

Cei cari au intrat în armata ro
mână ca voluntari din fosta armată 
austro-ungară, trebuie să dove
dească acest iuerd cu o adeverință 
dela uniunea foștilor voluntari ro
mâni, ardeleni și. bucovineni.

Cererile; însoțite de acte vor fi 
primite de comisia specială pentru 
acordarea gradațiilor în tot cursul 
lunei Miriu-din vremea războiului. O- 

buzul a explodat omorând 
pe loc pe patru din lucră
tori și rănind grav pe cei
lalți doi.

Autoritățile, aflând de 
cele petrecute, s’au trans
portat la fața locului, tri
mițând la spitalul din Moi 
nești pe cei doi răniți. De- 
asemenea, au anchetat 
modul în Care s’a produs 
nenorocirea.

Faptul a facut o adâncă 
impresie m împrejurimi«

Timbrul avianei

Panait istrafi cere drepturi 
de autor asupra filmului Klra- 

Kiralina
El pretinde Sovietelor cari an turnat tilmnl 2.000.000 

iei despăgubiri
BRAILA. — Cu ocazia afiării Brăila, la cinematograful Comu- 

în Rusia Sovietică a scriitorului 
Panait Istrati, casa de filme _ 
,.Vufku ’ din Harkov, a convenit chetului să constate deocamdată 
cu acesta să transpuie pe ecran 
subiectul romanului său ,,K.ira 
Kiralina”.

Filmul a fost turnat și d, Pa
nait Istrati urma să primească 
ca drept de autor, suma de 10 
mii dolari, ca filmul să ruleze nu
mai în Rusia.

Din această sumă, autorul a 
primit un acont de 50C dolari, iar 
restul urma să i se trimită prin 
cek.

Intervenind însă conflictul din
tre d-sa și conducătorii Soviete
lor, aceștia au refuzat să-i mai 
recunoască restul de 9.500 dolari.

Ba ceva mai mult, >,Vtifku”, a 
trimis mai multe copii ale filmu
lui și în străinătate.

Una din copii a intrat și la noi 
în țară și s’a rulat în mai multe 
orașe.

Cu începere dela 1 Maiu a. c. 
filmul a fost anunțat și pentru

nai.
D. Panait Istrati a cerut par-

anunțarea filmului prin afișe în 
cari se arată că filmul e turnat 
după romanul său.

D. prim procuror Pastia, a în
sărcinat pe comisadul Casasovici 
șeful circumscripției l-â poliție
nești, care a și încheiat azi după 
amiază proces verbal, în care 
patronii cinematografului arată 
că filmul l-au angajat dela casa 
,,Lux” din București.

Organele judiciare vor avea a- 
curn să stabilească de unde și-â 
procurat casa „Lux” filmul, pen
tru ca apoi d. Panit Istrati să 
cheme la răspundere pe repre
zentantul casei sovietice, spre a-i 
plăti daune ca drept de autor, 
suma de 2 milioane lei.

Deocamdată, autorul Kirei-Ki- 
ralinei va cere sechestrarea co
piilor filmului cu acelaș nume, 
aflate în România.

Pentru ținuta cuviincioasă 
a tuncțîonareior

In legătură cu informația apă
rută în ziare, la ministerul de 
instrucție s’a afișat eri următoa
rea înștiințare :

„Se aduce la cunoștința func
ționarelor din acest minister că, 
au datoria să vină la minister în 
ținută cuviincioasă potrivită cu 
seriozitatea șî demnitatea unei 
inștituțiuni de Stat, mai ales 
când această instituție este au
toritatea care îndrumează edu
cația tineretului. Toate funcțio
narele vor purta in timpul ser
viciului șorțul negru cu mâneci.

Nu le este permis a-și vopsi 
fața și buzele. Abaterile dela a- 
ceste reguli de elementară cu
viință vor fi pedepsite, putându- 
se merge la recidivă, până la re
vocarea disciplinară”.

Zilele acestea se va trimite un 
ordin circular tuturor școalelor 
secundare de fete, relativ la ți
nuta profesoarelor în timpul, o- 
relor de curs, impuuându-se a- 
celeași obligațiuni ca si funcțio-

Prea muite comisiunl la 
ministerul de finanțe

La ministerul de finanțe s’au 
luat măsuri pentru revizuirea tu
turor comisiilor ce funcționează 
pe lângă acest minister, comisiuni 
compuse din parlamentari Și din 
directorii serviciilor.

Aceste comisiuni funcționează 
bii.e-înțeles cu diurne.

După ce se va întocmi o situație 
și se. va arăta activitatea de până 
acum a lor precum și sumele ce 
s’au plătit, ministrul va aviza asu
pra fiecărei
Comisiunile 
sare vor fi 
când se va
diurnelor, acestea vor fi reduse-

comisiuni în varie, 
ce vor fi găsite, nece- 
mențimite și în caz 
crede necesar viată

Fraude ia biroul 
servitorilor dinoalati

GALAȚI, 29. — La biroul de 
servitori de pe lângă chestura lo
cală s’au descoperit mari~ fraude 
in ultimele zile.

Ele sunt puse în sarcina func
ționarului
chesturii și justiției sunt încă in 
curs. în această chestiune.

fon Isac. Cercetările

„Conform legii Fondului Național 
al Aviației din „Monitorul Oficial“ 
No. 83/931, timbrul aviației se va 
aplica începând dela 1 Maiu a. c., în 
serviciul poștal șl telegrafic n modul 
următor:

a) la cărțile poștale simple și mi
litare, cum și la imprimate (afară de 
ziare și reviste periodice), interne, 
simple sau recomandate, cu aviz de 
primire sau ra5tbrttfK Se vâ‘ aplica 
timbrul aviației de cincizeci bani;

b) la scrisorile și cărțile poștale 
ilustrate, interne, simple sau reco
mandate. cu aviz de primire sau ram- 
burs, se va aplica timbrul aviației de 
un leu;

c) la 
externă, 
speciale,
ale mesageriilor prezentate interne 
sau externe, la avizele de sosire 
forrn. 80. se va aplica timbrul avia
ției de léi doi;

d) lipsa timbrului aviației va da 
loc la încărcarea 
nație cu o taxă 
inc’ oit ul timbrului

INFRUMUZETEASA

STR. HALELOR 2MJTR.BAZACA.1

LA VULTURUL DE MARE CU PESTELE IN GrlIARt

Groaznic incendiu 
la Tg.-lteam| cronica ludlciară

otice telegramă internă sau 
ordinară sau cu indicațiuini 

la buletinele dt expediție

obiectului la desti- 
de plată egală cu 
respectiv.“

Conler:n|a agricoli 
balcanici

CINCI LOCUINȚE DIS
TRUSE DE FLĂCĂRI
TG. NEAMȚ, 27------- Du

minică noapte pe la ora I 
un puternic incendiu s’a 
declarat în strada Cuza 
Vodă« Focul fiind alimen
tat de vânt a luat _pr°_ 
porții intinzându-se și dis
trugând complect locuin
țele d-lor M. Sdiwartz, 
Cârligeanu, Singer, Croi- 
toru și N. Marin. Imediat 
au sosit la fața locului au
toritățile civile și mili
tare.

Se fac cercetări întru
cât se bănuește că focul a 
fost pus.

Casele erau asigurate^

Faimoșii contrabandiști Leon 
Colier și Mandy Antonier, cari 
constituiți într’o numeroasă ban
dă compusă din membrii fami
liilor respective, au săvârșit cu
noscutele lor fraude vamale, du
pă numeroasele tentative de a 
scăpa de întemnițare, au fost 
trimiși în judecata tribunalului 
corecțional.

Secția J.-a a tribunalului în
complectul d-lor N. G. Ceptura mână 
și Preoțescu, a avut să judece arest.

Conferința agricolă balcanică se va 
întruni la la 19 Mai la Sofia și va 
dura 6 zile, Ministerul de agricultură 
a elaborat programul. După închee- 
rea lucrărilor, membrii vor vizita va
lea trandafirilor și câteva instituții a Pagubele__se Jiifrează la 
gronomice din Bulgaria. circa 4.000.000 lei.

PLOEȘT1. 29. — Azi s a ținut j mână acolo, alegându-se o corni 
în palatul Carnețel de Comerț diri sie de controlare a avuțiilor băn- 
localitate. 
nenților Băncii Comerțului,
— cum am arătat la timp 
cerut concordat preventiv.

Prezidează d. avocat Nicu 
vulescu care a arătat împrejurări
le în cari s’a produs cererea de 
concordat a băncii. D-sa o atrihue 
numai punicei produsă în lumea 
deponenților de an urni ți intei esiți. 
Face apel la calm și restabilirea 
încrederii în conducerea băncii.

D. PAXINO spune că dela 1 
Ianuarie și până la 22 Aprilie bau 
ca a putut să achite deponenților 
sume în valoare de 11 milioane. 
Nit a putut însă face fața Ia cere
rile ce veneau necontenit — în
trucât capitalul era plasat la di
verse întreprinderi- încheie ară
tând că deponenții nu sunt 
un pericol.

D .avocat CERULEANU 
că în conducerea băncii se 
persoane ale căror situații și nume 
pot inspira încredere.

D. STAMATE consiiler la 
Curtea de Apel din București pro
pune numirea unei comisii care să 
controleze operațiile 
suimele acesteia să 1 
Banca Naționalii.

Mal iau cuvântul 
Ivănceanu și Gruia, < 
xlno, etc.. după care se hotărăște 
ca cererea de concordat a băncii,
— introdusă la tribunal —, să ră-

o copșfătuire a depo-
care
— a

Par

in nici

relevă 
găsesc

; băncii, iar 
fie depuse la

d-nii avocat 
depuiați. Pa

cii.
Se numesc în comisie d-nii Pâr - 

vtilescu, Ivănceanu și Frâncu, după 
care se fixează o nouă adunare ia 
5 Mai, ora 4 d. a.

Mihăescu

Compania antimalarică
D. prof. dr. I. Cantacuzino, mi

nistrul muncii, sănătății și ocrotiri
lor sociale în urma conferi'iței 
care a avut-o eri dimineață cu 
inspectorii generali sanitari ia mi
nisterul sănătății a luat dispozițiu- 
nea ca, începând dela 11 Mai să se 
iacă o campanie anti-malarică în 
Întreaga țară. In acest scop s’au 
luat măsurile pentru aproviziona
rea regiunilor sanitare cu medica
mente anti-malarîce.

Pentru campania anti-malarică 
ministerul are nevoe de 8 medici 
la laborator care vor face anali
zele necesare. Ei vor fi recrutați 
din acei cu pregătire specială 
(cursuri de malariologie). Vor fi 
angajați deasemenea și 35 de 
genți sanitari din cei mai bine cla
sificați. Campania va începe în re
giunile cele mai malarizate Șl anu
me; regiunea Craiova, București, 
Iași și Basarabia. In celeîa’-te pâiți 
se va face profilaxia malariei cu 
personal existent. D. prof. Zota va 
da concursul său în coordonarea 
măsurilor de combatere având și 
controlul tehnic al laboratoarelor.

a-

eri o nouă cerere de liberare pe 
cauțiune.

Pentru arestați, au depus con
du ziuni de liberare d-nii avocați 
Toma Dobrescu, Rătescu și Chi- 
liaia

Tribunalul, după, o foarte scur
tă deliberare, de acord cu rechi
zitorul d-lui procuror St. Stăne- 
scu, a respins cererea, dispunând 

ca ambii contrabandiști să ra
să se judece în stare de

CU- 
ale 
sa-

INCENDIATGR REȚINUT
ARESTAT

Tribunalul infirmași-; de 
rând mandatele de arestare 
patronului magazinului de
loși din strada Cauzași și al lui 
Ornstein, subalternul său.

Eri, camera de punere sud a- 
cuzare, a găsit întemeiat apelul 
parchetului făcut prin d. procu
ror Manolache Krnpenski, și a 
reformat jurnalul de infirmare, 
dispunând menținerea celor doi 
incendiatori în arest pentru încă 
o lună de zile.

DIVERSE
D. jude instructor Stratului,

titului 
eri pe 
sușit prin abuz de încredere su
ma de 300.000 
credințată de 
berg, spre a fi 
din Elveția.

Acuzatul s’a mai făcut vinovat 
și de delictul de escrocherie față 
de alte persoane.

D. procuror Barbu Scondă- 
cescu, a trimis direct în judecata 
tribunalului, pe Gh. Milescu, ca
re prezentându-se în numele 
d-lui I. Petrovici, la un depozit 
de lemne, a ridicat un vagon de 
lemne, însușindu-și valoarea sa 
după ce l-a vândut.

cabinetului 6, a arestat 
Heinrich Tal, care și-a ln-

lei ce-i fusese Tn- 
d. avocat Birn- 
trimisă unei rude

Ședința comisiei de cărăușie
Comisia cărăușiei publice a ținut 

^eri d- a. ședință, la ordinea 
dind stabilirea nouilor trasee 
autobuze

Au luat parte d-nii prof. 1. 
Ulteorid:iu secretarul general 
dcnartaiiicnlului. :i<g. loanid.

R-.
alai c

zilel
di

S. 
■1 I 

sub
director la C. F. R-. Popp. direc
torul C. F- partri-ulam; ing. 1. De- 
inetrescu și ing. A. Smântânești!, 
subdirectori ai Casei autonome a 
drumurilor; irig. Mihail Nicotau, 
director technic, ing. Peretz. Ml- 
hail Ion. subdirector la P. T. T.. 
Al. Ștefănescu inspector general 
administrativ și ing- S. Filip.

Comisiunea a fost prezidată <lc 
d. Vâlcovjci. ministrul lucrărilor 
onblice.

In urma discuțitmilor car- 
avut loc. sau stabilit următoarele 
Irasce, care vor fi scoase în 
rând la licitație publică:

1) Noua iSuliță Târg-Motin, 
ramificații spre Nădăbăuți - 
meni:

2) Mămăliga-Hotln:
3) Lipcani-Târg-Hotln, cu rănii-

ficații spre Levinți-Vârticăuți, Har-» 
tov-Iarga și Hârtop-Dăncăuți;

4) Ccrnăuți-Dobronăuți, 
mificații spre Serăuții de 
porăuți, Sadagura-Buda 
bronăiiți-Jurcauțl;

5) Ccrnăuți-Crisceatec,
mificații spre Cuclurul mic-Moso*  
reni;

6} Nepolocăuți-Ștefanesti, cu 
ramificații spre Chisălău'Vrâncem 
și Gara Nepolocăuți-Dubăuți.

cu ra-.
Jos-To- 

și Do»,

cu ia-

cu-

CIAIJ 28._ In cursul zilei de ieri,
la Cluj, s’au întâmplat dcuă noui spar 
geri, a căror autorii n’au putut fi în
că identificați. Anume, spărgătorii au 
pătruns în locuința d-nei Ana Pe
trescu de unde au luat o sumă mai 
mare de bani și în locuința d-nei 
Margareta Ludmann, de unde au fu
rat mai multe obiecte de preț, în 
valoare de mai multe mii lei.

Cercetările poliției continuă-
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Telefon 375 2Ș
CERERI ŰE SurtViiîu 

I leu cuvântul
CONTABIL autorizat conduc conta
bilități, verificări, bilanțuri avanta- 
gios, strada Lăzureanu 15, loco- 

18598

CASIERIȚA caută post garanție 5000 
casă seriosă. Adresați la ziar sub >,X. 
66”. 700

I
 DIPLOMATA a Șccalei din Pa-1 
ris în massage faciale și mani- s 
chiură sosind la 27 Aprilie cautăB 
post. Renée. Str. Atelierului 13. ■

CAUT meditator pentru clasa 1 ger
mană. cosmografie Hagi, Satir. 21.

18623

SE CAUTA lucrătoare de mână, bro
derie, etc., și de mașină. Str. Blănari
25. 19900

FRIZERIA Oituz. Triumfului 64, Mi- 
hai Bravu 2o, caută lucrători ur
gent. 823

CAUT lucrător cismai' pentru repa
rații, str. Florilor 42. 824

CAUT ucenic la croitorie, Lizeanu 
lo. 825

CUMPĂR fier, fontă, metaluri, can
tități mari. Scriți Nahmansohn, Brân- 
covanu lo. 876

CAUT ocaziune rezervor tablă 15ooo 
kgr. Neicu, Sevastopol 6, 877,

I PIANINE, tablouri Vechi, bronzuri,
covoare, argintărie, bibelouri, răchi- 
toere cumpăr. Silvestru 15, Lupu. 878

RENTA blocată cumpăr Hermes, 
_ Victoriei 6o. 879

VÂND sufragerie bună stare, 6 scau
ne piele, prețul 7ooo, Etienne. calea
Victoriei 124 colț Amzei 1. 739

P-P.LOȘNIȚE și oule lor distruge ga-1 
rantat și discret numai xAka”, str. 
Doamnei 3. 18627

DE ÎNCHIRIAT mobilată cameră fru
moasă, confort modern, electrică, ac
ces bae, casă liniștiră parter, încon
jurată grădină, Strada Onciul (Ru- 
rneoară) 5» tramvae toate direcțiile.

18599

DE ÎNCHIRIAT una sau două c*-  
mere, antreu, bucătărie, confort, po
ziție splendidă pentru doctor, str. Lo
gofătul Tăut 43. 872

CĂRUCIOR de copil de vânzare ef- 
rin, str, prof. Ion Bogdan 13. 74o

RAFTURI vinde, Vogue, Victoriei 
No. 7o. 741

CASA de baril Englezească chilipir 
cauza mutării vinde Magaz. artic. me
naj, Academii 24. 742

CAMIONETA Ford aproape nouă 
foarte convenabil, vând str. Pasteur 
32, Elefterie. 743

CAMERA frumos mobilată absolut 
centru închiriază unui domn pro
vincial, venind 1—2 săptămânal. O- 
fertă ziar C. 90. 18602

CAMERA frumos mobilată cu tele
fon închiriază centru doamnă dis
tinsă la domn serios stabil bine si
tuat liberă 1 Mai. Oferte ziar; D- 85. 

18603

DEPOU DE LEMNE, cărbuni, var, 
etc., poate servi și pentru fabricate 
de ciment. Are camere, grajduri, șo- 
proane, pâvagiu bolovani, strada Ca. 
lușei 58. Proprietar Theodoru, Moși
lor 219. 18313

PENSIONAR distins energic prezen
tabil caută ocupafiuni ziar sub 
,,distins’’. 18617

DOMNIȘOARA 18 ani., prezentabilă, 
gospodină, caută loc menajeră de pre 
:erință la o moșie. A se adresa la 
loamna Mina, Strada Șerban Vodă 
dl. 18629

SE CAUTA bucătăreasă și jupânea- 
să ungară fără bărbat, str. Atena 11, 
etajul II Nemet. 826

CAUT lucrătoare lingexie bărbăteas
că și ucenică, Calea Moșilor 5o, 
Braur.ștean. 827

COVOARE moderne foarte eftine.
Roma 55, Bonaparte subsol tram- 
vay 5. 744

CUMPĂR mobile, pianine, covoare, 
argintărie, bronzuri, porțelanuri. We
ber, Florilor 19. 747

CENTRU închiriez cameră goală Ca
lea Victoriei 190 Corpul B., etajul II.

18618

PENTRU GENTLEMENI LAMA de
ras Basatiis se găsește numai la 
Drogueria SFANȚUL GHEORGHE.

18632

SORA de caritate cu diplomă, liberă, 
îngrijește bolnavi de orice boală, a 
se adresa, Moșilor, 207, în curte.

800

GUVERNANTA serioasă experimen
tată caută serviciu. Adresați „Conti
nent”, Palas 5 prin Antim. SOI

CASIERIȚA caută post garanție 5000 
casă serioasă. Adresați la ziar sub 
«,X. 66". 802

FRIZERIA Teatrului, angajează lu
crător imediat, Sft. Ionică 3. 823

CAUT lucrători cismari pentru pan
tofi de casă, mileuri sfecuitori, texsuri, 
Arionoaiei 46. 829

CAUT fată tânără servită și munci
toare, fără bărbat str. Hramului 21, 
prin Delea Veche. 83o

CAUT lucrătoare la lingerie lagăr cu 
lucru la domiciliu, Hercovici, Cam- 
peduci 9. 831

ȘOFER caută biroul Cockhill, Bă- 
răției 35. 832

LUCRATOARE pentru ambalaj cau
tă biroul Cockhill, Bărăției 35. 833

LICHIDEZ
Tablouri s lendide, p ciori cunos 
cuți cu reputație, vând cu pre 
țurl extrem de reduse mai con 
venabii ca ori unde colecție mar: 
sursa cea mai eftin» vlxitați spra 
convingere.

Vr/ibii zilnic numa. îi tre 2 4 Ou 
mln ca și sărbători toată ziua Str, 
Turturele 3 țprin Labirint) Trai.i 
vai electric 16 (stația labacu)

■ M li IMMIIMM—liif IMWUTiMilWMnWiîil I*

SE CAUT A 2 ucenici la canstruc- 
țiuni în fier în str. Tunari 62. 834

BUCATAREASA specială caut 
restaurant provincie, Filoitia 
str. Laborator. No. 69, Loco. 
■aHBaaBBBBreMMBMreawiaxi'srMn mm

post COAFEZA
Cică,

803

care să știe manichiura 
se caută imediat. Calea Griviței No. 
128. 835

TRANSILVANEANCA Iricepută, 45 D .
ani, merg menageră, casă bună ,.T. i UADACA Erzieherin pentru copil de

804208’’, la ziar.

ȘOFER bun cu soția jupâneasă 
caută post serios. Adresați Ghercu 
Gh-, Grand, No. 4. 805

un an caută Mikes, str. General Ber
thelot 5. 836

TANAR inteligent, energic, caut post 
chelner, orice stațiune balneară. A- 
dresați C. Chițoiu, Matei Basarab. 
125, R-Sărat. 806

FRIZERIA Ionescu casă proprie, str.
Manu 39, IToreasca, caută cuafeză și 
manicheză. 837

BUCATAREASA bună caut fără 
bărbat cu acte în regulă str. Fran- 
clin 2, etaj. 838

DECLARANT vamal și expedient cu 
legături și cunoștințe vaste, dorește 
»«jupa un post eventual și asociație 
sub ,,Expeditor” la ziar. 807

DIPLOMATA a școalef din Part# tn 
massage, faciale și manichiură so
sind la 27 Aprilie caută post. Rénée. 
str. Atelerului, 13. 808

CAUT băeți mici pentru băcănie șl 
băuturi. Dionisie 88. 839

CAUT casieriță jumătate zi cu ga
ranție. Oferte ziar 7o L. 84o

CORESPONDENT perfect indepen
dent anglo-franco-german, ore libere, 
Stiel, 2, Maior Șonțu. 809

CAUT bune ajutoar montatoare, 
practicante croitorie de dame. Aleea 
Spătar 4 (prin B-dul Carol). 841

CAUT casieră cu garanție la Can
tina „La Costel“’ str. Uranus 138. 842

ADMINISTRATOR moșie caut post. 
Adresați ziar 95 L. 810

ADMINISTRATOR de moșie caută 
post imediat agricultură, pomi și vi
ticultură. foarte modeste. Szikozay 
Déjà, Câmpinița Ofic. Tg-Mureș.

811

CAUT bun șofer mecanic adresați 
Magazinul Șteafn Fiîipescu, Halelor 
No. 31, orele 8—lo dimineața. 843

CAUT fată 14—15 șni pentsu copii, 
prefer nemțoaică. Alea Kogălniceaau 
32. parter, Bufet. 844

BUCATAREASA unguroaică la toate 
bărbatul are serviciu. Madam Cadar, 
str. Timișana No. 10. 812

b&r-
case
813

CAUT bucătăreasă curată fără băr
bat aibă condicuță. Nicu Fillpes- 
cu 59. 845

BUCATAREASA perfectă fără, 
bat caut post durabil numai 
mari, merg băi. Ziar 93 L.

CAUT fată tânără servită și munci
toare fără bărbat, str. Hramului 21 
prin Delea Veche. 846

BUCATAREASA servită casă serioa
să sau pentru conducerea menajului 
la o pereche tânără- Elena, str. S-ta 
Vineri Tei 17. 814

BONA serioasă cu referințe la copil 
ipic dela 4 luni în sus. Traian 114. 
Cutava. 817

DE ÎNCHIRIAT 24 000 anual, două 
camere, antreu, vestibul, bucătărie, 
pivniță, teracote, apă, canal. Tram- 
vaele 7, 15. 25. Strada Râdiței 49,

18619

BĂIAT 20 ?ani șervit, caut ^rviciu 
casă sau birou. Ziar 68 L. " 815

BUCATAREASA lină știind și pati
seria merge și la Sinaia. Intrarea în 
Herăstrău No. 1. 816

CNTRU închiriez două camere, bu
cătărie, electrică, două persoane, Ste- 
lea 6. 873

ÎNCHIRIEZ preț redus 2—3 camere 
spațioase, bucătărie, electrică, str. 
Șepcari 16. 874

FRUMOASA cameră mare, goală, 
închiriez convenabil, Smârdan 37, e- 
tajul UI. 875

DOUA camere, antreu, bucătărie, 
pivniță, sobă, lumină, apă, tranvai, 
taxico 7. Ion Creangă 25. 876

CAMERA mobilată, intrare separată, 
confort modern, eventual pensiune. 
Principatele Unite 2 vila G. 877

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la un 
domn serios, eventual cu pensiune, 
Plantelor 71. 878

CAMERA frumoasă 2 paturi, bae, 
pensiune 3ooo persoană. Labirint 22, 
etaj L 879

PUN centru cameră frumos mobilată, 
confort, eventual pensiune, 2 persoa
ne, preț redus, Vânători lo. 88o

(
CAUT două camere goale, față. Par
cul Principesa Elena-B-dul Elisabeta 

jsau apropiere. Adresați ziar H. 45.
18624

VÂND urgent, imobilul, strada Dr. 
Burgheiea, 11, hol, 4 camere, depen
dință, confort. 852

CAUT fată în casă servită, meargă 
și la moșie. G-ral Lahovary 53. 847

CAUT loc la toate fată tânără cu
rată. Semicercului 6, 818

CONTAML -autorizat caut țvxt A-; 
dresați ziar sub 6 M 819

CAUT post casieră. Adresați: Du- 
mitrescu, Drumul Lacul Tei 97. ,c2o

CAUT post casă mare de bucătă
reasă fără bărbat, M. Roza, str. Po- 
pescu 31. 821

CAUT serviciu cu ziua sau luna, sunt 
adventistă, cer Sâmbăta liber, Roza
Sorcodi, Frații Berceni A. 6o. 822

OFERTE DE SERVICIU VÂND urgent ttoisii. parcele casă Par 
I leu cuvântul cui Domeniilot. unul cu edilitate

_ completă, altul iâră. Adresa Crișana
16. 18596

PROFESIONALE
I leu cuvântul

CUMPĂR, imobil în diferite 
centrale ale Capitalei dela 
ia 1-200.000 lei. Avantajul 
nică 7.’

cartiere 
500.000 
Sft. Io-

853

CUMPĂR case vechi în. dărâmare,
Bicieanu. șos. Giurgiului, 49. 854

CASA bani Englezească chilipir cau
za mutări vinde Magaz. Artic. Me
naj, Academiei 24. 855

AUTO Chrysler G. 6 cilindri perfectă 
stare vinde Romană 17- 856

DE VANZARE 3 pardesiuri de damă, 
un costum de haine. Toate în stare 
bună- A se adresa Filaret 45, etaj II.

857

VÂND din cauza mutărei diverse mo 
bile Știrbei Vodă 16. 858

FILTRE SEITZ cu 5 și 6 rame vin
de, Popa Tatu 62. 859

SUFRAGERIE, Hcrenzimmer Club, 
garnitură, toate noi, vând urgent. 
Victoriei 97 (fund). 860

SUFRAGERIE hali dormitoare gos- 
podărio vinde Luludis Aureliu 20.

861

TEȘGHEU de vânzare de ștejar 4 
jum. pe 60, alta de 2 jum. pe 55 eta- 
geră de 2 metri pe 55. Silvestru 45.

862

TRĂSURA cauciuc, ham perfectă 
stare, vând eftin B-dul Geniului 4- 
Halta Cotroceni. 863

CAUT domnișoare pentru trupă de 
dans cu acte în regulă Coca, Bu- 
zești 38. 84g

CAUT bun lucrator cu luna croito
ria Ignatz Iosef. Brezoianu 58. 849

CAUT tânăr încredere om cinstit, 
pentru încasări cu garanție lo.ooo 
lei. Oferte ziar 69 L. 85o

COAFOR de dame angajează șt uce
nică, B-dul Pacbe 99, secialistul Jar.

851

VÂNZ ARI Șl CUMPA 
RARI

1 leu cuvântul
CINEMA aparat luat vederi cu labo-

18597

M. 8. Regele, va fi însoțit in vizita 
ce va face la Timișoara, de d. Gh. 
Ioinescu-Sisești. ministrul agricultu
re! și domeniilor.

POLITICE
D. N. Slăvescu a lost numit pre. 

feet de Rădăuți tn loctd vacant.

Astăzi se întrunește sub prsziden 
ția d-lui Virgil Potârcă. Consiliul de 
administrație al Uniunii 
de agrcultură.

Suveranul a lucrat eri 
Ionescu-Sisești, ministrul 
tei și domeniilor.

Camenlor

ou dU Gh. 
agrlcultu-

UNIVERSITARE
D-l dr. Neculu riabija ? lost nu

mit asistryit ia c’iuip-i medicală Ie
pe lângă (acuitatea d? medicină 
din lași, — iar d- di. L. Diaca a 
fost numit șe? de lucrări.

MANICHICRISTA perfectă, fostă pá
ti cană lucrează la clientă cu 30 lei 
M-me Boeru, Berthelot 66- 19500

Universitatea din București a fost 
autorizată să accepte pentru Facili 
tatea de teologie donația făcută de 
episcopul Visarion Puiu, d xiatie 
care constă tn beneficiul unei p>lițe 
de asigurare în valoare de 500.000 lei.

1800 cameră elegant mobilată, con
fort modern, electrică, parchet, în
chiriază familie inteligentă la per
soană serioasă. Eventual acceș bae, 
pensiune, franceză. Strada Foca 34 
(Cotroceni). Tramvai 14. 18626

ȚIGLA câteva mii vând ocazie, str.
Militari 27. 364

AVIZ teren de vânzare 700 m. p.
Vasile Lascar 104. A se adresa Ni- 
cule Fiîipescu 34. 865

ARENDEZ sau dau parte 3 pogoane 
grădină vie, Dărăscu, strada Luncei.

866

CONSTANȚA, vând loc 1000 metri.
25.090 lei. Gheorghiu, Echinoxului
21. ’ 867

PERECHE servită, soția jupâneasă, 
bărbatul ajutor; bine plătiți; se cau
tă aleea Alexandru 21 Parcul Fili- 
pescu. 23400

BUCATAREASA pricepută, fără băr. 
bat, bine plătită, cameră separată, se 
cauta aleea Alexandru 21. Parcul 
Fiîipescu. 23300

DE VANZARE două corpuri de caso, 
unul compus dm două camere cu 
si'iile lor, două bucătării, două k e- 
gazii, puț american ți loc 260 m- 
cu prețul de 150.00(1 lei; iar al rioui- 

eompus din două camere, 
d ua chioșc de vară, prețul

LUCRATOARE la croitorie damă 
caută Str. Crișana 28. 24000

PERECHE oameni căutăm serv ici. 
femeia bucătăreasă, bărbatul birou. 
Portari, magazie, etc. Str. Sabinelor 
No. 6. Vasile. 18610

lea corp, 
magazie 
100.000 lei. Adresați: d-nei Alexan
drina Constantinescu, str. Sebastian 
116 (pe -cradelăb No. 11 bis, unde 
se află și proprietățile. Mașina No.
5 (Podul Senatului—Gher.cea) și No. 
5/25 (Tribunal-Ghencea). 18724

CAUT plasator de vinuri bune na
turale, Berthelot 9. 717

B.ĂIAT tânăr inteligent preferabil 
fost distilerie caută pentru laborator 
Victoria, Dudești 99. 18622

VOIAJOR contra provizion, cuno
scând clientela fierărie provincie, 
pentru articol important, căutăm. 0- 
ferte la ziar pentru ,.Activ”. 18616

CASA PERCIK caută perfecte lucră
toare și ajutoare la croitorie dame,
Mogilor 50 18614

D Vâlcovici. ministrul lucrări« 
tor publice și al comunicațiilor, va 
face presei azi, 30 Aurilie, ora 9 
mm. dimineața, expunerea progra
mului său de lucru la acest de*  
partament

Liga contra carnețel secția 
proprietarilor ipotecați va ține 
mâine seară o întrunire în sala 
Bening din calea Griviței 261.

După cum se știe cercetarea 
fnudelor comise cu spirtul a fost 
deferită organelor parchetului. Prin 
aceasta, cercetările ministerului de 
inanțe au încetat. Toate dosarele, 

precum și rapoartele inspectorilor, 
cari fuseseră însărcinați cu anche
tele au fost predate parchetelor.

De acum înainte, ministerul, 
de finanțe a încetat orice amestec 
n această chestiune și nu face de 

cât să furnizeze parchetelor datele 
ce 1 se cer. precum și indtcațiunlte 
ce primește.

IN PLIN CENTRU închiriez avanta
jos două camere goale foarte mart ți 
frumoase și bucătărie. Panaituscu. 
Intrarea Amzei 6. 18631
IN PUN l^NTRU INUHIRIEZ ron- 
Venabil cameră goală elegantă șl spa 
țioasă intrare separată. Panaitescu. 
Intrarea Amzei 6. 18630

CAMERA MOBILATĂ, electrică, te- 
racctă, intrare separată, închiriez 
convenabil. Steinberg. Str. Pictor 
Luchian 8, etaj. 19500

CUMPĂR casă, două apartamente de 
pendinte curte confort modern car
tier central. A se adresa Stan Pope
scu. Vasile Lascăr No. '37. 868

RăDIO MOBILATUL mutat în Re
gală 12 vinde eftin piese aparate.

18620

CUMPĂR urgent bae de ocazie. A- 
vrain lancu 28 B. 872

CASA cumpăr cartier Cișmigiu sau 
.Știrbei Vodă. Adresați Universul '93. 
I- 869

CUMPĂR mașină perfectă stare pâ
nă la 3o.ooo preferabil rute. Oferte 
ziar lo2 L. 873

CAUT grajd sau fermă pentru trei
zeci de vaci cu locuință- Ferma Ku- 
ennle. Șoseaua Doamnei 13. 18633

INGINER caută cameră mobilată 
1G00—1500 lunar. ,.Urgent” la ziar. 
Inginer. 18635

DE ÎNCHIRIAT două odăi higienice.
22.000 anual; (teatral. General Ber
thelot 96. 18628

CUMPĂRĂM cauciucuri ocazie bune 
Bl >5,25— sau 21-5-25. Ziar 75. L.

870

CAUT trăsură sau gabriolt-tă ușoară 
și neitóatá. Strada Frumoasă 54. De- 
șiiu. 871

AER CURAT un apartament 28060, 
un apartament 24000- Parcul Dela- 
vrancea- Aleia B. 12- 18636
PLIN CENTRU (Poșta Centrală) dor
mitor, birou, hali, bae, clorifer, as
censor mobilat sau nemobilat, Brân- 
coveanu 6. Etaj II, intrarea Filitti.

18637

GARSONIERA închiriez, confort 
modern, 2 camere, baie instalată. Ar
gentina 38 (Piața Victoriei) 76o 

GARAJ închiriez Calea Dorobanților 
45 în curte. 761

ÎNCHIRIEZ apartament, frumos con
feri modern, Amzei 24. 18553

MAESTRU ceasornicar face orice 
fel de reparatiuni ca. pendule, cea 
sari de masă și buzunar. La domi
ciliul clienților, scrieți c. p. Otto 
Brlner str Basarabia 28.

TAMPLARIA Dinescu repară lus- 
truește pianuri dormitoare sufrage
rii fine. Toamnei 56. 18615

COVOARE persane Smyrna scoate, 
caramaniuri repară, spală și curăță de 
molii, atelierul Tuduc, str. Tunari 
49, telef. 208/19. 18634

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

COMBINAȚIE COMERCIALA fac la
vad vechi adresați PAX Griviței 107 

18575

PERFECT profesionist mă asociez 
sau dau arendă pentru moară, moșie 
lângă apă. Dispun de mic capital. 
Oferte la ziar sub Real. 18603

Lecfiunî si Meditații 
I leu cuvântul

PROFESOR predă lecții liceu șl ba- 
ca-av.reat 100 lei ora. Sălciilor 26 
fată. 18589

PROFESOR predă latină și greacă, 
orice clasă. Berzei 35. 18554

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

DACA SCUTURAȚI nu uitați Nafta
lină Flit, Flitox și Totin vărsat. Mor- 
mutt, Globol, Canloră, foi de Pa
tschuli, Pereat Extra Katol la DRO
GUERIA SF. GHEORGHE să cumpă
rați. 18632

DIVERSE 
I leu cuvântul

DE BĂTĂTURI scăpați dacă Corlei- 
dnl Brazilian la Drogueria Sfântul 
Gheorghe cumpărați. 18632

CASATORII 
I leu cuvântul

STUDENȚEȘTI 
studenților în Științe 
organiza pentru z*  
și 3 Mai a. c., o ex-

Societatea 
Naturale va 
lele de 1, 2 
cursie de studii pe valea Teleaie-
nului, cu un număr de 8o ex
cursioniști, membri al societății, 

înscrierile se primesc la sediu1 
societății până Joi 30 Aprilie 
taxa de participare fiind de 200 
de persoană. Informații se cer 
secretariat.

le> 
la

A-La cantina Asociației studenților 
cademîei comerciale din str. Nicolae 
FiliDescu Nr. 8: studenții și funcțio
narii pot lua o masă excelntă cu lei 
1200 lunar. Abonamentele se pot fa
ce pe 10, 15 și 30 zile, cu lei 20 fiecare 
masă.

Cercul studențesc „Al. Sihlea- 
nu” din jud. R,-Sărat, ține adu
nare generală Duminică 3 Mai. 
ora 3 d. a. în localul liceului „Sf. 
Sava” din str. G-ral Bertheiot 
Nr. 23.

La ordinea de zi: anunțarea 
noului program de activitate ; 
a dmiterea de noui membri ; di
verse.

Asociația internilor de spitale, va 
ține ședință de comunicări Vineri 1 
Maiu 1931. ora 9 seara în amfiteatrul 
mare al Spitalului Colțea. Vor comu
nica: dr. O. Hrâtu t diateză hemora- 
gicâ gravă fost operatorie vindecată, 
prin transfusiune sanguină; dr. Lăză- 
rescu, Adamcșteanu: diagnosticul vac 
cinei prin reacția Zondek-Ahscheim ; 
dr. Boni Georgescu: Rept osos. Che
stiuni administrative.

DIVERSE
Ministerul de agricultură a luat ur 

gente măsuri pentru trimiterea po
rumbului tn Maramureș.

Institutul de balneologie din 
București, va ține și în acest aa 

o serie dc cursuri în intervalul 
dela 22—31 Mai. Domnii medici 
cari doresc să ia parte la acest« 
cursuri sunt rugați să anunțe la 
Institutul de balneologie, în Spița« 
iul Brâncovenesc.

imobile peu- 
în toate ora- 

țârei, ultimul

ÎNCHIRIEZ 2 camere, antreu, bucă
tărie, electricitate, curte singură cu 
5o.ooo. Banat 25 dosul găxei de 
Nord. 762

ÎNCHIRIEZ cameră bifte mobilată 
1—2 persoane eventual pensiune, Mi- 
hai Vodă 27 etaj. 763

ÎNCHIRIEZ 4o.ooo 3 camere depen
dințe. electrică, baie instalată. Cire
șului 15. 765

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobila
tă, confort modern, intrare separată, 
loc ordonanță. B-dul Pacbe 32. 766

4ooo CAMERA mobilată, pensiune 
fină, Viei lo, Hala Traian, parter 767

ÎNCHIRIEZ camejră elegant mobila
tă, baie alăturea la domni. Bul. Ellsa- 
beta 69, etaj llli dreapta. 768

LOCAL pentru fabrică se caută adre
sa la ziar sub fabrică 18 L. 879

LIBER Calea Moșilor 275, parter
re două camere, bucătărie electrici
tate, teracote, 23.ooo. 88o

MOBILAT elegant, două camere mo
derne, bae, parter. Armmască. 861

HOTEL Carpați, Piațn Amzei în- 
chiiiuză camere eftine cu luna.

_____ 18451 

ODAIE MOBILATĂ de închiriat în 
calea Griviței 107 adresați PAX.

18574

PRĂVĂLIE colț, pentru comercial, 
vi trine mari de închiriat, Cotroceni 
No. 12. 863

DE ÎNCHIRIAT trei camere antreu, 
vestibul, bucătărie, pivniță, etc. Str 
Ștefan Mihăileanu 49 B lângă Traian 
PaRe. Adresa Crișana 16. 18588

ÎNCHIRIEZ, vând sau combinație 
moară țărănească, case mari teren 
50 km. București gări apropiere- Pe- 
Irescu. G-ral Ipătescu 18601

electrică, par- 
pensiune oferă 

Domeniilor, Sir- 
18609

CUMPĂR autobuz de ocazie urgent.
Eiectro-Mobil. Dr. Felix 53. 874

CUMPĂR haine, blană vulpi, rochi, 
pardeseuri modeme. Nahmansohn, 
Brâncoveanu lo #75’

CAMERE mobilate, 
chet, bae, eventual 
Șfefânescu, Parcul 
Aviator Creții 30.

CONVENABIL închiriez cameră, bal
con, separată, electrică, pensiune ex
celentă, acces baie. Pictor Romano 
8 (Negustori). Zickei. 18612

CAMERA mobilată, una sau două 
persoane convenabil, funcț, stu- 
deuțife). Cemica 4> Statuia Rosetti- 

18569

DOMN serios 44 ani, situat agreabil 
ar dori prietenia sinceră unei tinere 
serioasă plăcută constantă până la 
cunoașterea caracterelor. Eventuală 
căsătorie. Prefer răspunsuri neano
nime, absolută discrețiune. La ziar 
sub „Discrețiune,‘. 18581

TANARA etate 18 ani foarte drăguță 
caută cunoștință pentru căsălorie 
demn peste 50 ani- Răspuns ziar sub 
,.Mignon’’. 18606

DOAMNA bună societate contractea
ză căsătorii bogate, serioase. Ziar 
Căsătorii. 18591

CREMA OiXIGEN Borax găsiți nu
mai la DROGUERIA SFANȚUL 
GHEORGHE care vinde toate arti
colele CU PREȚURI DE Rr>uL4M*-  

18632

Publicații de licitații*  
convocări, juridice, f» 
«lanciare.

2 lei cuvântul

CAUT pivniță pentru depozitat două 
toii deca vin adresați. Puricescu, Bu
covina 24. Telef. 35/21. 864

CAUT să închiriez gheretă pentru 
zarzavat strada Hagi Ghiță 81 Boto
șani. 865

CAMERA mare, elegant mobilată cu 
acces bae telefon. Caragiale 11 (Bo- 
tiște). 866

CĂUTĂM pentru birou 3—4 camere, 
dependințe sau locuință, curte, cen
tral, oferte. Agenția Mercur Sărin
dar Central. 867

CAMERA spațioasă, bine mobilată 
unu două persoane pensiune, Grivi
ței 1o. 858

APARTAMENTE două camere, an- 
treu, bucătărie, electrică, 3o—4o.ooo 
str. Belizarie (Luther) 25. 869

CAMERA goală, etaj II, electrică în
chiriez foarte convenabil .Rahova 
No. 26. 87o

DOUA camere .antreu, bucătărie, e- 
taj I, închiriez convenabil, Rahova 
No. 26 «71

Direcțiunea generală a c- f. r. a 
dispus ca pe viitor expulzații, ex
trădare, izgoniții, arestați!, etc., cari 
călătoresc pe calea ferată pe baza 
biletelor de călătorie model 127, pot 
merge pe distanțe mai mari de 200 
km., numai când biletele vor avea 
pe ele specificarea „valabile pentru 
orice destinație’’. Cei trimiși la urma 
lor vor călători numai cu trenurile 
de persoane, cls. Ill-a.

Marți 28 Aprilie 1931 a avut loc 
a 33-a adunare generală a Socie
tății de Asigurare „GENERALA" 
referitoare la (gestiunea anulai 
I93U

Simpla inspecțiune a bilanțului 
scoate în deajuns în evidentă te
melia solidă a acestui puternic a- 
șezământ financiar.

Activul cuprinde: 
tru lei 195.913068, 
șele însemnate ale
tn dată fiind frumosul palat din 
Calea Victoriei No. 100; efecte 
pentru lei 103.598.472, între cari 
importante pachete din Renta con
solidată din 1922 în Lire sterline 
si Împrumutul de Stabilizare 1929 
în Dolari; ipoteci pentru Lei 
109.792.416; numerar în cassă și 
la Bănci Lei 68.894.951, unind ast- 
Fel siguranța plasamentelor cu per
fecta lor lichiditate.

La pasiv rezerva statutară a- 
tinge aproape 30.000000, trecând 
cu mult de jumătatea capitalului 
social de Lei 50.000.000, pe lângă 
alte rezerve patrimoniale de circa 
Lei 15.000.000, după cari vin re*  
zer vele technice cu peste Lei 
255.000.000, precum și cele ale re*  
asigurătorilor străini în sumă de 
peste Lei 154.000.00ft reținute ta 
păstrarea Societății, conform nouei 
legi de control, evident spre binele 
economiei naționale.

Asigurările de „Viață“ în vlgGa- 
re însumând peste Lei un milianj 
și 600 milioane, pun această So
cietate în fruntea întreprinderilor 
naționale de asigurare și sunt șl 
ele o dovadă de absoluta incro*  
dere de care se bucură din par« 
tea publicului căruia îi s’a plătit 
dela fundare sub titlu de daune o 
sumă depășind un miliard 400 mi
lioane lei-

Adunarea a hotărât distribuirea 
unui divident net de impozite de 
Lei 150. de acțiune, plătibil cu ta*  
cepere dela 30 Aprilie 193L

Zece zile reducere dc 5o la sută 
p C. F. R. la Cluj. Cu ocazia expo
ziției „Cum să lie căminul meu" dela 
‘29 Aprilie—lo Maiu.

Certificatele de călători la toate 
birourile de voiaj.

D. Constantin Chiriaș, contabil re
ferent la Administrația Domeniilor 
Coroanei, ne roagă a arăta că d-M 
este strein cn totul d« invitațiile fă
cute cu ocazia anunțului dela 27 Apri
lie 1931. cu atât mai mult cu cât d-sa 
nu-și însușește titlul de șeful conta- 
bilităței Domeniilor Coroanei

Na 1323

D-nii prof. d-rl Ghiulamila si 
Irimescu, împreuna cu d-na Bals, 
au avut eri o conferință cu d. N. 
Cădere, directorul general al o- 
crotirilor în vederea înființării 
unei secțiuni de tuberculoză In 
special pentru invalizi la Biseri- 
cani.

D. prof. dr. Cantacuzîno a dai 
delegație d-lul dr. Sabin Mamillâ, 
directorul generai al recensămân
tul ui populației de a face angajă
rile de personal șl a rezolvi toate 
chestiunile în legătură cu recensă
mântul general și cu serviciu! sta
tisticei demografice pentru bana 
funcționare a acestor servicii-

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

Publicațiune No. 33194.
In baza, adresei No- 25307/1931 a 

Jude Ocol I. București, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 16 Maiu 1931, dela ora 12 din zi 
înainte, se va vinde la licitație pu
blică în București, Str. Calafat No. 
21, averea mobilă urmărită a debit. 
Const. Conștini. care se compune din 
două vase cu vin a câte 50 dai., și 
altele anume specificate în procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Banca de Comerț și Scont

Șeful Portăreilor, IndMd'firabil.
Secretar, Indosdfrabil,

Ministerul sănătății a luat măsurile 
necesare pentru a se preîntâmpina a- 
buzurile comise de unele societăți de 
binefacere care atunci când au auto- 
rizațiune de a face chetă pe străzi în
șeală publicul binevoitor spunând că 
cheta este pentru societatea de com
batere a profilaxiei tuberculozei.

Comisiunea de igienă și salubritate 
depe lângă ministerul sănătății va ține 
ședință în zilele de 6 și 7 Mai c.

D. dr. I. Bălteanu. șeful secției de 
epidemiologie dela institutul de igienă 
si sănătate publică din Iași a fost de
legat cu conducerea spitalului Izola
rea pe tot timpul delegației d-iui prof. 
dr. Al. Slătineanu. ca secretar gene
ral al ministerului sănătății.

18621

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

Publicațiune No. 29675
In baza adresei No. 12898/1931, a 

Trib. Ilfov Secția I Comerț, se publi- 
să spre cunoștința generală că în 
ziua de 5 Mai 1931 dela orele 12 din 
zi înainte se va vinde cu licitație 
publică Ia localitate, Str. Vasile Las
căr No. 69. averea mobilă urmărită 
a d-lui Alex. N. Ionescu compu-ă 
din : una bibliotecă lemn stejar cu 
5 uși cu geamuri și altele specificate 
în procesul-verbal de urmărire pen
tru despăgubirea d-nei Alex. Ghica 
fost Filiti.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil

In urma autorizației ministerului in- 
strucțiunei societatea Principele Mir- 
cea de sub preșidenția d-nei Lia V. 
Brătianu a fost autorizată să înfiin
țeze o școală de învățământ secun
dar cu numele liceul sanitar Princi
pele Mircea având de scop a da o 
cultură generală și o pregătire preli
minară tinerelor fete ce se vor specia
liza mai târziu în școala de asistență 
socială, Surorile de ocrotire.

1S625

Membrii consiliului de ad-ție f>’ 
..Asociației Federalelor șl coope
rativelor din întreaga țară, sunt 
convocat! Ia ședința de constituire 
a consiliului, care va avea loc Vi
neri 8 Mai a. c.. la orele 10 a. m-. 
în iocalui cooperativei Stud. Fac 
de Litere — intrarea prin str. Ed- 
gard-Qulnet

cunoscuțl și prie- 
să nu mai vină te 
cu chestiunile di 
și numai când pre-

D. ministru a! lucrărilor publice 
șl al comunicațiilor V. Vâlcovid 
tace apel general către public # 
ma| ales către 
reni, rugându-i 
minister decât 
interes general
zența lor este necesară pentru lu
minarea chestiunilor. In orice cai 
roagă pe toți să suprime com
plect interventiunile cu caracter 
personal. De altfel orice cerere 
înmânată de ori și cine ori și cui, 
va relua dramul natural prin re< 
gistratură și prin direcția respec
tivă, încât o încercare de abatere 
dela această ordine nu poate r 
duce decât o întârziere în rezol« 
varea cerere!.

Liga Culturală tțl ține congresul 
său anual la 21 Maiu a. c^ tn orapd 
Focșani.

Se aduce pe această cale la cunoș
tința celor ce nor noi să participe K eă 
b-dul Schitu Măgureanu No. i Tdn 
orice in formațiuni se dau la sediu 
fon 310/60.

Deasemeni pentru tncarti'nire m 
nor adresa la Liga Culturală, Secții 
Focșani.

Ulterior se vor anunuța condifluni- 
le de călătorie.

Asociația impotecațitor șl datorai« 
cilor va ține Duminică 3 Mat 1931, 
orele 10 dimineața, o întrunire publi
că în sala „Tornis" din Calea QH» 
rasi No. 11 (vis-a-vis de Biserica St 
Vineri}.



CURENTUL

Franța pune la încercare răbdarea
României

Un senzațional articol al d-lui Emile Bure în „L’Ordre“

Primăria Capitalei oprită 
dela grevarea bugetului

PARIS, 29 (Rador). _ Ziarul 
.L'Ordte" publici sub semnătura d-hii 
Emile Bure, următorul articoh

ROMAN IA TREBUE 
MENAJATA

„Trebue mai întâi să 
trăim, ar putea spune oa
menii de Stat români, ru
pând alianța dintre Fran
ța și România*  Ei au însă, 
în prea mare măsură sim
țul intereselor perma
nente ale Statului pe ca- 
re-l reprezintă, pentru a 
pronunța acest cuvânt*  
Poporul român este mân
dru de a-și fi legat cauza 
sa de a noastră și înțelege 
să ne rămână credincios, 
deși nu facem nimic pen
tru a-i încuraja fidelita
tea. Numai după realiza
rea Anschluss-ului, guver 
nul nostru s’a gândit la 
cumpărarea unor materii 
prime, pe cari le produce, 
fără a le putea vinde. Tre 
bue cel puțin să menajăm 
susceptibilitatea țârii a 
cărei răbdare o punem 
la încercare.

„De îndată ce noul gu
vern s’a constituit la Bu
curești, presa noastră s’a 
grab it să discrediteze a- 
cest guvern, inspirată de 
ziarele englezești ale lor
dului Rothermere, pe ca
re prietenia sa pentru Un 
garia îl face, în mod natu
ral, ostil României”.

GUVERNUL IORGA
D. Emile Bure, scrie mai departe: 
„Desigur. sarcina Regelui Carol nu 

e a#oară. Intr’o țară In plină criză e- 
conomici, dar, trebuie să o recunoa
ștem că și-o îndeplinește cu toată 
conțtilrtța.

.Regele Carol ar fi vrut să consti
tui m cabinet de uniune națională și 
în »cest scop chemase pe d. Titule. 
seu. Partidele au creat însă obstacole 
voinței Sale fl Suveranul s’a adresat 
atonei d-lul Iorga, care i s’a părut și

pe bună dreptate, cel mai calificat 
pentru a arbitra interesele Statului 
deasupra certurilor de partid, pe cât 
de insuportabile, pe atât de neputin
cioase.

,,Primul ministru român este u- 
nul dintre oamenii cei mai reprezen
tativi ai țării sale ți a adunat în ju
nii său colaboratori a căror • ființă 
ți bunăvoință nimeni n’ar putea-o 
contesta. De altfel, in afară de parti
dul național-țărănesc, care deahea a 
părăsit puterea după ce n'a reușit 
in nici una din întreprinderile sale 
ți care, plecând se teme de dizolva
rea Camerei In care are 80 la sută 
din locuri, toate celelalte partide au 
arătat Încrederea, cel puțin provizo
rie. noului guvern.
S’AU PUBLICAT ȘTIRI 
FALȘE DESPRE ROMÂ

NIA
Articolul continuă:
„Avem astfel dovada că 

toate știrile asupra Ro
mâniei, cari au circulat 
printre noi până acum, 
erau falșe. Să ne temem 
că acestea să nu fie ulti
mele săgeți înveninate pe

cari, bazându-se pe igno
ranța și tembelismul mi
nisterului nostru de Afa
ceri Străine, partizanii 
revizuirii tratatelor le a- 
runcă pentru a îndepărta 
Franța de aliații săi din 
răsăritul Europei. Spre 
rușinea serviciilor noas
tre de propagandă, aproa 
pe întreaga presă a luat 
atitudine împotriva minis 
ferului unei țări amice, 
în cari s’au întâlnit cei mai 
ardent! dintre franco-filii 
acestei țări. D. lor^a, in- 
tervențîonist convins în
că din 1914, a fost sărbă
torit luna trecută la Sor- 
bona. D-sa a creat la Fon- 
tenay aux Roses Casa stu
denților români. D. Ghika 
fost ministru al României 
la Paris, a fost adesea a- 
cuzat de compatrioții săi 
de a fi mai mult francez 
decât român, iar profeso
rul Cantacuzino își petre
ce o bună parte din timp, 
la Institutul Pasteur”.

Primăria municipiului Bucurețti 
publicase o licitație pentru automo
bile, cisterne de apă cu motor ți stro 
pitari automate, în valoare de 110 
milioane Iei.

Această sumă ar fl grevat bugetul 
pe nu mai puțin de 5 ani <le-aici 
înainte.

Sesizat de aceasta, d. N. Iorga, 
președintele consiliului de miniștri și 
ministru ad interim la interne a tri
mes o adresă foarte amicală d-!ui i 
Dem. Dobrescn. primarul municipiu-
luî. prin care îl roagă în mod căldu
ros să nn angajeze bugetul primăriei 
pe u perioadă atât de lungă...

După cât suntem informați, în ur
ma acestei adrese, primăria a amâ-
nat licitația ad-kalendas...

Constituirile de aseară 
delà Interne

Comentariile presei bulgare
cele mai bune urări".

Ziarul „Slovo", exprimă apoi cre
dința că conducătorii minorităței bul
gare, vor da concursul lor noului sub 
secretar, subliniind prin aceasta lea
litatea și dorința lor de colaborare 
pentru binele comun.

SOFIA, 29 (Rador), — Sub titlul 
„Noua politică minoritară a Româ
niei", ziarul guvernamental „Slovo". 
consacră editorialul său înființărei sub 
secretariatului de stat al minorităților

Acest prim act pozitiv al noului gu 
vem român, scrie ziarul citat, este 
de o deosebită importanță internă și 
internațională,

Ziarul continuă apoi: „El este În
ceputul realizărei unei adevărate po
litici de stat pentru apropierea șl a- 
tragerea minorităților spre lealitate și 
colaborare.

„D-lui profesor Iorga, i se cuvine 
marele merit de a fi transformat în 
fapt, ceiaze alții afirmau numai cu 
vorba.

.Noua politică minoritară a Româ
niei, inaugurată prin d. prim ministru 
Iorga, merită întreg creditul, ca șt

Schimb de scrisori 
lorga-hiasaryk

D. prim-ministru N. Iorga a primit 
dela d. Masaryk, președintele repn- 
blicei cehoslovace, o foarte frumoasă 
scrisoare In care bătrânul om de 
stat urează amicului său spor ți suc
ces în acțiunea de reîmprospătare 
politică ți economică a României.

D. prof. N. Iorga a răspuns piețe- 
dintelui Masaryk. exprimându-și sen 
timentul său de gratitudine ți asigu- 
rându-1 de amiciția poporului român.

Eri a avut loc la ’ministerul de 
interne o întrevedere între d. Dem. 
Munteanu-Râmnic, subsecretar de 
stat la interne șl d- dr- luliu Ha-

D. D. MUNTEANU-RAMNIC

•S’au desbătut chestiunile admi
nistrative privitoare la Ardeal 
nouile numiri de prefecți ce 
mează a se face tn locurile 
cânte.

D. Dem. Munteanu-Râmnic

Și 
lir- 
va-

Capitala
O sinucidere puțin obișnuită

0 sinnoidere „»nl-generis'‘ s’a pe*  
trecut ari după amiază pe calea Mo*  
iilor.

Eugen Stănescu, de AS ani, din str. 
Ziduri 45, fnneționar la primăria sec 
torului Negru, suferea de mai mult 
timp de o boală incurabilă. Eri după 
amiază fiind apneat de o nouă criză, 
luncjionarul s’a hotărât să-și curme 
firul zilelor.

Astfel luând ou cine o sârmă de 
vreo 6 metri legată la un capăt cu 
o piatră s’a dus în calea Moșilor

unde sunt trasate firele electrice de 
tramvaie.

Așezându-se cu picioarele pe linii, 
și-a legat de gât un capăt al sârmei, 
Iar pe celălalt l-a aruncat pe fixul 
tramvaielor In acel moment funcțio
narul a fost electrocutat și aruncat 
la mare distanță. Totul s’a petrecut 
atât de iute încât nici un trecător 
n a putut sări ca să-l împiedice de 
la disperatul act

Ic stare muribundă, cu ambulanțța 
Salvărel a fost transportat la spitalul 
Colentina*

măsuri pentru arestarea mamei 
denaturate.

Furtul unei biciclete
Dumitru Brăileanu, funcționar 

comercial, din str. Focșa 41, a 
reclamat poliției că eri noapte î 
s’a furat din curte o bicicletă.

S’au luat măsuri pentru ares
tarea hoțului.

O 
avut o întrevedere Si ca d-nii i 
Ștefan Meteș, președintele comî- 
siunei de cercetare tn Ardeal și 
protopop Pușcașii, menibru al a- 
cestei comisium, cari i-au făcut 
un documentai raport asupra sb 
tuațiel și stării de spirit din pro
vincia de peste Carpați.

D. N. Titulescu a plecat 
din- țară

0 măsură binevenită

„Moara Herdan“
Inșt^jrB'lesesEâ onor, public, câ nu EntrebuInțoaxA nici un 

fel d® chemicale la fabricațeunea fainei, franxelei, p&inei, 
cotntjirpos’: cozonacilor, ctr Ccsiiicstacs, indiscutabil cea mai 

Îbunâ, a produselor sale se datoreaxâ grâului de prima 
calitate, măcinatului modern și fabricațiuneî îngrijite. 
In dospirea aluatului întrebuințăm numai drojdie înalț și hamei

PENTPLI BORS Șl BAE
FLOARE DE TARATE HERDAN

Incendierea unei sonde 
în America

NEW-YORK, 29 (Rador). 
O sondă de petrol a com
paniei „Sinclair Oii” a fost 
distrusă aseară de un in
cendiu, in urma unei ex
plozii. Doisprezece lucră
tori au fost uciși și opt 
sunt dispăruți.

Proclamația Sovietelor de 1 mai
Rusia anunță distrugerea regimurilor In tlință In Europa de către armata roșie

Brava agresiune
0 gravă agresiune s’a petre

cut aseară pe la orele 11 în fața 
pleții din calea Griviței.

Lăcătușul Iacob Z. Chircu, de 
20 ani, din str. A. nr. 12 cartierul 
căilor ferate (Steaua) trecea pe 
sus zisa stradă îndreptându-se 
spre casă. In fața pieții s’a întâl
nit cu vechiul său dușman Ema
nuel Bozdoc zis Manole, din str. 
Radu Popescu 18.

Intre cei doi rivali s’a iscat o 
ceartă violentă. In toiul certei 
Bozdoc a scos un cuțit aplicâpd 
lăcătușului o puternică lovitură 
in abdomen.

Deși grav rănit, având intes-

din calea Grivilei
Unele perforate, lăcătușul s’a a- 
pucat cu mâinile de abdomen, 
alergând spre casă. Agresorul s’a 
luat după dânsul, însă a fost 
prins de trecători cari erau să-l 
linșeze dacă nu Intervenea po
liția.

Victima a putut ajunge până în 
fața casei unde a căzut în ne
simțire. Cu ambulanța Salvării 
a fost internat la spitalul Fllan - 
tropia.

Starea victimei este disperată 
șl^sunt puține speranțe că va 
scăpa cu viață. Criminalul a fost 
arestat și depus în arestul 
țiel.

poli-

Sisteme vechi, dar ren
tabile

D-na Natalia colonel Anartar.lv 
din parcul Călărași, a reclamat poli, 
ției că aseară i s’a prezentat un ne
cunoscut care dându-se drept con
trolor la societatea de gaz și electrici
tate, a spus că vrea să verifice con. 
tuarul.

D-na Anasfasiu Fa condus pe aces
ta intr’o odaie unde se afla confuarul

Părăsind camera și înapoindu-se 
peste puțin timp a constatat că necu
noscutul a dispărut furând un porto, 
je! cu 3000 lei ce se afla pe masă.

D. comisar Gheorghiu, dela sigu
ranța Capitalei a luat măsuri pentru 
arestarea falsului controlor.

A dispărut un elev
D. Artur Boboc, din str. Badea 

Câr(an 9, a reclamat politie] că 
Hui său, elev în clasa 3-a la școala 
Tunari, a dispărut acum două zile 
de acasă.

In ziua dispariției copilul 
fost Ia școală. Se crede ca 
răpit.

S’au luat măsuri pentru urmă 
rirea celui dispărut.

Moartea unui suferind
Croitorului Iani Martianidis, 

supus grec, din șoseaua Pante- 
limon 43, i-a venit eri d. a. rău 
și după puțin timp a încetat din 
viață.
Numitul era suferind de o boa

lă incurabilă.

Copil abandonat
D. Teodor Velicu, din șoseaua 

Doamnei 33, a găsit Intr’o bara
că din grădina d-sale, intrat în 
putrefacție, cadavrul unui nou 
născut.

Micul cadavru a fost transpor
tat la Morgă, spre a fi autopsiat.

D. comisar Gheorghiu, dela si
guranța Capitalei a luat întinse

n’a 
tost

Ministerul sănătății a fost sezisat de 
foarte multe plângeri în contra d-lui 
dr. Crăciunescu, medicul regiei auto
nome a Băilor Herculane. I se aduce 
învinuirea că este cumulard, face con
curență neloială colegilor și apoi Sta
tului. Ca șef al regiei a mărit prețul 
camerilor la hotelul Statului ca să 
pc.ată să-și închirieze vila sa proprie. 
Din nepricere a intrumat un isvor cu 
apă simplă în isvorul Elisabeta, pro
ducând astfel diminuarea calităților a- 
pelor isvorului mineral.

D-rsa prin intervenții lăturalnice a 
obținut închirierea cu contract pe lo 
ani pe seama sa a cinci camere în ho
telul Statului pentru suina de l5.coc 
anual, ceeace reprezintă valoarea unei 
singure camere pe 2 luni.

Față de pagubele cauzate ministe
rului sănătății, Statului și publicului, 
se vor lua măsuri ca Statul să reintre 
în posesia pagubelor cauzate.

Cu Orfenlul-țExpres a părăsit erl 
Capitala d. N. Titulescu, ministrul 
nostru la Londra.

La gară d-sa a fost condus de 
către d. N. Iorga, președintele 
Consiliului, monseniorul Doici, 
nunțiul papal, d, Gabriel Puaux, 
ministrul Franței, d. D. Ghica, 
ministrul de externe și d-nii: Vlr- 
gil Madgearu, D. R. Ioanițescu, 
Grigore lunian, Eduard Mirto, Vlr- 
gil Potârcă, Viorel Tillea, Puiu 
Dumitrescu. secretarul AI. S. Re
gelui și numeroși funcționari su- 
peroiri ai ministerului de externe.

numeroase avioar j 
an esenrtat in drin 

pe Prinții Anglii,.
LONDRA, 29 (Rador). — Prințul 

de Walles și prințul George au pără- 
rit aerodromul Le Bourget de lângă 
Paris, azi dimineață, îndreptându-se 
în avionul ,-City of Glasgow“ spre 
Windsor. Timpul era neprielnic: 
ploua necontenit și o ceață puternică 
acoperea Marea Mânecei și sudai An 
gliei, de aceia avionul a fost urmărit 
pe La Manche de două vapoare; iar 
de pe coasta Angliei până la Wind
sor de 18 avioane. Sboru.1 și ateriza
rea s’au făcut totuși în bune conții- 
țiuni, prinții aterizând la Windsor, 
la 1.50 dună amiază.

Federația salariaților publici 
și noul guvern

Arestarea unui fioros 
asasin la Strassbourg

STRASSBOURG 29 (Rador). — 
Intr’o cameră a unui hotel din 
strada Gass, supd&ul austriac Jaime 
Ravici a încercat să strângă de gât 
pe tovarășa sa, poloneza Pridsch 
Avaimdla pentru a-i fura banii.

Victima a reușit să scape din 
strânsoarea hiî Ravici șl a chemat

strigătele victimei a alergat ime
diat și după ce a scos-o din mâi
nile agresorului l-a închis pe acesta 
intr’o cameră, unde a iost apoi a- 
restat de agenții polițienești.

Ravici a declarat că a omorât 
până în prezent patru femei, în 
Belgia, pentru a le jefui. /

Primuri următoarele din part-a Pe 
deratiei r.alariatilor publici:

Consiliul Federației generale a 
Asociațiilor profesionale <le s^lariiți 
publici din România, întrunit ia noul 
său sediu din str. Wiison Nr. 1 (fun 
dația Universitară Regele Carol 1> in 
seara zilei de 28 Aprilie, n hotărît 
următoarele :

j Să se aducă vii mulțumiri guve - 
nului pentru opera de purificare Și 
moralizarea începută prin urmărirea 
celor abuzivi, punct de vedere susti 
nut de federație in toată activitatea

. ei de până acum. Guvernul es<? r.i 
gat totodată să legifereze cât mai

• curând responsabilitatea efectivă a 
•alariaților și demnitarilor publici.

. precum și controlul averii acest >ra.
Federația exprimă respectuoasa

mulțumiri d-lui N. Iorga, preșcdtn e- 
le Consiliului de Miniștri, care, tn ca
litate de ministru al instrucțiunii, i 
dat o deosebită considerațiune repre
zentanților autorizați ai Asoeiațiiini 

i ior profesionale ale Cornului dirrac 
tic, consticuindu-i în comite1 teciwiî- 
al instrucțiunii publice, pentru 3 pas 

. tra o strânsă legătură între anei corp 
și minister și pentru a fi consultați 

1 ,în

Federația soliciiă acceaș ntt’!i(luin- 
pentru ea. in chestiunile care miere 
«cază matca massă :•• salarmț’.lor pu 
blici de toate catecoriil"

Federația propune guvernului și tu 
luror salariaților publici, ca partici
parea funcționarilor in comisturii și 
consilii de administrație să sA facă 
pe viitor cu totul onorific, spre a 
contribui Ia ușurarea greutăților cita 
tului.

S’a delegat comitetul de gi rect ie 
al Federației, să se prezinte d-lui 

prim-ministru și d-lui ministru de 
nanțe, spre a face propuneri concre
te în chestiunea rezolvării cnmoletc 
și echitabile a- problemei funcționă
rești în cadrul intereselor superioare 
ale Statului.

Se vor preciza reducerile bugeta 
re, care se pot face, pentru a se îm
bunătăți situațiunea critică. In caro 
se află toate categoriile de satariaji 
publici și în special cei din gradele 
inferioc.se din cauza aplicării legii de 
reducere a salariaților.

RIGA, 29 (Rador). - In 
legătură cu aniversarea 
zilei de I Maiu, Comisarul 
Militar a! Sovietelor, Vo- 
roșilov, a lansat o procla
mație prin care, în nume
le armatei roșii și al flo
tei roșii, chiâmă proleta
riatul internațional la des 
lănțuirea revoluției mon
diale.

Proclamația repeta lu
cruri bine cunoscute din 
presa sovietică cu, privi
re la intervenția țarilor 
europene împotriva Uni
unii Sovietice și cheamă 
proletariatul la întărirea 
forțelor militare ale So
vietelor și in primul rând 
la sporirea flotei aeriene.

Partea cea mai impor
tantă a proclamației este 
incheiereaș în care, sub
liniind caracterul revolu
ționar al armatei roșii) 
Voroșilov susține că a- 
ceasta este armata prole
tariatului internațional.

Proclamația se termină 
prin cuvintele i „Trăiască 
revoluția mondală și a*  
vantgarda ei, armata so
vietică”.

Comitetul executiv al 
Internaționalei â II l-a a 
aprobat textul proclama
ției pentru ziua de I Mai. 

Proclamația Internațio
nalei a II l-a rezervă para
grafe speciale „teroare! 
fasciste”) revoluționarilor 
din Spania și armatei ro
șii chineze) care luptă 
pentru regimul comunist 
în China.

Proclamația exprimă 
speranțe că revoluția din 
Spania nu se va mărgini 
la distrugerea regimului 
monarchist, ci va evolua 
spre revoluția socială, _a 
cărei urmare va fi domnia 
regimului sovietic în Spa
nia, Ea se termină cu asi
gurarea că forțele arma
tei roșii, care este un fac
tor foarte important în 
revoluția mondială, spune 
ea, sunt sn creștere.

Proclamația internațio
nalei a IH-a este tipărită 
în 34 de limbi și trimis 
prin emisari speciali în 
toate țările din Europa, 
Asia, America și colonii.

Ziarul 
oficial 
miiitisl 
vivtivă, 
latir la 
firi tiv războia 
tiiei împotriva 
dă asigurarea 
foști’ va a >a!a 
tului polonez la răsf a ma
rea regimului feseist.

.JPravda” nu numai eă 
cheamă proletariatul iu- 
internațional la revoluția 
mondială, dar spune în 
mod deschis că armata 
roșie, fiind arant-garde 
proletariatului internațio

nai, va ajuta proletariatu 
lui la distrugerea regimu
rilor azi în ființă în Eu
ropa.

președintele Consiliului Și ministru 
de interne, în care s’a discutat asu
pra măsurilor ce trebuiesc luate 
pentru a se menține liniștea pe ziua 
de 1 Mai.

S’a hotărât eu nieetingurlle șl ma*  
niîestațille să fie interzise. Infrac
torii vor fi urmăriți șl aspru pedep
siți. Streinii cari vor fi găsiți că Iau 
parte la manifestații sau Întruniri

Masuri de i maiu 
in Franța

PARIS 29 (Rador). — Astăzi a 
avut loc la Ministerul de interne o . 
conferință prezidată de d-1 Laval/vor fi imediat expulsațf.

Măsuri de 1 Mai in Capitală
Ministerul de interne a hotărât 

ca pentru ziua de 1 Mai să nu se 
permită nici o manifestație de 
stradă. Muncitorilor li s’a îngă
duit să țină numai întruniri.

Lucrul acesta a fost comunicat 
eri dimineață unei delegații a par- 
tidului social-democrat în frunte 
cu d. deputat Lotar Rădăceanu.

In vederea zilei de 1 Mal poliția 
a luat o serie de măsuri pentru a

împiedica orice fel de manifestație. 
Astfel in ultimele două zile au fost 
arestați mai mulți fruntași comu
niști. Aseară au fost arestați nu
meroși membri ai federației gene
rale a muncitorilor.

Mâine, încă din zorii zile echipe 
de agenți și jandarmi vor patrula 
prin cartierele muncitorești și pe 
la făbrici, oprind astfel întruniri pe 
străzi.

ungaria șl acordul vamal
austro-german

,,Pravda" organul 
al partidului co
diți t'niunea So- 
îutr'un articol re- 
preț insele pregă- 

ale Pulit- 
Sovietelor, 
eu armata 
prolefaria-

BUDAPESTA. 29 (Rador). — 
In cursul discuției ce a avut loc azi 
în ședința comisiunei de politică ex
ternă a Camerei deputaților, atitudi
nea rezervată a guvernului, în ches
tiunea uniunel vamale europene, a 
fost în totul aprobată.

In special, contele Apponyi a sub
liniat in mod expres că actuala stare 
de lucruri, nu este propice unei atitu- 
dini definitive. Noul plan vamal au- 
tro-german, pare să fi pus în acțiune 
în Europa, interesul pentru chestiu
nile economice, întrucât legile vieții 
economice își fac drum, de deasupra 
tuturor obstacolelor artificiale.

Opinia publică ungară, a declarat 
oratorul, își dă seama de importanța 
momentului, socotind că nu poate să 
se lase condusă de nimic altceva, de 
cât de interesul existenței sate.

După Contele Apponyi, a luat cu
vântul Contele Bethlen, președintele 
consiliului, care a arătat că uniunea 
vamală eventuală, dintre Austria și 
Germania, a fi do o mare importanță 
pentru Ungaria, deoarece Austria ar 
urma să discute cu vecinii săi. după 
punctul de vedere politic și economic 
german. Acest procedeu, a spus Con
tele Bethlen, ar li imposibil.

Continuându-și discursul său. Con
tele Bethlen arată că nu poate să se 
alăture la părerea că uniunea vama
lă austro-țjennană, nu poate să fie 
realizată sub nici o formă. Chestiu
nea sa pus în discuție, și acum s’au 
elaborat mai multe planuri care oie- 
ră o anume posibilitate Statelor față 
de care planul german nu ar putea 
să aibă suficientă forță de atracția.

Relativ la sorții de isbândă ai pla
nului francez, care încă nu este bine 
cunoscut. Contele Bethlen a arătat că 
nu este exclus ca cele două planuri 
să se contopească într’unul singur.

Ar fi foarte nepotrivit lucru, a 
spus Contele Bethlen. dacă gu
vernul ungar s’ar angaja de pe

acum intr’o direcție sau alta.
In concluzie, Contele Bethlen 

a declarat că modificarea orien
tării politice a Ungariei, ar fi 
foarte primejdioasă, întrucât 
chiar în epoca actuală, este foar
te necesar ca Ungaria să lucre
ze în armonie cu acei cari i-au 
dat în trecut dovezi de amiciție, 

Comisiunea a aprobat politica 
guvernului în această chestiune, 
votând încredere in guvern.

Audienta d-lni George 
Brătianu la Suveran

D. Gheorghe Brătianu, a .ost erl 
la orele 6 primit intr o lungă au • 
diență de M. S. Regele.

Sforțările de rezolvare << 
crizei bulgare

SOITA 29 (Rador). — D-l M J- 
noii a îost primit astăzi de Suveran 
iiitr’o audiență de 2 ore, în care 
Suveranul a iost pus în curent cu 
rezultatele consultărilor pe cari d. 
Malinofî le-a avut în vederea al- 
câtidrei guvernului.

La ieșirea dela audiență, d-l Ma- 
lisioîî a declarat că își va continua 
sforțările pentru a-și putea duce ia 
bun sfârșit misiunea ce i-a îost " 
credințată de Suveran.

Un ofițer ungur care nu 
se hsa arestat

HhiM iȚ somat să demisioneze 
de către Hitleriști

pariam-.' at ar 
in conferința 
Prin această

BERLIN, 29. (Rador). - Zia
rele comentează ne larg rezoluția 
adoptată de grupul 
naționalist sociali st. 
tiiuită la Mitenchen.
rezoluție, președintele Hindenburg 
este invitat să ia atitudine împo
triva punerei în vigoare a decretu
lui împiedecând manifestațiile or
ganizațiilor extremiste, sau să de
misioneze dela conducerea Reic.hu- 
Im. întrucât măsurile ordonate con 
stituie o flagranta violare a Con

stitutiei.
Toate ziarele protestează împo

triva campaniei pornite contra pre
ședintelui Hindenburg 
parte 
tur at 
sehe 
niază 
președintelui Hindenburg de către 
elemente responsabile ale partida- 
lui naționalist socialist, va avea 
drept singur rezultat ridiculizarea 
acestui partid.

și chiar <• 
din presa de dreapta s’a a tă
ia aceste protestări- „Deut- 
Allgemeine Zeitiing" subll- 
că lupta deschisă împotriva

BUDAPESTA. 2<J. (Rador). — 
Cinci detectivi s’au prezentat a- 
seară la locuința loct.-Cotonel Pro
nay, pentru a executa mandatul de 
arestare a acestuia, emis de Curtea 
Marțială. Pronay a refuzat să ur
meze pe polițiști cari s’au înapoiat 
la prefectura poliției să ceară noui 
instrucțiuni. Intre timp, avocatul 
locot.-colonel Pronay a declarat 
autorităților că clientul său se va 
prezenta azi dimineață înaintea 
Tribunalului. Cu toate acestea, po
liția a decis să aplice cu orice preț 
ordinul justiției. Casa lui Pronay 
a fost păzită toată noaptea de a- 
genți, cari azi dimineață vor are
sta pe ofițerul recalcitrant.

Pronay a jucat un rol important 
in contra-revoluți aungară. după 
regimul comunist, când a coman
dat un detașament de represiune.

pastă de dinți, din mentă, care înviorează gura minunat,

Anartar.lv
inferioc.se


CUREK rut Vineri, I Main, Í93I

Spre o nouă gospodărie
Miniștrii terorizați. Economii de 400 milioane. Premii 

de muncă pentru funcționari. Bacalaureatul
Conferința Micii Înțelegeri 

se ține la București Atitudinea partidelor de opoziție

D. N. lorga vorbește ziarului „Curentul*
D. președinte de consiliu N. lorga, 

încă din vremea când vicisitudinile 
spiritului partidelor îl urgiseau în 
opoziție, într’o conferință la Institu
tul Social Român, își exprima regre
tul că politicește a rămas „nemări
tat“, pentrucă zestrea culturii era 
fără căutare în România.

Do aceea în clipa limpezirii si
tuației politice, de astăzi, primele 
declarații d. N. lorga ni le face nouă, 
șt ele zugrăveșc hărnicia unui om 
care la vârsta de șaizeci de ani, ve
nind în fruntea trebilor țării, înțe
lege să se țină de cuvânt, muncind 
cu toate puterile ce-i mai rămân, la, 
distrugerea unor tradiții nenorocite 
și la restaurarea unei hegemonii a 
culturii în România.

D. prim-ministru N. lorga ne-a pn 
mit eri seară, la locuința sa din șo
seaua Bonaparte, și ne-a făcut ur
mătoarele declarații:

SUB TEROAREA PARTI
DULUI

;ț — Intru la Ministerul Instruc
țiunii, in moștenirea unui om tero
rizat de partidul său. îmi repre
zint tragedia acestui suflet onest, 
ti. N. Costăchescu, și 
cât ceace ar H tăcut 
dacă ar fi fost liber, 
ricire sunt eu.

i Am început sarcina 
Școlii, — școala care 
de lorță și un mijloc de închirdîre 
trupească și sufletească a unor 
copii irumoși și inteligenți, — prin 
a face gospodăria ministerului 
vână la amănuntele cele mai trî-1 
■yi'ale ale et-
i Să nu se supere cititorii, am fă
cut până și inspecție unor anume 
locuri, care comune fiind ambelor 
țexe, cereau santinele la uși.

Arti găsit odăi toarte frumos 
mobilate, în care nu era nimic. O 
casă întreagă lângă ministerul ins
trucțiunii în care erau trei ins
pectori într’o odae si o lemee cu 
cârpă, care stăpânea un întreg cu
loar.

Am găsit la palatul directorate
lor care iac, dublă întrebuințare cu 
W^^rele’ U1Î 'bdatic.i -al

dâgg vpim. mata 
revigoratele

Am găsit șofeuri pensionari, lo
cuind în odăi ale statului și inten- 
denti cu bucătărie specială, aparte. 
, Dar ca o consolare, trebue să 
spun că m’au întâmpinat numai’ 
funcționari buni, punctuali, al 
căror singur păcat era că se pier
deau în imensitatea apocaliptică 
a HÂRTIEI PENTRU HÂRTIE. 
,(?u acest sistem de până acum, 
este absolut imposibil de a lucra. 
ÎAm avut impresia că se păstrea
ză tot, utilul cu netrebuinciosul 
laolaltă, deaceea voiu simplifica, 
hotărând oa la fiecare trei luni 
un delegat ministerial să aleagă 
între ce se ține, și ce se arde. 
Altfel plafoanele se vor prăbuși 
sub greutatea hârtiei dela etajul 
de sus.

DUPĂ SUPRIMAREA
audientelor

-
— Am găsit, (și nu din vina blân

dului meu prieten N. Costăchescu, 
care a părăsit ministerul cu lacrimi 
în ochi de bucurie, binecuvântând 
ceasul ce i-a sosit pentru o altfel de 
muncă), am găsit zic, un bâlciu da 
solicitanți năuci și lipicioși, cari nu 
știau singuri pentru ce au venit.

Azi registratura primește pe orici- 
no. Petițiile vin Ia secretarul gene
ral d. Fortunescu și la mine acasă. 
Le rezolv cu mâna mea. Sunt puți
ne, ceeace arată zădărnicia audien
țelor.

Funcționarii pot veni pentrn ala- 
jeri, la minister, în după amiezile 
fără biurou. Pe profesori îi primesc 
de trei ori pe săptămână la rectorat, 
1*  ora zece- Munca cea mai grea, 
dacă o organizezi, merge bine și ușor.

DE UNDE IES PATRU 
SUTE DE MILIOANE
— Dar sarcina cea mai 

grea, care mâ oprește în
că dela ceeace am voit să 
fac în acest minister, este 
despovărarea lui de inuti
lități și de parazitism. Mi 
s’a cerut să fac economii 
de patru sute de milioane. 
Am ajuns să realizez 140 
milioane. In curând, gos
podărește !..., vor fi două 
sute.

„Anume modificări le
gale îgii vor permite să 
'fac de două ori pe atât. 
‘Am găsit risipite două mi
lioane și jumătate pentru 
trei școli de broderie. Pa
tru milioane pentru un 
jconservator cu doi profe
sori. Am putut suprima, 
fără să se plângă nimeni, 
'șaptezeci și unu de subre- 
vizori, treizeci și opt de 
revizori și câțiva inspec
tori. dintre cari unul ne 
recomanda să introducem 
sistemul de învățământ 
govietic.

nu fac de- 
el singur, 

cum din ie-

reînsuflețiră 
e o cămașe

La Casa Școalclor am găsit un 
excelent administrator, și un om 
de înaltă valoare sub toate răpăi
turile, pe d. G. Alessianu. Cu el 
împreună vom iructifica enormele 
depozite de cărți perfect păstrate, 
pe care le-a adunat această insti
tuție. Am descoperit bibioteci 
cunoscute de public, cu care

ne
mi-a

Bacaloriatul va înceta să fie un 
chin sau o afacere pentru anume 
persoane. Se va vedea în ce con- 
diiiimi se va tine el anul acesta.

Voiu pedepsi fără milă 
pe oricine va continua ve
chea tradiție, precum 
voiu răsplăti pe câne îșî 
va întrece datoria. Am 
creiat chiar un fond pen
tru aceasta, premii de 
muncă în ministere, și 
voiu ține seama de greu
tățile de familie (la a- 
ceasta servesc fișele de 
care prostia unuia și-a bă
tut joc).

Acolo, ca șl la micile școli dela 
Văleni, ca și la Decanat, ca și Ia 
Rec$krat, îmi voiu face întreaga da
torie, fără să mă cruț nici pe mine, 
nici pe alții, recunoscător Regelui 
nostru care și-a aminti cuvântul din 
Evanghelie și mi l-a spus .
- „SLUGA BUNA ȘI CREDIN

CIOASA, PESTE PUȚIN AI FOST 
CREDINCIOS, PESTE MULTE TE 
VOIU PUNE ’.

In urma unei hotărâri care a in 
tervenia în ultimul moment, confe
rința Micei Înțelegeri nu se va mai 
fine la Sinaia ci la București.

Ședințele conferinței se va ține 
la ministerul Afacerilor Străine în 
zilele de Duminică, Luni și Marți

D. Beneș va sosi în Capitală 
Sâmbătă după amiază, iar d. Ma 
rincovici Dumin'că dimineață.

1 ♦ 11» I

Președinții Corpurilor 
legiuitoare la primul 

ministru
D. prof. N. lorga, preșe

dintele consilțilui, a pri
mit eri după amiază vizita 
d-lor Șt. Cicib Pop, preșe
dintele Adunării deputa- 
ților și Tr. Bratu, preșe
dintele Senatului.

D. Iuliu Hatieganu ministru 
al Ardealului

D. N. 10RGA

făcut o plăcută surpriză d. Alessitt- 
nu- Acolo vom face să curgă apele 
vii.
REFORMA ÎNVĂȚĂMÂN
TULUI Șl PREMIILE DE 

MUNCA
z—

— In curând voiu înlătura și 
stinge scandalul examenelor de 
capacitate și voiu restabili concur
sul liber al forțelor adevărate, in 
licee.

Afar bine decât orice laudă vor
besc aici faptele acestui prim-mi
nistru gospodar, care este astăzi 
ultima speranță a tării lui decep
ționată .și tristă.

Romulus Dianu

D. Beneș vine in București

Suveranul despre dicta:
Majestatea Sa Regele a binevoit 

a primi în audiență Miercuri 29 A- 
prilie, orele 17 cele trei degații de 
presă care au participat ia a 7-a 
conferință a Micei înțelegeri a 
Presei.

CONSTITUȚIA VA FI 
RESPECTATA

In cursul acestei audiențe Ma
jestatea Sa Regele la întrebarea, 
pusă de un jurnalist cehoslovac: 
„Presa străină a vorbit mult des
pre posibilitatea unei dictaturi. 
Majestatea Voastră îmi permite 
s’O întreb ce este adevărat în a- 
ceastă privință?” a binevoit a răs
punde:

„De sigur, vreau să vă 
răspund. Delà suirea Mea 
pe Tron m’am pronunțat 
împotriva oricărei dicta
turi și am declarat că 
vreau să domnesc con
form principiilor consti
tuționale și parlamenta
re. De altfel, numele d-lui 
lorga, președintele Meu 
de Consiliu este cea mai 
bună garanție că Consti- 
tuțiunea va f i respectată.

„Vă rog să desmințițî 
toate versiunile contrarii 
și să reacționați contra a- 
cestei propagande care e 
în adevăr desgustătoare”.

CRIZA ECONOMICA
Im întrebarea pusă de un jurna

list iugoslav: Majestatea Voastră 
îmi permite să-1 cer avizul asu
pra crizei economice, Majestatea 
Sa Regele a binevoit a răspunde :

„Criza economică e ge
nerală și grea peste tot. 
Ea bântue mai ales în ță
rile agrare. Dar, cred că

Guvernul a obtinut dizolvarea

Sâmbătă 2 Mai 1931, sosește în 
Capitală d. Beneș, ministru! de ex
terne al Cehoslovaciei, pentru a 
lua parte la intrările conferinței 
Micei Antante.

ură și criza economica 
ou buna voință - a .tuturor 
țărilor șî prin economii 
foarte severe ea va fi în
vinsă”.

Decorarea delegațiior zia 
riștilor iugoslavi și ceho 

slovaci
Suveranul a decorat proprio 

mottu pe d. Jivancovici, șeful dele
gatei ziariștilor iugoslavi și pe d 
Soickoski, șeful delegației ziariști*  
lor cehoslovaci cu ordinul „Stea 
ua României în gradul de coman 
dor”.

BASARABIA Șl BUCO
VINA NU VOR AVEA MI

NIȘTRI
D. Iuliu IL 'ți jganti, rec

torul Unir- • ■ i tații 
Cluj, a fost : mit 
trul al Ardealului.

D. Hațieganu a 
jurământul eri de 
neață.

din 
minis-

depus 
dimi-

•
In ce privește știrile răs 

pândite in ultimul timp, 
despre numirea d-lui I. 
Pelivan ca ministru al Ba
sarabiei, suptem în mă
sură să știm că numirea 
d-sale a fost cu desăvâr
șire scoasă din discuție.

S’a vorbit uh timp de 
numirea d-lui ,D. Bogos, 
numire la care s’a renun
țat deasemenea. v

Din cea mai bună sursă 
aflăm că nici Bucovina 
nici Basarabia nu vor fi 
reprezentate .. în actualul 
guvern.

D. Iuliu Maniu, șeful partidului 
național-țărănesc a sosit eri dim - 
neață în Capitală, venind dela 
Cluj.

In cursul zilei de eri d. Iulia Ma
niu a avut numeroase întrevederi 
cu fruntașii partidului-

La orele 6 Șl jumătate d. a. bi- 
îoui partidului național-țărănesc s’a 
întrunit la locuința d-lul Mibalache, 
sub președinția d-hil Maniu. Biroul 
n’a ținut o ședință oficială ci a exa
minat situația politică fără a fixa 
atitudinea partidului în Parlament 
față de noul guvern.

Astăzi dimineață la orele 9, bi
roul partidului se va întruni din 
nou la locuința d-lui Iuliu Maniu.

Nici în această ședință, însă, nu 
se va fixa atitudinea partidului.

CÂND IȘI FIXEAZA ATI
TUDINEA NAȚ ION AL

TAR ANI ȘT II
Partidul național-țără

nesc nea-și va preciza ati
tudinea decât după ce va 
fi luat cunoștință de tex
tul mesajului regal și pri
mul ministru va fi dat ci
tire declarației ministe
riale.

Cum mesajul și declara
ția ministerială vor fi cu
noscute în ședința de di
mineață a corpurilor le
giuitoare reunite, parti
dul național-țărănesc va 
hotărî asupra votului de 
încredere solicitat de gu
vern cu ocazia consfă
tuirii majorităților convo 
cată pentru ora 3 
Cameră.

D. IULIU MANIU 
TRU VOTUL DE 

CREDERE
Cu toate că n’a eșit din espec- 

tativă, nu este prea greu a se cu
noaște, de pe acum, poziția pe care 
partidul național-țărănesc o va lua, 
în Parlament, față de guvernul pre
zidat

lament este de dorit cu orice sacrificii
Pe lângă d. Iuliu Maniu 

se depun stăruinți în a- 
ceasta direcție arătându- 
i-se că în situația actuală 
îndepărtarea alegerilor 
generale constitue o mă
sură de tactică politică 
absolut necesară pentru 
partidul național - țără
nesc.

In orice caz, în consfătuirea m; 
jorltăților de astăzi se prevăd dis- 
cuțluni interesante și mai ales fur 
tunoase.

Hotărârea ce se va lua nu va a- 
vea importanță numai din punct de 
vedere al politicii generale cl - 
poate, mai ales — și în ceeace prl. 
vește situația internă a partidului 
național-țărănesc.

P. Mihail

Ce fac liberalii

d. a. la

PEN- 
NEIN-

de către d. prof. lorga.

Controlul averilor 
footiior demnitari

Guvernul pregătește o lege pen
tru controlul averifor foștilor mi
niștri și demnitari ai Statului.

Dacă faptul se va produce și da
că acest proect vă ii adus desba- 
terilor Camerei, partidul națfonal- 
țărănesc va depune și el un proect 
de lege din inițiativă parlamentară 
prin care se cere controlul averilor 
tut or demnitarilor țârei dela u- 
nire -i până astăzi;

Cum vor decurse ședințele uarlameniulu
Mesajul de deschidere a Corpu

rilor Legiuitoare a fost elaborat de 
către d. N. lorga președintele Con
siliului și a fost supus ier: apro
bare! Suveranului.

Mesajul se ocupă de toate pro
blemele importante la ordinea zilei I 
și de legile cu caracter urgent ce 
urmează a se vota, pentru asana
rea situației îîiii ticiare.

Programul deschiderii 
sesiunei extraordinare
Președinția consiliului a iixar .r 

măturii) program a' deschidem sc- 
zlunii extraordinare:

La oui ll puii, dimineața domni' 
Periaturi și domnii Deputați se vor 

c'dzuti la biserica S/t. Patriarhii, 
. a asista la Te-Deum.

o misiune regala romana 
la Regele Alexandru

BELGRAD, 20 (Rador). — 0 mi
siune militară alcătuită din d-nii 
colonel Traian Eremia Grigoresnu, 
aghiotant regal, loc.-colonel Alexan
dru Orășanu și maior Popescu Arge- 
toaia a sosit la Belgrad, trimvjă de 
M. S. Regele Carol II pentru a remi
te M. S. Regelui Alexandru al Iu
goslaviei, furajera regimentului 9 
vânători.

Marți, 28 Aprilie la orele 10 dimi
neața, misiunea română a depus o 
coroană la mormântul Soldatului 
Necunoscut- pe muntele Avala. In a- 
ceiași zi. la orele 12, misiunea a fost 
primită în audiență de M. S. Regele 
Alexandru, căruia i-a remis furajera 
regimentului 9 vânători.

La ora 1 și 30 a avut loc un de
jun la legațiunea României; pârtiei-

pând și ofițerii iugoslavi atașați mi- 
siunei.

La orele 8 seara a avut loc un di
neu la Palatul Regal. Pe lângă MM. 
LL. Regele și Regina, au asistat 
Principesa Olga. generalul Stoiano- 
vici, ministrul de Tăzboiu cu doam
na, d. Jeftici, ministrul Palatului cu 
doamna, generalul Dimietrievici, ma 
reșalul Palatului, d Ciolac Antici, 
ministrul .iugoslaviei la București, d. 
Gurănescu, ministrul României la 
Belgrad cu doamna, personalul le
gației române, misiunea militară ro
mână și ofițerii iugoslavi atașați.

Azi dimineață la' orele 7, misiunea 
militară a plecat spre București,. D. 
colonel Traian Eremia Grigorescu, 
conducătorul misiunei, a plecat c.u 
avionul azi după amiază la orele 4 
spre țară.

In sânul conducerii partidului li
beral domnește convingerea că o 
colaborare a guvernului lorga cu 
actualul parlament nu e posibilă și 
că disolvarea narlamentiJui e imi
nentă.

In ce privește condițiu- 
nile în care se va proceda 
la noui alegeri, pe ziua de 
ieri fruntașii liberali nu 
mai credeau în posibilita
tea încheierii unui cartel 
electoral cu guvernul. Se 
afirmă anume că partidul 
liberal va merge pe liste 
separate în alegeri.

In ce privește atitudinea in paria, 
ment față de guvernul lorga, partidul 
liberal va vota încrederea în guvern,

ATITUDINEA AVERES- 
CANILOR

D. Octavian Goga a sosit eri di
mineață în Capitală de Ia Cluj.

La locuința d-sale a avut loc o 
consfătuire, la care au luat parte 
numeroși șefi de organizații din în
treaga țară.

La orele 6 d, a. d. mareșal Ave- 
rescu — care se află la Turnu Se
verin de două zile, — a avut o 
lungă convorbire telefonică cu d. 
Octavian Goga.

S’au stabilit ultimele detalii i. 
ceeace privește redactarea deda 
rațiunii pe care o va citi d. Gogi 
în sedinfa de azi a Parlamentului.

Informațiunile pe care 
le deținem spun că in a- 
ceastă declarație partidul 
poporului va cere ungeți 
ta dizolvare a Parlamen 
tutui.

Aceiași declarație va fi citită ir 
Senat de d. Stan Ghițescu.

Imediat ce d. mareșal Averesc 
va sosi în Capitală se va tzonvoc 
comitetul de direcție al partidului. 

Parlamentul va fi dizolvați
Din informațiunile noas

tre rezultă că d. N. lorg; 
a obținut, încă dela con
stituirea guvernului, de
cretul de dizolvare a par
lamentului.

Cercurile conducătoare 
ale partidului liberal, in
formate despre acest lu
cru, afirmă că guvernul 
nu va face uz de dizolvare 
decât după votarea legi
lor financiare, bine înțe- 
Ies în caz că nu va primi 
vot de blam la primul 
contact cu parlamentul.

MANIUD. IULIU

partidului nu e-

Guvernul a reurimat rebeliunea
RJO DE JANEIRO, 29. 

(Rador). — Din Sao Paolo 
se anunță că printre sol- 
dații din garnizoana loca
lă, s’a produs o mișcare 
de rebeliune, care a fost 
însă repede înăbușită.
REPRIMAREA REVOL

TEI
RIO DE JANEIRO, 29.

(Rador ).—Reprimarea ten 
tativei de revoltă a solda- 
ților din garnizoana Sao 
Paulo s’a făcut, după de
clarația guvernului, fără 
vărsare de sânge.
Comunicatul guvernului 

arată că, de altfel, acest 
început de răscoală nu a- 
vea un caracter politic.

Vagoanele unui tren
iau foc în timpul mersului

La ara 12 domnii Senatori Șl 
domnii Deputați se vor întruni In 
uda ședințelor Adunării Depuiap. 
ivr.

Domnul Președinte al Consiliu
lui, în numele Maiestății Sale Re
gelui, va da cetire Mesagitjlui Re
gal, de deschidere a sesiunii-

Lileiele de intrare la tribuae. se 
vor du de ciitre Adunarea Depu- 
î'taior. '
Ședința de după amează

După amiata vă' avea Toc con
sfătuirea majorităților parlamentare 
in care se va hotărî, atitudinea lor 
raia de guvern.

După consfătuirea majoritățile» 
Camera și Senatul vor ține ședin
țe în care se va da cetire declara
ției ministeriale.

Declarația ministerială se va bu
cura de o discuție largă în care-și 
vor spune cuvântul reprezentanții 
tuturor partidelor.

După discuțiunile ce vor urma 
declarațiunii ministeriale, va răs
punde d. prim-ministru lorga.

In discursul său d. prim-mini
stru va rosti un aspru rechizito
riu la adresa vechiului regim, 
care a dus la politicianizarea 
țării.

Priinul-ministru, după ce va 
face apoi apel la unirea tuturor 
forțelor vii ale națiunii, va pune 
chestiunea de încredere.

Asupra rezultatului vottiluf In ce 
privește moțiunea de încredere în 
guvern, nu se pot face pronosticuri 
întrucât partidele îșî vor fixa atî- 
tudînea lor față de guvern abia du
pă ce vor cunoaște conținutul de
clarației ministeriale.

Intre fruntașii 
vistă, încă, un acord desăvârșit.

Se știe, însă, că d. Iuliu 
Maniu este de părere că 
majoritățile național-ță- 
răniste au comandamen
tul de a da vot de neîncre
dere guvernului imediat 
ce se va înfățișa în fața 
Parlamentului.

Șeful partidului național-țărănesc 
motivează această atitudine ca fiind 
singura ce se impune față de un 
guvern care odată cu convocarea 
Corpurilor Legiuitoare se găsește 
și în posesia 
vare.

Pe de altă 
condițiuni, d.
dispus să acorde concursul Parla
mentului în caz că guvernul ar 
dori să voteze unde legi urgente.

Condițiunea sine qua 
nan a acestui concurs ar 
fi ca actualul guvern să 
consimtă la modificarea 
reformei electorale.

Cadrele largi ale partidului național 
țărănesc sunt, însă, pentru sprijinirea 
guvernului.

Șefii de organizațiuni tn special cel 
din vechiul regat — consideră că o 
prelungire a existenfii actualului Par

decretului de dizol-

parte si cu anumite 
iuliu Maniu se arată

Sunt 41 du morți și 41 rănlli
CAIRO, 29. (Rador). — 

In apropiere de stațiunea 
de cale ferată Benha, pe 
linia Alexandria-Cairo, 3 
vagoane de pasageri dela 
un tren de excursiuni, au 
fost complet distruse de 
incendiu, în mersul tre
nului. Trenul era plin de 
pasageri. Se crede că nu
mărul victimelor ar fi de 
41 morți și 41 răniți. Nu
mărul victimelor însă nu 
poate fi determinat în 
mod precis, pentru faptul 
că cele 3 vagoane arzând 
complet, este posibil ca 
numeroși călători să fi 
fost arși de vii, fără să se 
știe nimic de ei.

Focul se crede că a fost provo
cat de aprinderea unei osii dela 
unul dintre vagoanele incendiate 
Vagoanele erau foarte vechi, și nu 
exista nici un mijloc pentru a a*  
nunța pe mecanic să oprească tre 
nul. Trenul înaintând cu viteză, 
flăcările s au întins cu repeziciune 
la cele 3 vagoane, ai căror pasa
geri, prinși in acest infern rulant, 
au fost in mare parte asfixiați. Nu-

cadavre pe jumătate a» 
înșirate dealungul linie

mecanicul a oprit trenn

meroși bărbați, femei și copii, pe 
jumătate nebuni de groază, s au a 
runcat din tren, in plin mers. Nu 
meroase 
se, stau 
ferate.

Când
era imposibil să mai fie stinse ceh 
3 vagoane. Ele au fost detașate iL 
celelalte vagoane, și lăsate să ar 
dă- Din toate păriile au sosit »nje 
diat ajutoare. Răniți! au iost duș 
la spitale, starea celor mai mui 
fiind gravă.

Mecanicul trenului a fost ares 
tat.

Cutremur de pământ
in Trans caucazla

29 (Rador).- 
cutremur de 

pământ s’a produs eri în 
republica trans-caucazia- 
nă Naksicevan, pricinuind 
districte.

Numărul victimelor nu 
este până acum cunoscut, 
dar se pare că ar fi foarte 
mare.

Sânt peste 100 morți
ROȘCOVA, 29. (Rador). 

Cutremurul din T'ranscau- 
cazia a distrus complet

MOSCOVA, 
Un puternic

mai multe sate. Până a- 
cum se semnalează peste 
100 morți si răniți.

JFÎMPUL” Institut de Arte Grafice st Editură, Str. Const. Miile No. 17 (fost Sărindar*

Se reduce numărul 
ofițerilor spanioli

MADRID 29 (Rador). — In cer
curi bine informate se afirmă că 
guvernul ar intenționa să reducă 
numărul ofițerilor dela 22 de mii la 
8 mii, prin punerea în retragere a 
14 mii de ofițeri.

I ■ ~- - - - - ■- - - - —

Trotzki se va putea st; 
hililn Spania 

MADRID 29 (Rador). — Mini; 
trul Afacerilor străine, răspunzând 
unei întrebări puse de un ziarist, 
relativ la stabilirea d-lui Trotzki în 
Spania, a răspuns următoarele: 

„Nu există nici un motiv de a 
împiedica pe d. Trotzki să domi- 
cilieze în Spania, iar dacă guvernul 
acceptă propunerea mea, d-1 Trotz
ki va putea să se instaleze în Spa
nia, cu condițiune însă să dea ga
ranțiile necesare.

Ministrul Afacerilor străine, a 
declarat apoi că este favorabil re- 
cunoașterei Sovietelor.

Organizarea economică 
a Europei

PARIS. 29 (Rador). — Consiliul 
de miniștri a aprobat proiectul pentru 
organizarea economică a Europei, 
proiect pe care d. Briand iși propune 
să-l prezinte în apropiata sesiune, 
comitetului de studii pentru uniunea 
europeană.

Consiliul a aprobat proiectul în 
părțile sale principiale, așa cum a 
fost întocmit de d. Briand.

Asupra acestei chestiuni, va urma 
un schimb de vederi între guvernul 
francez și principalele Puteri intere
sate. .
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	încă o serie fie groso ane inexactități


	Ministerul justiției ia măsuri contra fraudatorilor

	in atenția celor nelămuriți


	valoarea acțiunilor petrolifere americane

	Pentru desființarea Institutului Hipotecar Tranzitoriu

	Scăderi de curs m sumă de 4 mii arde doiari in timp de un an si jumataie


	BURSA


	Aspectele crizei viticole

	Situat a la Prahova

	Delà finet onarll din industrii

	Piața cerealelor la Brăila

	Se continua cetirea ordonanței definitive



	Procesul afacerii de spionaj

	Ziua in-a.

	Ce misiune avea grupa nr. 4

	Un obuz omoară 4 lucrători

	Aia aoui lucrAiori grâu rama

	Timbrul avianei

	El pretinde Sovietelor cari an turnat tilmnl 2.000.000 iei despăgubiri

	Pentru ținuta cuviincioasă a tuncțîonareior

	Prea muite comisiunl la ministerul de finanțe


	Fraude ia biroul servitorilor dinoalati

	Groaznic incendiu la Tg.-lteam|


	cronica ludlciară

	Conler:n|a agricoli balcanici

	Compania antimalarică


	Ședința comisiei de cărăușie

	României

	Comentariile presei bulgare

	Schimb de scrisori lorga-hiasaryk

	PENTPLI BORS Șl BAE



	FLOARE DE TARATE HERDAN


	Proclamația Sovietelor de 1 mai

	Brava agresiune

	din calea Grivilei

	Federația salariaților publici și noul guvern

	Arestarea unui fioros asasin la Strassbourg

	Masuri de i maiu in Franța

	Măsuri de 1 Mai in Capitală


	ungaria șl acordul vamal

	austro-german

	HhiM iȚ somat să demisioneze de către Hitleriști


	Spre o nouă gospodărie

	D. N. lorga vorbește ziarului „Curentul*

	Ce fac liberalii

	Controlul averilor footiior demnitari

	Cum vor decurse ședințele uarlameniulu


	o misiune regala romana la Regele Alexandru

	Guvernul a reurimat rebeliunea

	Vagoanele unui tren

	iau foc în timpul mersului

	Sunt 41 du morți și 41 rănlli



	Cutremur de pământ


	in Trans caucazla

	Se reduce numărul ofițerilor spanioli







